Рассмотрено: на заседании педагогического совета МАДОУ протокол № 2 от «10» октября 2025 г.

Утверждено: заведующий МАДОУ № 1 Проскурякова О.А.

пр. от 10.10.2025 № 98 - ОД

# адаптированная образовательная программа для детей с задержкой психического развития муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 1 «Василёк»

#### Содержание

1.	ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ	3
1.1.	Пояснительная записка	3
1.1.1	Цели и задачи реализации Программы	4
1.1.2.	Принципы и подходы к формированию Программы	5
1.1.3.	Значимые для разработки и реализации Программы характеристики	6
1.2.	Планируемые результаты реализации Программы	7
1.2.1.	Целевые ориентиры образовательной деятельности и профессиональной	7
	коррекции нарушений развития у детей дошкольного возраста с задержкой	
	психического развития к 5 годам	
1.2.2.	Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования детьми	9
	с ЗПР к 7-8 годам	
1.3.	Развивающее оценивание качества образовательной деятельности по	11
	Программе	
1.4.	Часть, формируемая участниками образовательных отношений	12
2	СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ	
2.1.	Описание образовательной деятельности обучающихся с ЗПР в	12
	соответствии с направлениями развития ребенка, представленными в пяти	
	образовательных областях	
2.2.	Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации	25
	Программы	
2.3.	Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных	33
	практик	
2.4.	Способы и направления поддержки детской инициативы	36
2.5.	Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями	39
	воспитанников	
2.6.	Программа коррекционно-развивающей работы с детьми с задержкой	40
	психического развития (описание образовательной деятельности по	
	профессиональной коррекции нарушений развития детей)	
2.7.	Рабочая программа воспитания	70
2.7.	Часть, формируемая участниками образовательных отношений	88
3.	ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ	
3.1.	Организационное обеспечение образования обучающихся	88
3.2.	Психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие ребенка с	89
	тяжелыми нарушениями речи	
3.3.	Организация развивающей предметно-пространственной среды	89
3.4.	Кадровые условия реализации Программы	93
3.5	Материально-техническое обеспечение	94
3.6.	Финансовые условия реализации Программы	95
3.7.	Примерный режим и распорядок дня	95
3.8.	Календарный план воспитательной работы	99
3.9.	Часть, формируемая участниками образовательных отношений	102

#### 1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

#### 1.1. Пояснительная записка

Адаптированная образовательная программа дошкольного образования для обучающихся с задержкой психического развития (далее — Программа) предназначена для педагогических работников автономного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад №1 «Василёк» (далее — Учреждение), в котором получают дошкольное образование дети с задержкой психического развития (далее - ЗПР) в старшей и подготовительной к школе группах общеразвивающей направленности (от 5 до 7 лет).

Программа содействует взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, способствует реализации прав обучающихся дошкольного возраста на получение доступного и качественного образования, обеспечивает развитие способностей каждого ребенка, формирование и развитие личности ребенка в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и социокультурными ценностями в целях интеллектуального, духовно-нравственного, творческого и физического развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов.

Программа разработана в соответствии с требованиями основных нормативных документов:

- 1. Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-Ф3 «Об образовании в Российской Федерации».
- 2. Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации».
- 3. Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей».
- 4. Указ Президента Российской Федерации от 08.05.2024 № 314 «Об утверждении Основ государственной политики Российской Федерации в области исторического просвещения».
- 5. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.10.2013 № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования».
- 6. Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 25.11.2022 № 1028 «Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования».
- 7. Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 24.11.2022 № 1022 «Об утверждении федеральной адаптированной образовательной программы дошкольного образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья».
- 8. Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 31.07.2020 № 373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования» (далее приказ Минпросвещения России от 31.07.2020 № 373).
- 9. Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 06.11.2024 № 779 «Об утверждении перечня документов, подготовка которых осуществляется педагогическими работниками при реализации основных общеобразовательных программ, образовательных программ среднего профессионального образования».
- 10. Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 № 28 «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи».
- 11. Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28.01.2021 № 2 «Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания».

- 12. Программа развития МА ДОУ № 1.
- -13. Устав учреждения. и другими локальными актами образовательного учреждения.

Адаптированная образовательная программа дошкольного образования для обучающихся с задержкой психического развития МАДОУ № 1 направленна на обучение и воспитание воспитанников с 4 лет до прекращения образовательных отношений с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей воспитанников. Программа разработана творческой группой педагогических работников с привлечением родителей (законных представителей) воспитанников на основе федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного образования (далее — ФГОС ДО) и Федеральной адаптированной образовательной программы дошкольного образования (далее — ФАОП ДО).и будет реализовываться в группах общеразвивающей направленности, в соответствии с возрастом воспитанников, спецификой дошкольного образования для данной категории детей.

Программа включает обязательную часть и вариативную часть. Обе части являются взаимодополняющими и необходимыми с точки зрения реализации требований ФГОС ДО. Вариативная часть программы учитывает принципы и подходы Парциальных программ, не противоречащие ФГОС ДО.

В целях удовлетворения потребностей обучающихся, родителей (или законных представителей) воспитанников, и возможностей педагогического коллектива в часть Программы, формируемой участниками образовательных отношений, была включены следующие программы

№ № п/п	Парциальные программы	Образовательная область
1	Образовательная программа дошкольного образования	Социально-
	«СамоЦвет»: дошкольный возраст / О. А. Трофимова, О. В.	коммуникативное
	Толстикова, Н. В. Дягилева, О. В. Закревская; Министерство	развитие
	образования и молодежной политики Свердловской области,	
	Государственное автономное образовательное учреждение	
	дополнительного профессионального образования	
	Свердловской области «Институт развития образования». –	
	Екатеринбург: ГАОУ ДПО СО «ИРО», 2019	
2	Методическое пособие Колдина Д.Н. Лепка и рисование с	Художественно-
	детьми 2-3 лет. Конспекты занятий М.: МОЗАИКА-	эстетическое
	СИНТЕЗ, 2013	развитие
3	И. А. Лыкова Цветные ладошки парциальная программа	
	художественно-эстетического развития детей 2-7 лет в	
	изобразительной деятельности – М.: «КАРАПУЗ», 2010	

Программа включает три основных раздела: целевой, содержательный и организационный, в каждом из которых отражается обязательная часть и вариативная часть.

В дошкольном учреждении созданы все необходимые условия для реализации Программы.

#### 1.1.1. Цели и задачи реализации Программы

**Цель Программы**: обеспечение условий для дошкольного образования, определяемых общими и особыми потребностями обучающегося среднего и старшего дошкольного возраста с задержкой психического развития (далее 3ПР), индивидуальными особенностями их развития и состояния здоровья.

Программа обеспечивает реализацию цели и задач в соответствии с ФАОП ДО п.п. 10.1., 10.2.

#### Задачи Программы:

Задачи Программы определены в соответствии сп. 10.2 ФАОП ДО:

- реализация содержания Программы;
- коррекция недостатков психофизического развития обучающихся с ОВЗ (ЗПР);
- охрана и укрепление физического и психического здоровья обучающихся с OB3 (3ПР), в том числе их эмоционального благополучия;
- обеспечение равных возможностей для полноценного развития ребенка с OB3 (3ПР) в период дошкольного образования независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса;
- создание благоприятных условий развития в соответствии с их возрастными, психофизическими и индивидуальными особенностями, развитие способностей и творческого потенциала каждого ребенка с OB3(3ПР) как субъекта отношений с педагогическим работником, родителями (законными представителями), другими детьми;
- объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе, правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;
- формирование общей культуры личности обучающихся с OB3 (3ПР), развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка, формирование предпосылок учебной деятельности;
- формирование социокультурной среды, соответствующей психофизическим и индивидуальным особенностям развития обучающихся с OB3 (3ПР);
- обеспечение психолого-педагогической поддержки родителей (законных представителей) и повышение их компетентности в вопросах развития, образования, реабилитации (абилитации), охраны и укрепления здоровья обучающихся с ОВЗ (ЗПР);
- обеспечение преемственности целей, задач и содержания дошкольного, и начального общего образования

#### 1.1.2. Принципы и подходы к формированию Программы

В соответствии с ФГОС ДО Программа построена на следующих принципах:

- 1. Поддержка разнообразия детства.
- 2. Сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека.
- 3. Позитивная социализация ребенка.
- 4. Личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия педагогических работников и родителей (законных представителей), педагогических и иных работников Учреждения и обучающихся.
- 5. Содействие и сотрудничество обучающихся и педагогических работников, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений.
- 6. Сотрудничество Учреждения с семьей.
- 7. Возрастная адекватность образования. Данный принцип предполагает подбор образовательными организациями содержания и методов дошкольного образования в соответствии с возрастными особенностями обучающихся.

#### Специфические принципы и подходы к формированию Программы:

1. Сетевое взаимодействие с организациями социализации, образования, охраны здоровья и другими партнерами, которые могут внести вклад в развитие и образование обучающихся: ДОУ устанавливает партнерские отношения не только с семьями обучающихся, но и с другими организациями и лицами, которые могут способствовать удовлетворению особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР, оказанию психолого педагогической и (или) медицинской поддержки в случае необходимости (Центр психолого педагогической, медицинской и социальной помощи).

- 2. Индивидуализация образовательных программ дошкольного образования обучающихся с ЗПР: предполагает такое построение образовательной деятельности, которое открывает возможности для индивидуализации образовательного процесса и учитывает его интересы, мотивы, способности и психофизические особенности.
- 3. Развивающее вариативное образование: принцип предполагает, что содержание образования предлагается ребенку через разные виды деятельности с учетом зон актуального и ближайшего развития ребенка, что способствует развитию, расширению как явных, так и скрытых возможностей ребенка.
- Полнота содержания и интеграция отдельных образовательных областей: в Стандартом Программа предполагает всестороннее коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое и физическое развитие обучающихся посредством различных видов детской активности. Между разделами Программы существуют многообразные отдельными взаимосвязи: познавательное развитие обучающихся с ЗПР тесно связано с речевым, социальнохудожественно эстетическим, с познавательным коммуникативным, Содержание образовательной деятельности в каждой области тесно связано с другими областями. Такая организация образовательного процесса соответствует особенностям развития обучающихся с ЗПР дошкольного возраста.
- 5. Инвариантность ценностей и целей при вариативности средств реализации и достижения целей Программы.

#### 1.1.3. Значимые для разработки и реализации Программы характеристики

Воспитываются и обучение детей с ЗПР проходит в общеразвивающей группе и логопункте

Основными участниками реализации Программы являются : дети дошкольного возраста, родители (законные представители), педагоги.

ДОУ укомплектовано квалифицированными кадрами, педагогическими, в том учебновспомогательными, административно работниками. Уровень укомплектованности кадрами ДОО – оптимальный.

Наличие в ДОУ педагогических специалистов:

- -музыкальный руководитель;
- учитель-логопед;
- педагог-психолог;
- воспитатели.

Согласно научным представлениям отечественной дефектологической школы (В.И. Лубовский, Т.А. Власова, К.С. Лебединская, У.В. Ульенкова) задержка психического развития (ЗПР) представляет собой полиморфное нарушение, обусловленное замедленным темпом созревания психических функций, прежде всего, в эмоциональноволевой и познавательной сферах. Структура нарушения характеризуется сложной взаимосвязью дефицитарных и сохранных функций, что определяет неоднородность группы и вариативность образовательных маршрутов

Некоторые характеристики, значимые для разработки и реализации программы обучения детей с задержкой психического развития (ЗПР):

- **Недостаточная познавательная активность** в сочетании с быстрой утомляемостью и истощаемостью. Дети с ЗПР отличаются пониженной умственной работоспособностью, особенно при усложнении деятельности.
- Отставание в развитии психомоторных функций, недостатки общей и мелкой моторики, координационных способностей, чувства ритма.
- **Рассеянность внимания**, неспособность удерживать его достаточно длительное время и быстро переключать при смене деятельности.
- Повышенная отвлекаемость, особенно на словесный раздражитель.

- Недостаточно сформированная способность к произвольной регуляции деятельности и поведения, что затрудняет выполнение заданий учебного типа.
- **Затруднённый процесс восприятия**: снижен его темп, сужен объём, недостаточна точность восприятия (зрительного, слухового, тактильно-двигательного).
- **Ограниченный объём памяти** и сниженная прочность запоминания. Характерна неточность воспроизведения и быстрая утеря информации.
- **Несформированность мыслительной деятельности**: отставание на уровне наглядных форм мышления, трудности в формировании сферы образов-представлений.
- **Ограниченность словарного запаса**, особенно активного, замедление овладения грамматическим строем речи, дефекты произношения, трудности овладения письменной речью.
- **Незрелость эмоционально-волевой деятельности**, инфантилизм, нескоординированность эмоциональных процессов.

При реализации программы обучения детей с ЗПР важно учитывать эти характеристики и использовать соответствующие методы и приёмы, которые стимулируют субъективную активность детей.

#### 1.2. Планируемые результаты реализации Программы

В соответствии с ФГОС ДО специфика дошкольного детства и системные особенности дошкольного образования делают неправомерными требования от ребенка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений. Поэтому результаты освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования и представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка с ЗПР к концу дошкольного образования.

Реализация образовательных целей и задач Программы направлена на достижение целевых ориентиров дошкольного образования, которые описаны как основные характеристики развития ребенка с ТНР. Они представлены в виде изложения возможных достижений обучающихся на разных возрастных этапах дошкольного детства.

# 1.2.1. Целевые ориентиры образовательной деятельности и профессиональной коррекции нарушений развития у детей дошкольного возраста с задержкой психического развития к 5 годам

Планируемые результаты реализации Программы соответствуют ФАОП ДО п. 10.4.3.3.

Социально-коммуникативное развитие. Ребенок адаптируется в условиях группы. Взаимодействует со взрослыми в быту и в различных видах деятельности. Стремится к общению со сверстниками в быту и в игре под руководством взрослого. Эмоциональные контакты с взрослыми и сверстниками становятся более устойчивыми. Сам вступает в общение, использует вербальные средства. В игре соблюдает элементарные правила, осуществляет перенос сформированных ранее игровых действий в самостоятельные игры, выполняет ролевые действия, носящие условный характер, участвует в разыгрывании сюжета цепочки действий, способен к созданию элементарного замысла игры, активно включается, если воображаемую ситуацию создает взрослый.

Замечает несоответствие поведения других детей требованиям взрослого. Выражает интерес и проявляет внимание к различным эмоциональным состояниям человека. Осваивает культурно-гигиенические навыки и навыки самообслуживания, соответствующие возрастным возможностям, ориентируясь на образец и словесные просьбы, стремится поддерживать опрятность во внешнем виде с незначительной помощью взрослого. Использует предметы домашнего обихода, личной гигиены, действует с ними с незначительной помощью взрослого.

*Речевое развитие*. Понимает и выполняет словесную инструкцию взрослого из нескольких звеньев. Различает на слух речевые и неречевые звучания, узнает знакомых людей и детей по голосу, дифференцирует шумы. Понимает названия предметов обихода, игрушек, частей тела человека и животных, глаголов, обозначающих движения, действия,

эмоциональные состояния человека, прилагательных, обозначающих некоторые свойства предметов. Понимает многие грамматические формы слов (косвенные падежи существительных, простые предложные конструкции, некоторые приставочные глаголы). Проявляет речевую активность, употребляет существительные, обозначающие предметы обихода, игрушки, части тела человека и животных, некоторые явления природы. Называет действия, предметы, изображенные на картинке, персонажей сказок. Отражает в речи элементарные сведения о мире людей, природе, об окружающих предметах. Отвечает на вопросы после прочтения сказки или просмотра мультфильма с помощью не только отдельных слов, но и простых распространенных предложений несложных моделей, дополняя их жестами. Речевое сопровождение включается в предметнопрактическую деятельность. Повторяет двустишья и простые потешки. Произносит простые по артикуляции звуки, легко воспроизводит звуко-слоговую структуру двухтрехсложных слов, состоящих из открытых, закрытых слогов, с ударением на гласном звуке.

Познавательное развитие. Может заниматься интересным для него делом, не отвлекаясь, в течение пяти-десяти минут. Показывает по словесной инструкции и может назвать до пяти основных цветов и две-три плоскостных геометрических фигуры, а также шар и куб (шарик, кубик), некоторые детали конструктора. Путем практических действий и на основе зрительного соотнесения сравнивает предметы по величине, выбирает из трех предметов разной величины «самый большой» («самый маленький»), выстраивает сериационный ряд, строит матрешек по росту. На основе не только практической, но и зрительной ориентировки в свойствах предметов подбирает предметы по форме («Доска Сегена», «Почтовый ящик» и т. п.), величине, идентифицирует цвет предмета с цветом образца-эталона, называет цвета спектра, геометрические фигуры (круг, квадрат, треугольник, прямоугольник, овал).

Усваивает элементарные сведения о мире людей, природе, об окружающих предметах, складывается первичная картина мира. Узнает реальные явления и их изображения: контрастные времена года (лето и зима) и части суток (день и ночь).

Различает понятия «много», «один», «по одному», «ни одного», устанавливает равенство групп предметов путем добавления одного предмета к меньшему количеству или убавления одного предмета из большей группы. Учится считать до 5 (на основе наглядности), называет итоговое число, осваивает порядковый счет.

Ориентируется в телесном пространстве, называет части тела: правую и левую руку; направления пространства «от себя»; понимает и употребляет некоторые предлоги, обозначающие пространственные отношения предметов: на, в, из, под, над. Определяет части суток, связывая их с режимными моментами, но иногда ошибается, не называет утро-вечер.

Художественно-эстетическое развитие. Рассматривает картинки, предпочитает красочные иллюстрации. Проявляет интерес к изобразительной деятельности, эмоционально положительно относится к ее процессу и результатам. Осваивает изобразительные навыки, пользуется карандашами, фломастерами, кистью, мелками. Сотрудничает со взрослым в продуктивных видах деятельности (лепке, аппликации, изобразительной деятельности, конструировании др.). Появляется элементарный предметный рисунок.

Может сосредоточиться и слушать стихи, песни, мелодии, эмоционально на них реагирует. Воспроизводит темп и акценты в движениях под музыку. Прислушивается к окружающим звукам, узнает и различает голоса детей, звуки различных музыкальных инструментов. С помощью взрослого и самостоятельно выполняет музыкальноритмические движения и действия на шумовых музыкальных инструментах. Подпевает при хоровом исполнении песен.

Физическое развитие. Осваивает все основные движения, хотя их техническая сторона требует совершенствования. Практически ориентируется и перемещается в

пространстве. Выполняет физические упражнения по показу в сочетании со словесной инструкцией инструктора по физической культуре (воспитателя). Принимает активное участие в подвижных играх с правилами. Осваивает координированные движения рук при выполнении действий с конструктором «Лего», крупной мозаикой, предметами одежды и обуви.

Примечание: Достижение данных целевых ориентиров возможно при организации целенаправленной коррекционно-развивающей работы и создании специальных психолого педагогических условий. Все результаты носят характер вероятных достижений и должны быть индивидуализированы для каждого ребенка.

#### 1.2.2. Целевые ориентиры на этапе завершения освоения Программы

Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования детьми с ЗПР к 7-8 годам

По направлению «Социально-коммуникативное развитие»:

- осваивает внеситуативно-познавательную форму общения со взрослыми и проявляет готовность к внеситуативно-личностному общению;
- проявляет готовность и способность к общению со сверстниками; способен к адекватным межличностным отношениям; проявляет инициативу и самостоятельность в игре и общении; способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности;
- демонстрирует достаточный уровень игровой деятельности: способен к созданию замысла и развитию сюжета, к действиям в рамках роли, к ролевому взаимодействию, к коллективной игре; появляется способность к децентрации;
- оптимизировано состояние эмоциональной сферы, снижается выраженность дезадаптивных форм поведения; способен учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства; старается конструктивно разрешать конфликты; оценивает поступки других людей, литературных и персонажей мультфильмов;
- способен подчиняться правилам и социальным нормам во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и личной гигиены;
- проявляет способность к волевым усилиям; совершенствуется регуляция и контроль деятельности; произвольная регуляция поведения;
  - обладает начальными знаниями о себе и социальном мире, в котором он живет;
  - овладевает основными культурными способами деятельности;
- обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства;
- стремится к самостоятельности, проявляет относительную независимость от взрослого;
  - проявляет интерес к обучению в школе, готовится стать учеником.

По направлению «Познавательное развитие»:

- повышается уровень познавательной активности и мотивационных компонентов деятельности; задает вопросы, проявляет интерес к предметам и явлениями окружающего мира;
- улучшаются показатели развития внимания (объема, устойчивости, переключения и др.), произвольной регуляции поведения и деятельности;
- возрастает продуктивность слухоречевой и зрительной памяти, объем и прочность запоминания словесной и наглядной информации;
- осваивает элементарные логические операции не только на уровне наглядного мышления, но и в словесно-логическом плане (на уровне конкретно-понятийного мышления); может выделять существенные признаки, с помощью взрослого строит простейшие умозаключения и обобщения;

- осваивает приемы замещения и наглядного моделирования в игре, продуктивной деятельности;
- у ребенка сформированы элементарные пространственные (в том числе квазипространственные) представления и ориентировка во времени;
- ребенок осваивает количественный и порядковый счет в пределах десятка, обратный счет, состав числа из единиц; соотносит цифру и число, решает простые задачи с опорой на наглядность.

По направлению «Речевое развитие»:

- стремится к речевому общению; участвует в диалоге;
- обладает значительно возросшим объемом понимания речи и звукопроизносительными возможностями;
- осваивает основные лексико-грамматические средства языка; употребляет все части речи, усваивает значения новых слов на основе знаний о предметах и явлениях окружающего мира; обобщающие понятия в соответствии с возрастными возможностями; проявляет словотворчество;
  - умеет строить простые распространенные предложения разных моделей;
- может строить монологические высказывания, которые приобретают большую цельность и связность: составлять рассказы по серии сюжетных картинок или по сюжетной картинке, на основе примеров из личного опыта;
- умеет анализировать и моделировать звуко-слоговой состав слова и состав предложения;
  - владеет языковыми операциями, обеспечивающими овладение грамотой;
- знаком с произведениями детской литературы, проявляет к ним интерес; знает и умеет пересказывать сказки, рассказывать стихи.

По направлению «Художественно-эстетическое развитие»:

Музыкальное развитие:

- способен эмоционально реагировать на музыкальные произведения; знаком с основными культурными способами и видами музыкальной деятельности;
- способен выбирать себе род музыкальных занятий, адекватно проявляет свои чувства в процессе коллективной музыкальной деятельности и сотворчества;
- проявляет творческую активность и способность к созданию новых образов в художественно-эстетической деятельности.

Художественное развитие:

- ребенок осваивает основные культурные способы художественной деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных ее видах;
- у ребенка развит интерес и основные умения в изобразительной деятельности (рисование, лепка, аппликация); в конструировании из разного материала (включая конструкторы, модули, бумагу, природный и иной материал);
- использует в продуктивной деятельности знания, полученные в ходе экскурсий, наблюдений, знакомства с художественной литературой, картинным материалом, народным творчеством.

По направлению «Физическое развитие»:

- у ребенка развита крупная и мелкая моторика; движения рук достаточно координированы; рука подготовлена к письму;
  - подвижен, владеет основными движениями, их техникой;
- может контролировать свои движения и управлять ими; достаточно развита моторная память, запоминает и воспроизводит последовательность движений;
  - обладает физическими качествами (сила, выносливость, гибкость и др.);
- развита способность к пространственной организации движений; слухозрительно-моторной координации и чувству ритма;
  - проявляет способность к выразительным движениям, импровизациям.

Необходимыми условиями реализации Программы являются: соблюдение преемственности между всеми возрастными дошкольными группами, между детским садом и начальной школой, а также единство требований к воспитанию ребенка в дошкольном образовательном учреждении и в условиях семьи.

Целевые ориентиры Программы выступают основаниями преемственности дошкольного и начального общего образования за счет обеспечения равных стартовых возможностей на начальных этапах обучения в школе. Развитие функционального базиса для формирования предпосылок универсальных учебных действий (УУД в коммуникативной, познавательной и регулятивной сферах) является важнейшей задачей дошкольного образования.

Достижение данных целевых ориентиров детьми с ЗПР является результатом системной коррекционно-развивающей работы. Уровень их сформированности может варьироваться у разных детей в зависимости от структуры дефекта и индивидуальных особенностей, что должно находить отражение в индивидуальном образовательном маршруте (ИОМ).

На этапе завершения дошкольного образования психолого-педагогический консилиум (далее - ППк) ДОУ направляют ребенка на ТПМПК для организации дальнейшего обучения в соответствии с требованиями ФГОС ДО.

В зависимости от того, на каком возрастном этапе с ребенком дошкольного возраста начиналась коррекционно-развивающая работа, от характера динамики развития, успешности коррекции и компенсации его недостатков происходит уточнение и дифференциация образовательных потребностей обучающихся, что становится основой для рекомендаций по дальнейшему образованию и содержанию коррекционноразвивающей работы.

Целевые ориентиры, представленные в Программе:

- не подлежат непосредственной оценке;
- не являются непосредственным основанием оценки как итогового, так и промежуточного уровня развития обучающихся с ЗПР;
- не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями обучающихся с ЗПР;
- не являются основой объективной оценки соответствия, установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки обучающихся с ЗПР;
- не являются непосредственным основанием при оценке качества образования.

#### 1.3. Развивающее оценивание качества образовательной деятельности по Программе

Оценивание качества, то есть оценивание соответствия образовательной деятельности, реализуемой Учреждением, заданным требованиям ФГОС ДО и Программы в дошкольном образовании обучающихся с ЗПР, направлено в первую очередь на оценивание созданных Учреждением условий в процессе образовательной деятельности.

Программой не предусматривается оценивание качества образовательной деятельности Организации на основе достижения детьми с ЗПР планируемых результатов освоения Программы.

Целевые ориентиры, представленные в Программе: не подлежат непосредственной оценке; не являются непосредственным основанием оценки как итогового, так и промежуточного уровня развития обучающихся с ЗПР; не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями обучающихся с ЗПР; не являются основой объективной оценки соответствия, установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки обучающихся; не являются непосредственным основанием при оценке качества образования.

Степень реального развития обозначенных целевых ориентиров и способности ребенка их проявлять к моменту перехода на следующий уровень образования могут существенно варьировать у разных обучающихся в силу различий в условиях жизни и индивидуальных особенностей развития конкретного ребенка.

Программой предусмотрена система мониторинга динамики развития обучающихся, динамики их образовательных достижений, основанная на методе наблюдения и включающая:

1) педагогические наблюдения, педагогическую диагностику, связанную с оценкой эффективности педагогических действий с целью их дальнейшей оптимизации;

Учреждение имеет право самостоятельного выбора инструментов педагогической и психологической диагностики развития обучающихся, в том числе, его динамики.

Педагогическая диагностика достижений планируемых результатов направлена на изучение деятельностных умений ребёнка, его интересов, предпочтений, склонностей, личностных особенностей, способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками.

В соответствии с п. 10.5.4. ФАОП ДО Программой предусмотрена система мониторинга динамики развития обучающихся, динамики их образовательных достижений, основанная на методе наблюдения.

Основой мониторинга (педагогической диагностики) в МАДОУ является диагностика- Верещагина Н. В. Комплексная диагностика индивидуального развития детей 5—6 лет, 6-7 лет с ЗПР в компенсирующей/комбинированной группе детского сада (командный подход). — СПб. : ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТ СТВО-ПРЕСС», 2024.

Коненкова И.Д. Обследование речи детей с задержкой психического развития.- М.: Издательство ГНОМ и Д.2005

Система оценки качества реализации Программы обеспечивает участие всех участников образовательных отношений и в то же время выполняет свою основную задачу - обеспечивает развитие системы дошкольного образования в соответствии с принципами и требованиями  $\Phi$ ГОС ДО.

Результаты педагогической диагностики (мониторинга) могут использоваться исключительно для решения следующих образовательных задач:

- 1) индивидуализации образования (в том числе поддержки ребёнка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
- 2) оптимизации работы с группой детей.

При необходимости используется психологическая диагностика развития детей (выявление и изучение индивидуально-психологических особенностей детей), которую проводят квалифицированные специалисты (педагоги-психологи, психологи). Участие ребёнка в психологической диагностике допускается только с согласия его родителей (законных представителей).

Результаты психологической диагностики могут использоваться для решения задач психологического сопровождения и проведения квалифицированной коррекции развития детей.

Мониторинг освоения адаптированной образовательной программы проводится специалистами в начале учебного года (сентябрь) и в конце учебного года (май).

#### 1.4. Часть, формируемая участниками образовательных отношений

(см. ОП ДО ДОУ стр.19)

#### 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

## 2.1. Описание образовательной деятельности обучающихся с ЗПР в соответствии с направлениями развития ребенка, представленными в пяти образовательных областях.

Содержание Программы обеспечивает развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности и охватывает следующие образовательные области:

- социально-коммуникативное развитие;
- познавательное развитие;
- речевое развитие;
- художественно-эстетическое развитие;

- физическое развитие.

В области социально-коммуникативного развития ребенка с ЗПР, с учётом его психофизических особенностей, в условиях информационной социализации основными задачами образовательной деятельности являются создание условий в соответствии с ФГОС ДО и ФАОП ДО п. 29.1.

Основное содержание образовательной деятельности с детьми младшего дошкольного возраста.

Совместная образовательная деятельность педагогических работников с детьми с ЗПР предполагает следующие направления работы в соответствии с ФАОП ДО п. 29.1.1.:

- формирование представлений, обучающихся о разнообразии окружающего их мира и людей;
- воспитание правильного отношения к людям, вещам;
- обучение способам поведения в обществе, отражающим желания, возможности и предпочтения обучающихся («хочу не хочу», «могу не могу», «нравится не нравится»).

Характер решаемых задач позволяет структурировать содержание образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» по следующим разделам:

- игра;
- представления о мире людей и рукотворных материалах; безопасное поведение в быту, социуме, природе; труд.

В ходе обучающих игр с детьми первого уровня речевого развития педагогические работники организуют игровые ситуации, позволяющие детям с помощью невербальных и вербальных средств общения выражать радость от достижения целей, вступать в общение с другими детьми: парное или в малых группах (два-три обучающихся).

В различных предметных и ролевых играх с предметами-орудиями бытового назначения, с игрушками педагогические работники уточняют представления обучающихся о цвете предметов (красный, синий, желтый, зеленый, черный, белый), учит их обучающихся различать предметы по цвету (противопоставление по принципу «такой - не такой», выбор предметов одного цвета из группы предметов, разных по форме и величине; различение контрастных и близких по цвету предметов).

В обучающих играх обучающиеся соотносят цвет предмета со словом. Педагогические работники в различных педагогических ситуациях, в режимные моменты, в игре формируют у обучающихся с ЗПР навыки самообслуживания, культурно гигиенические навыки, навыки выполнения элементарных трудовых поручений с их помощью.

Всеми педагогическими работниками образовательной организации в подборе доступного детям речевого материала применительно к игровым ситуациям и трудовым процессам, которые осваивает ребенок с ЗПР, учитывается коррекционная направленность всего педагогического процесса.

Педагогические работники обучают обучающихся использовать невербальные и вербальные средства общения в процессе самообслуживания, выполнения культурногигиенических процедур, элементарных трудовых поручений, во время игры: сообщать о своих действиях, демонстрировать умения, обращаться за помощью в случае возникновения трудностей.

Образовательную деятельность в рамках указанной образовательной области проводят воспитатели, согласуя ее содержание с тематикой работы, проводимой учителем-логопедом. Активными участниками образовательного процесса в области «Социально-коммуникативное развитие» становятся родители (законные представители) обучающихся, а также педагогические работники, работающие с детьми с ЗПР.

Основное содержание образовательной деятельности с детьми среднего дошкольного возраста.

Характер решаемых задач позволяет структурировать содержание образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» по следующим разделам в соответствии с ФАОП ДО п. 29.1.2.:

- игра;
- представления о мире людей и рукотворных материалах;
- -безопасное поведение в быту, социуме, природе; труд.

Содержание образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» направлено на совершенствование и обогащение навыков игровой деятельности обучающихся с ЗПР, дальнейшее приобщение их к элементарным общепринятым нормам и правилам взаимоотношений с другими детьми и педагогическим работником, в том числе моральным, на обогащение первичных представлений о гендерной и семейной принадлежности.

Активное включение в образовательный процесс разнообразных игр во всех формах и направлениях общеразвивающей и коррекционно-развивающей работы с дошкольниками с ЗПР на протяжении их пребывания в дошкольной организации стимулирует, прежде всего, речевую активность.

Объектом особого внимания педагогических работников, работающих с детьми (учителей-логопедов, воспитателей, музыкальных руководителей) становится уточнение и совершенствование использования детьми с нарушением речи коммуникативных средств, проявляющихся в игре: положительных взаимоотношений, организованности, выдержки, настойчивости, умения контролировать свои эмоции и подчинять их правилам группового взаимодействия в соответствии с общим игровым замыслом.

Принцип коррекционной направленности реализуется в подборе доступного детям речевого материала применительно к творческим и дидактическим играм, ситуациям трудовых процессов, которые осваивает ребенок среднего дошкольного возраста с нарушениями речи.

Основное внимание педагогических работников в различных образовательных ситуациях обращается на обучение обучающихся с ЗПР использованию, прежде всего, вербальных (в сочетании с невербальными) средств общения в процессе игры, организованной деятельности, в режимные моменты.

Педагогические работники создают образовательные ситуации, направленные на стимулирование у обучающихся потребности в сотрудничестве, в кооперативных действиях с другими детьми во всех видах деятельности. На этой основе осуществляется работа по активизации речевой деятельности, по накоплению детьми словарного запаса. Игра как основная часть образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» включается в совместную образовательную деятельность педагогических работников и обучающихся в процессе овладения всеми образовательными областями, в групповые и индивидуальные логопедические занятия.

В игре возникают партнерские отношения, поэтому социальная сфера «ребенок среди сверстников» становится предметом особого внимания педагогических работников.

Взаимодействие педагогического работника с детьми с ЗПР строится с учетом интересов каждого ребенка и детского сообщества в целом.

Образовательную деятельность в рамках области «Социально-коммуникативное развитие» проводят воспитатели, интегрируя ее содержание с тематикой логопедической работы, проводимой учителем-логопедом.

Для формирования коммуникативных способностей, обучающихся среднего дошкольного возраста с ЗПР учителю-логопеду (вместе с воспитателями) важно определить, насколько та или иная предметно-игровая ситуация будет стимулировать доступные им средства общения (вербальные и невербальные).

В образовательной процесс в области «Социально-коммуникативное развитие» вовлекаются родители (законные представители) обучающихся, а также педагогические работники, работающие с детьми с ЗПР.

Основное содержание образовательной деятельности с детьми старшего дошкольного возраста.

Содержание образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» в соответствии с ФАОП ДО п. 29.1.3. направлено на всестороннее развитие у обучающихся с ЗПР навыков игровой деятельности, дальнейшее приобщение их к общепринятым нормам и правилам взаимоотношений с другими детьми и педагогическим работником, в том числе моральным, на обогащение первичных представлений о гендерной и семейной принадлежности.

В этот период в коррекционно-развивающей работе с детьми педагогические работники создают и расширяют знакомые образовательные ситуации, направленные на стимулирование потребности обучающихся в сотрудничестве, в кооперативных действиях с другими детьми во всех видах деятельности, продолжается работа по активизации речевой деятельности, по дальнейшему накоплению детьми словарного запаса.

Характер решаемых задач позволяет структурировать содержание образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» по следующим разделам:

- -игра;
- представления о мире людей и рукотворных материалах;
- безопасное поведение в быту, социуме, природе;
- -труд.

Образовательную деятельность в рамках области «Социально-коммуникативное развитие» проводят воспитатели, интегрируя ее содержание с тематикой логопедической работы, проводимой учителем-логопедом.

Совместная образовательная деятельность педагогических работников с обучающимися с ЗПР предполагает следующие направления работы:

- -дальнейшее формирование представлений, обучающихся о разнообразии окружающего их мира людей и рукотворных материалов;
- -воспитание правильного отношения к людям, к вещам;
- -обучение способам поведения в обществе, отражающим желания, возможности и предпочтения обучающихся.

В процессе уточнения представлений о себе и окружающем мире у обучающихся активизируется речевая деятельность, расширяется словарный запас.

Основное внимание обращается на совершенствование игровых действий и точное выполнение игровых правил в дидактических и подвижных играх и упражнениях. В этот период большое значение приобретает создание предметно-развивающей среды и привлечение обучающихся к творческим играм.

Воспитатели организуют сюжетно-ролевые и театрализованные игры с детьми, осуществляя недирективное руководство ими. Элементы сюжетно-ролевой и сюжетно-дидактической игры, театрализованные игры, подвижные, дидактические игры активно включаются в занятия с детьми по всем направлениям коррекционно-развивающей работы.

Работа с детьми старшего дошкольного возраста предполагает активное применение игро-терапевтических техник с элементами кукло-терапии, песочной терапии, арт-терапии.

Занятия по психотерапевтическим методикам (работа с детской агрессией, страхами, тревожностью) проводит педагог-психолог, согласуя их с педагогическими работниками группы и родителям (законным представителям).

Совместная образовательная деятельность, построенная на принципах интеграции и комплексного подхода, реализуется через следующие взаимосвязанные направления коррекционно-развивающей работы:

#### 1. Диагностическое направление.

- Комплексное изучение актуального уровня развития и потенциальных возможностей ребенка (познавательной, речевой, эмоционально-волевой сферы, ведущего вида деятельности).
  - Выявление индивидуальных образовательных потребностей и затруднений.
- Определение зоны ближайшего развития для построения индивидуального образовательного маршрута (ИОМ).
- Динамическое наблюдение за продвижением ребенка и оценка эффективности коррекционного воздействия.

#### 2. Коррекционно-развивающее направление.

Развитие познавательной деятельности:

- Формирование предпосылок логического мышления (анализа, синтеза, сравнения, обобщения, классификации).
- Развитие наглядно-образного мышления и элементов словесно-логического мышления.
- Совершенствование всех свойств внимания (устойчивости, концентрации, переключения, объема).
  - Развитие произвольной и смысловой памяти.
- Коррекция и развитие зрительного, слухового и тактильного восприятия. Формирование и коррекция речевого развития:
  - Обогащение активного и пассивного словарного запаса.
  - Совершенствование грамматического строя речи.
  - Развитие связной диалогической и монологической речи.
  - Коррекция звукопроизношения и развитие фонематического слуха и восприятия. Развитие эмоционально-волевой и личностной сферы:
  - Формирование навыков самоконтроля и произвольной регуляции поведения.
- Развитие коммуникативных навыков и способности к конструктивному взаимодействию.
  - Снижение проявлений тревожности, импульсивности, негативизма.
  - Повышение познавательной и учебной мотивации.

#### 3. Формирование предпосылок учебной деятельности.

- Развитие умения принимать, понимать и удерживать учебную задачу.
- Формирование навыков программирования и контроля собственных действий.
- Обучение работе по вербальной инструкции, образцу и правилу.
- Воспитание организованности, точности и самоконтроля в процессе деятельности.

#### 4. Социально-личностное развитие и социализация.

- Обогащение опыта социального взаимодействия со взрослыми и сверстниками. Формирование и коррекция игровой деятельности (переход от манипулятивной к сюжетно-ролевой игре).
  - Усвоение социальных норм и правил поведения в разных ситуациях.
  - Развитие навыков самообслуживания, самостоятельности и бытовой ориентации.

#### 5. Оздоровительное и двигательное развитие.

- Развитие и коррекция общей и мелкой моторики, графомоторных навыков.
- Повышение работоспособности, снижение утомляемости.
- Проведение мероприятий, направленных на профилактику и укрепление соматического и психосоматического здоровья. 6. Консультативно-просветительское направление.
- Взаимодействие с родителями (законными представителями): обучение эффективным стратегиям взаимодействия и приемам закрепления полученных навыков в домашних условиях.
- Консультирование всех участников образовательных отношений по вопросам развития, обучения и воспитания ребенка с ЗПР.

Реализация данных направлений осуществляется в единстве и предполагает тесное взаимодействие в работе команды специалистов: воспитателей, учителя-дефектолога, учителя логопеда, педагога-психолога.

Педагогические работники уделяют основное внимание формированию базовых предпосылок учебной деятельности и целенаправленной коррекции ключевых дефицитарных функций, что является основой для успешной социализации и дальнейшего обучения. Фокус внимания педагогов смещен с простого накопления знаний на формирование у ребенка с ЗПР способов деятельности, развитие его познавательных возможностей и коррекцию недостатков эмоционального и интеллектуального развития

Основное содержание образовательной деятельности с детьми среднего дошкольного возраста:

Содержание образовательной области «Познавательное развитие» в соответствии с ФАОП ДО п. 29.2.2. обеспечивает повышение познавательной активности обучающихся с ЗПР: Основной акцент: делается на повышении познавательной активности и формировании целостных представлений об окружающем мире через коррекцию и развитие высших психических функций в специально созданных условиях.

#### Ключевые направления работы:

- 1. Сенсорное развитие и конструирование:
- Практическое освоение эталонов: цвета, формы, величины через дидактические игры и действия с предметами (пирамидки, вкладыши).
  - Развитие тактильного восприятия: через игры типа «Волшебный мешочек».
- Пространственная ориентировка: освоение понятий «вверху-внизу», «спередисзади» на основе собственного тела.
  - Конструирование: по образцу и простой словесной инструкции.
  - 2. Развитие познавательных процессов ( $B\Pi\Phi$ ):

Внимание: Формирование умения следовать простой 2-хшаговой инструкции («Возьми кубик и положи в коробку»).

Мышление: Развитие наглядно-действенного мышления. Обучение простому сравнению и группировке предметов по одному сенсорному признаку (цвет, форма) с помощью взрослого.

Восприятие: Составление целого из частей (разрезные картинки из 2-4 частей).

#### 3. Формирование целостной картины мира:

- Знакомство с предметами ближайшего окружения, их назначением и свойствами.
- Формирование представлений о себе и своей семье.
- Наблюдения за сезонными изменениями в природе и объектами живой природы (растения, животные).

Характер решаемых задач позволяет структурировать содержание образовательной области по следующим разделам:

- -конструирование;
- -развитие представлений о себе и окружающем мире;
- -элементарные математические представления.

Педагогическими работниками развивается и поддерживается у обучающихся словесное сопровождение практических действий. Развитие у обучающихся представлений о себе и об окружающем мире осуществляется комплексно при участии всех специалистов.

Воспитателями организуются групповые и индивидуальные игровые занятия, совместная деятельность с детьми в форме увлекательных игр, экскурсий, поисков. Они обогащают и закрепляют у обучающихся представления о себе и об окружающем мире в процессе изобразительной и трудовой деятельности, в совместных играх, на прогулках и во все режимные моменты.

Обучающийся знакомится с функциональными качествами и назначением объектов окружающего природного, животного мира, овладевает умением анализировать их и

связывать с внешними, пространственными свойствами. Для этого широко используются методы наблюдения, по возможности практические действия с объектами, обыгрывание, рассматривание иллюстративного материала, драматизация.

Обучающиеся знакомятся с литературными произведениями (простейшими рассказами, историями, сказками, стихотворениями), разыгрывают совместно со педагогическим работником литературные произведения по ролям. Индивидуальные и подгрупповые занятия коррекциионно-развивающего характера с детьми проводит учитель -дефектолог и учитель - логопед.

Основное содержание образовательной деятельности с детьми старшего дошкольного возраста:

Содержание образовательной области «Познавательное развитие» в соответствии с ФАОП ДО п. 29.2.3. предполагает создание педагогическим работником ситуаций для расширения представлений обучающихся о функциональных свойствах и назначении объектов, стимулируют их к анализу, используя вербальные средства общения, разнообразят ситуации для установления причинных, временных и других связей и зависимостей между внутренними и внешними свойствами. При этом широко используются методы наблюдения за объектами, демонстрации объектов, элементарные опыты, упражнения и различные игры.

Содержание образовательной области «Познавательное развитие» в этот период обеспечивает развитие у обучающихся с ЗПР познавательной активности, обогащение их сенсомоторного и сенсорного опыта, формирование предпосылок познавательно исследовательской и конструктивной деятельности, а также представлений об окружающем мире и элементарных математических представлений.

Ведущая цель: Формирование целостной картины мира и предпосылок учебной деятельности через развитие высших психических функций, познавательной активности и коррекцию ключевых дефицитов.

#### Ключевые направления работы:

#### 1. Сенсорное развитие и конструирование:

- Совершенствование восприятия: дифференциация сложных форм, цветовых оттенков и параметров величины.
- Пространственные представления: активное освоение ориентировки в пространстве (лево/право, дальше/ближе) и на плоскости.
- Временные понятия: формирование четких представлений о последовательности (вчера-сегодня-завтра, дни недели, части суток).
- Конструирование: развитие способности конструировать по схеме, простому чертежу и подробной словесной инструкции.

#### 2. Развитие познавательных процессов (ВПФ):

- Внимание: целенаправленное развитие устойчивости и концентрации, увеличение объема, формирование навыков распределения внимания.
- Мышление: переход от наглядно-действенного к наглядно-образному мышлению; развитие умения устанавливать причинно-следственные связи, сравнивать, обобщать и классифицировать.
- Память: развитие произвольной памяти с использованием простых мнемических приемов (опорные картинки, символы).
- Воображение: стимуляция творческого воображения, создание новых образов на основе комбинирования известных элементов.

#### 3. Формирование целостной картины мира:

- Систематизация знаний: расширение и упорядочивание представлений о предметном мире, природе, социальном окружении.
- Социальное развитие: углубленное знакомство с профессиями, социальными институтами и нормами поведения.

- Экологическое воспитание: формирование осознанного представления о взаимосвязях в природе и ответственности за окружающий мир.

Характер решаемых задач позволяет структурировать содержание образовательной области по следующим разделам:

- -конструирование;
- -развитие представлений о себе и об окружающем мире;
- -формирование элементарных -математических представлений.

Продолжается развитие у обучающихся с ЗПР мотивационного, целевого, содержательного, операционального и контрольного компонентов конструктивной деятельности. При этом особое внимание уделяется самостоятельности обучающихся, им предлагаются творческие задания, задания на выполнение работ по своему замыслу, задания на выполнение коллективных построек.

Педагогическими работниками совместно с педагогом-психологом проводятся занятия, в которые включаются сведения о цветовом многообразии, о звуках природы, о явлениях природы и зависимости настроения, состояния человека, растительного и животного мира от этих характеристик.

Педагогическими работниками стимулируется познавательный интерес обучающихся к различным способам измерения, счета количеств, определения пространственных отношений у разных народов.

Индивидуальные и подгрупповые занятия коррекционно-развивающего характера с детьми проводит учитель -дефектолог и учитель -логопед.

#### Дидактическое обеспечение

Для развития математических представлений:

- Блоки Дьенеша с карточками-схемами
- Палочки Кюизенера различной сложности
- Счетные материалы (палочки, фишки, грибочки)
- Дидактические игры "Составь число", "Найди пару"
- Геометрические мозаики и конструкторы
- Математическое лото и домино
- Пособия для развития временных представлений
- Весы, мерные стаканы для развития представлений о величине

#### Для ознакомления с окружающим миром:

- Серии тематических картин "Времена года"
- Наборы муляжей овощей и фруктов
- Коллекции природных материалов Дидактические игры "Кто где живет?",
- "Что к чему?"
- Макеты природных зон
- Альбомы "Профессии", "Транспорт"
- Предметные картинки для классификации
- Наборы для экспериментирования

#### Коррекционно-развивающие материалы:

- Разрезные картинки (2-6 частей)
- Серии последовательных картинок
- Игры на развитие восприятия "Найди тень", "Что изменилось?"
- Пособия для развития мелкой моторики
- Тактильные дорожки и мешочки
- Звуковые коробочки для развития слухового восприятия

*Примечание*: Все материалы подбираются с учетом возрастных особенностей и специфики развития детей с ЗПР, предусматривают возможность использования на разных уровнях сложности.

**В образовательной области «Речевое развитие»** основными задачами образовательной деятельности с детьми является создание условий в соответствии с ФГОС ДО и ФАОП ДО п. 29.3.

Содержание занятий по развитию речи тесно связано с содержанием логопедической работы. Основное содержание образовательной деятельности с детьми среднего дошкольного возраста: В соответствии с ФАОП ДО п. 29.3.3. основное содержание направлено на:

- Формирование потребности в речевом общении
- Развитие коммуникативных умений
- Стимулирование речевой активности Обогащение словарного запаса

Основные направления работы:

#### 1. Развитие коммуникативной функции речи:

- Стимулирование речевой активности в бытовых ситуациях
- Поощрение речевых высказываний различной длины
- Формирование диалогической речи через ситуативное общение

#### 2. Обогащение словарного запаса:

- Введение в активный словарь существительных, глаголов, прилагательных Усвоение обобщающих понятий (игрушки, одежда, посуда)
  - Называние предметов и их частей, действий, признаков

#### 3. Формирование грамматического строя речи:

- Усвоение простых предлогов (в, на, под)
- Согласование слов в роде, числе, падеже
- Построение простых распространенных предложений

#### 4. Развитие связной речи:

- Составление описаний предметов по вопросам
- Пересказ коротких текстов с опорой на картинки
- Составление рассказов по демонстрируемым действиям

Основное содержание образовательной деятельности с детьми старшего дошкольного возраста: В соответствии с ФАОП ДО п. 29.3.4. основное содержание направлено на:

- Формирование связной речи как ведущего направления
- Развитие коммуникативной компетенции
- Подготовку к обучению грамоте

Основные направления работы:

#### 1. Совершенствование связной речи:

- Обучение составлению рассказов по серии сюжетных картин
- Развитие навыков пересказа литературных произведений
- Формирование умения составлять описательные рассказы

#### 2. Развитие лексико-грамматической стороны речи:

- Активное использование синонимов, антонимов
- Усвоение сложных предлогов (из-за, из-под)
- Образование относительных и притяжательных прилагательных

Построение сложноподчиненных предложений

#### 3. Формирование фонематических процессов:

- Развитие звукового анализа и синтеза
- Формирование фонематического восприятия
- Подготовка к обучению грамоте

#### 4. Развитие коммуникативных навыков:

- Стимулирование познавательных вопросов ("почему?", "зачем?")
- Обучение вербализации своих действий и планов
- Формирование культуры речевого общения

Особенности организации работы:

- Интеграция с коррекционной работой учителя-логопеда
- Использование вербальных и невербальных средств общения
- Создание ситуаций успеха для каждого ребенка
- Поэтапное формирование речевых навыков
- Учет индивидуальных особенностей развития детей

Преемственность в работе специалистов:

- Взаимосвязь содержания занятий по развитию речи и логопедической работы
- Единство требований к речевому развитию детей
- Совместное планирование коррекционно-развивающей работы
- Координация действий воспитателей и учителя-логопеда

#### II. Дидактическое обеспечение

Для развития связной речи:

- Серии сюжетных картинок (4-6 картин) с простым сюжетом
- Опорные схемы для составления рассказов Дидактические пособия "Расскажи по картинке"
  - Наборы предметных картинок для составления описательных рассказов
  - Иллюстративный материал для пересказа знакомых сказок
  - Альбомы "Времена года" для составления рассказов

Для развития лексико-грамматического строя речи:

- Наборы карточек для обогащения словаря по темам
- Дидактические игры "Один-много", "Назови ласково"
- Карточки для усвоения предлогов
- Лото "Кто что делает?"
- Игры на словообразование и словоизменение
- Предметные картинки для классификации

Для развития фонематических процессов:

- Звуковые линейки
- Наборы картинок на оппозиционные звуки
- Дидактические игры "Угадай звук"
- Карточки для определения позиции звука в слове
- Звуковые кубики и волчки

#### Для стимуляции речевой активности:

- Наборы игрушек для обыгрывания ситуаций
- Пальчиковый и кукольный театр
- Предметы-заместители для сюжетно-ролевых игр
- Дидактические игры "Что сначала, что потом?"
- Иллюстрации для ответов на вопросы "Почему?", "Когда?"

Для развития мелкой моторики:

- Шнуровки, бусы для нанизывания
- Мозаики, пазлы
- Массажные мячики, эспандеры
- Трафареты для обводки
- Песочные подносы для рисования

Все дидактические материалы подбираются с учетом особенностей развития детей с ЗПР и предусматривают постепенное усложнение заданий. Содержание работы согласуется с логопедическими занятиями и направлено на формирование коммуникативной компетенции детей.

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» предполагает создание условий для решения задач в соответствии с ФГОС ДО и ФАОП ДО п. 29.4.

Основное содержание образовательной деятельности с детьми среднего дошкольного возраста.

Цель: Создание условий для сенсорного и эмоционального развития через художественную деятельность с учетом особенностей психомоторики детей с 3ПР.

Основные направления:

Изобразительное творчество:

- Развитие интереса к изобразительным материалам (краски, карандаши, пластилин)
  - Формирование простейших технических умений (держание кисти, карандаша)
  - Обучение созданию элементарных образов по образцу
  - Развитие сенсорного опыта через работу с цветом, формой, величиной
  - Стимуляция речевой активности в процессе деятельности

Музыкальное развитие:

- Формирование эмоционального отклика на музыку разного характера
- Развитие ритмического и звуковысотного слуха
- Обучение простейшим танцевальным движениям
- Участие в музыкально-дидактических играх
- Развитие слухового внимания и восприятия

Основное содержание образовательной деятельности с детьми старшего дошкольного возраста.

Цель: Формирование творческой активности и самостоятельности в художественной деятельности.

Основные направления:

Изобразительное творчество:

- Развитие композиционных умений
- Обучение планированию этапов работы
- Стимуляция творческого воображения
- Освоение различных техник изобразительной деятельности
- Формирование умения анализировать свои работы

Музыкальное развитие:

- Обогащение музыкальных впечатлений
- Совершенствование певческих и танцевальных навыков
- Знакомство с музыкальными инструментами
- Развитие умения анализировать музыкальные произведения
- Формирование музыкального вкуса

#### Организационные аспекты:

Взаимодействие специалистов:

- Согласование тематики занятий воспитателя, музыкального руководителя и дефектолога
  - Интеграция изобразительной деятельности в коррекционные занятия
  - Использование музыкальных элементов в развивающей работе *Создание развивающей среды:*
  - Организация уголков для самостоятельной художественной деятельности
  - Оснащение материалами для экспериментирования
  - Создание условий для коллективного творчества

Работа с родителями:

- Привлечение к совместной творческой деятельности
- Консультирование по вопросам художественного развития
- Организация семейных творческих проектов

Перечень программно-методического и дидактического обеспечения Приобщение к изобразительному искусству и развитие продуктивной деятельности

**В области физического развития** ребенка основными задачами образовательной деятельности являются. создание условий в соответствии с ФГОС ДО и ФАОП ДО п. 29.5.

В сфере становления у обучающихся ценностей здорового образа жизни педагогические работники способствуют развитию у обучающихся ответственного отношения к своему здоровью. Они рассказывают детям о том, что может быть полезно и что вредно для их организма, помогают детям осознать пользу здорового образа жизни, соблюдения его элементарных норм и правил, в том числе правил здорового питания, закаливания.

Педагогические работники способствуют формированию полезных навыков и привычек, нацеленных на поддержание собственного здоровья, в том числе формированию гигиенических навыков. Создают возможности для активного участия обучающихся в оздоровительных мероприятиях.

В сфере совершенствования двигательной активности обучающихся, развития представлений о своем теле и своих физических возможностях, формировании начальных представлений о спорте педагогические работники уделяют специальное внимание развитию у ребенка представлений о своем теле, произвольности действий и движений ребенка. Для удовлетворения естественной потребности обучающихся в движении, педагогические работники организуют пространственную среду с соответствующим оборудованием как внутри помещения, так и на территории ДОУ; подвижные игры (как свободные, так и по правилам), занятия, которые способствуют получению детьми положительных эмоций от двигательной активности, развитию ловкости, координации движений, силы, гибкости, правильного формирования опорно-двигательной системы детского организма.

Педагогические работники поддерживают интерес обучающихся к подвижным играм, занятиям на спортивных снарядах, упражнениям в беге, прыжках, лазании, метании; побуждают обучающихся выполнять физические упражнения, способствующие развитию равновесия, координации движений, ловкости, гибкости, быстроты.

Педагогические работники проводят физкультурные занятия, организуют спортивные игры в помещении и на воздухе, спортивные праздники; развивают у обучающихся интерес к различным видам спорта, предоставляют детям возможность заниматься различными видами двигательной активности.

Основное содержание образовательной деятельности с детьми среднего дошкольного возраста:

Задачи образовательной области «Физическое развитие» в соответствии с ФАОП ДО п. 32.5.5. для обучающихся с ЗПР решаются в разнообразных формах работы.

Характер решаемых задач позволяет структурировать содержание образовательной области «Физическое развитие» по следующим разделам:

- -физическая культура;
- -представления о здоровом образе жизни и гигиене.

Образовательную деятельность в рамках образовательной области проводят воспитатели, инструктор по физической культуре. Активными участниками образовательного процесса должны стать родители (законные представители), а также все остальные специалисты, работающие с детьми.

Реализация содержания образовательной области помимо образовательных задач, соответствующих возрастным требованиям образовательного стандарта, предполагает решение развивающих, коррекционных и оздоровительных задач, воспитание у обучающихся представлений о здоровом образе жизни, приобщение их к физической культуре. В этот период реализация задач образовательной области «Физическое развитие» становится прочной основой, интегрирующей сенсорно-перцептивное и моторно-двигательное развитие обучающихся с нарушением речи.

Основное содержание образовательной деятельности с детьми старшего дошкольного возраста:

В ходе физического воспитания обучающихся с ЗПР в соответствии с ФАОП ДО п. 32.5.6. большое значение приобретает формирование у обучающихся осознанного

понимания необходимости здорового образа жизни, интереса и стремления заниматься спортом, желания участвовать в подвижных и спортивных играх с другими детьми и самим организовывать их.

На занятиях физкультурой реализуются принципы ее адаптивности, концентричности в выборе содержания работы. Этот принцип обеспечивает непрерывность, преемственность в обучении и воспитании.

В структуре каждого занятия выделяются разминочная, основная и релаксационная части. В процессе разминки мышечно-суставной аппарат ребенка подготавливается к активным физическим нагрузкам, которые предполагаются в основной части занятия. Релаксационная часть помогает детям самостоятельно регулировать свое психоэмоциональное состояние и нормализовать процессы возбуждения и торможения. Продолжается физическое развитие обучающихся (объем движений, сила, ловкость, выносливость, гибкость, координированность движений).

Потребность в ежедневной осознанной двигательной деятельности формируется у обучающихся в различные режимные моменты: на утренней зарядке, на прогулках, в самостоятельной деятельности, во время спортивных досугов.

Физическое воспитание связано с развитием музыкально-ритмических движений, с занятиями лого-ритмикой, подвижными играми. Кроме этого, проводятся лечебная физкультура, массаж, различные виды гимнастик (глазная, адаптационная, корригирующая), закаливающие процедуры, подвижные игры, игры со спортивными элементами, спортивные праздники и развлечения.

Продолжается работа по формированию правильной осанки, организованности, самостоятельности, инициативы. Во время игр и упражнений обучающиеся учатся соблюдать правила, участвуют в подготовке и уборке места проведения занятий.

Педагогические работники привлекают обучающихся к посильному участию в подготовке физкультурных праздников, спортивных досугов, создают условия для проявления их творческих способностей в ходе изготовления спортивных атрибутов. В этот возрастной период в занятия с детьми с ЗПР вводятся комплексы аэробики, а также различные импровизационные задания, способствующие развитию двигательной креативности обучающихся.

Для организации работы с детьми активно используется время, предусмотренное для их самостоятельной деятельности. Важно вовлекать обучающихся с ЗПР в различные игры экспериментирования, викторины, игры-этюды, жестовые игры, предлагать им иллюстративный и аудиальный материал, связанный с личной гигиеной, режимом дня, здоровым образом жизни.

В этот период педагогические работники создают условия для формирования у обучающихся правильных гигиенических навыков, организуя для этого соответствующую безопасную, привлекательную для обучающихся, современную, эстетичную бытовую среду. Обучающихся стимулируют к самостоятельному выражению своих потребностей, к осуществлению процессов личной гигиены, их правильной организации (умывание, мытье рук, уход за своим внешним видом, использование носового платка, салфетки, столовых приборов, уход за полостью рта, соблюдение режима дня, уход за вещами и игрушками).

В этот период является значимым расширение и уточнение представлений, обучающихся с ЗПР о человеке (себе, других детях, педагогическом работнике, родителях (законных представителях), об особенностях внешнего вида здорового и заболевшего человека, об особенностях своего здоровья.

Педагогические работники продолжают знакомить обучающихся на доступном их восприятию уровне со строением тела человека, с назначением отдельных органов и систем, а также дают детям элементарные, но значимые представления о целостности организма.

Содержание раздела интегрируется с образовательной областью «Социально коммуникативное развитие», формируя у детей представления об опасных и безопасных

для здоровья ситуациях, а также о том, как их предупредить и как вести себя в случае их возникновения. Очень важно, чтобы дети усвоили речевые образцы того, как надо позвать взрослого на помощь в обстоятельствах нездоровья.

### 2.2. Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы.

Стандарт определяет в п.2.7: «Конкретное содержание указанных образовательных областей зависит от возрастных и индивидуальных особенностей детей, определяется целями и задачами Программы и может реализовываться в различных видах деятельности: для детей дошкольного возраста (3 года - 7 лет):

- игровая деятельность (сюжетно-ролевая, театрализованная, режиссерская, строительно-конструктивная, дидактическая, подвижная и другое);
  - коммуникативная (общение со взрослым и сверстниками);
- речевая (слушание речи взрослого и сверстников, активная диалогическая и монологическая речь);
  - познавательно-исследовательская деятельность и экспериментирование;
- изобразительная деятельность (рисование, лепка, аппликация) и конструирование из разных материалов по образцу, условию и замыслу ребенка;
- двигательная (основные виды движений, общеразвивающие и спортивные упражнения, подвижные и элементы спортивных игр и другое);
- элементарная трудовая деятельность (самообслуживание, хозяйственно-бытовой труд, труд в природе, ручной труд);
- музыкальная (слушание и понимание музыкальных произведений, пение, музыкально ритмические движения, игра на детских музыкальных инструментах)».

#### Структура образовательного процесса

В структуру образовательного процесса включаются такие компоненты как:

- образовательная деятельность, в т.ч. занятия; образовательная деятельность в режимных моментах;
  - самостоятельная деятельность детей; образовательная деятельность в семье.

Образовательная деятельность реализуется в совместной деятельности взрослого и ребенка в ходе различных видов детской деятельности (игровой, двигательной, познавательно исследовательской, коммуникативной, продуктивной, музыкально-художественной, трудовой, а также чтения художественной литературы) или их интеграции.

Совместная образовательная деятельность педагогов и детей		Самостоятельная деятельность детей	Образовательная деятельность в
Образовательная деятельность	Образовательная деятельность в режимных моментах		семье
Основные формы:	Решение	Деятельность	Решение
игра, занятие,	образовательных	ребенка в	образовательных
наблюдение,	задач в ходе	разнообразной	задач в семье
экспериментирование,	режимных	деятельности гибко	
разговор, решение	моментов	меняющейся	
проблемных		предметно	
ситуаций, проектная		развивающей и	
деятельность и др.		игровой среде	

Игровая деятельность, являясь основным видом детской деятельности, организуется при проведении режимных моментов, совместной деятельности взрослого и ребенка, самостоятельной деятельности детей.

Двигательная деятельность организуется при проведении физкультурных занятий, режимных моментов совместной деятельности взрослого и ребенка.

Коммуникативная деятельность осуществляется в течение всего времени пребывания ребенка в детском саду; способствует овладению ребенком конструктивными способами и средствами взаимодействия с окружающими людьми — развитию общения со взрослыми и сверстниками, развитию всех компонентов устной речи.

Трудовая деятельность организуется с целью формирования у детей положительного отношения к труду, через ознакомление детей с трудом взрослых и непосредственного участия детей в посильной трудовой деятельности в детском саду и дома.

Основными задачами при организации труда являются воспитание у детей потребности трудиться, участвовать в совместной трудовой деятельности, стремления быть полезным окружающим людям, радоваться результатам коллективного труда; формирование у детей первичных представлений о труде взрослых, его роли в обществе и жизни каждого человека. Данный вид деятельности включает такие направления работы с детьми как самообслуживание, хозяйственно-бытовой труд, труд в природе, ручной труд. Все оборудование и атрибуты для реализации этих направлений присутствуют.

Познавательно-исследовательская деятельность организуется с целью развития у детей познавательных интересов, их интеллектуального развития.

Основная задача данного вида деятельности — формирование целостной картины мира, расширение кругозора.

Во всех возрастных группах оборудованы уголки для проведения экспериментов.

Продуктивная деятельность направлена на воспитание у детей интереса к эстетике окружающей действительности, удовлетворение их потребности в самовыражении. Данный вид деятельности реализуется через рисование, лепку, аппликацию.

Музыкально-художественная деятельность организуется с детьми ежедневно, в определенное время и направлена на развитие у детей музыкальности, способности эмоционально воспринимать музыку. Данный вид деятельности включает такие направления работы, как слушание, пение, песенное творчество, музыкально-ритмические движения, танцевально-игровое творчество. Игра на музыкальных инструментах.

Чтение детям художественной литературы направлено на формирование у них интереса к чтению (восприятия) книг. При этом решаются следующие задачи: создание целостной картины мира, формирование литературной речи, приобщение к словесному искусству, в том числе развитие художественного восприятия и эстетического вкуса. Дети учатся быть слушателями, бережно обращаться с книгами. Ежедневный объём образовательной деятельности определяется расписанием этой деятельности, которое ежегодно утверждается заведующим.

Общий объем учебной нагрузки деятельности детей соответствует требованиям действующих СанПиН.

Проектирование образовательного процесса педагогический коллектив выстраивает на основе комплексно-тематической модели. В основу организации образовательных содержаний ставится тема, которая выступает как сообщаемое знание и представляется в эмоционально-образной форме.

Реализация темы в разных видах детской деятельности («проживание» ее ребенком) вынуждает взрослого к выбору более свободной позиции, приближая ее к партнерской.

Набор тем определяет воспитатель совместно с учителем - логопедом и это придает систематичность всему образовательному процессу. Набор тем определяется учебным планом и это придает систематичность всему образовательному процессу.

Календарь тематических недель утверждается ежегодно в календарно-тематическом плане ДОУ.

### Система физкультурно-оздоровительных и лечебно-профилактических мероприятий:

- оценка уровня развития и состояния здоровья детей
- диспансеризация детей

#### Двигательная активность:

- Утренняя гимнастика: в зале (холодный период) на воздухе (теплый период);
- Физкультурное занятие:
- Подвижные игры и физические упражнения на прогулке
- Гимнастика после дневного сна
- Элементы спортивных игр
- спортивный досуг, физкультурный досуг

### Формы, приемы организации образовательного процесса по образовательной области «Социально-коммуникативное развитие»

Совместная образовательная		Самостоятельная	Образовательная
	едагогов и детей	деятельность детей	деятельность в
Образовательная	Образовательная		семье
деятельность	деятельность в		
	режимных		
n n	моментах	TI.	n
Занятия Экскурсии	Индивидуальная	Игры со	Экскурсии,
Наблюдения Чтение	работа Обучение	сверстниками –	путешествия
художественной	Объяснение	сюжетно-ролевые,	Наблюдения
литературы Беседы	Напоминание	дидактические,	Чтение
Просмотр	Личный пример	театрализованные,	Личный пример
видеофильмов	Похвала	подвижные,	Беседа
Дидактические игры	Наблюдение	хороводные	Объяснение
Проблемные	Упражнения	Самообслуживание	
ситуации	Тренинги Игры –	Дежурство	
Поисково-	подвижные,	Совместное со	
творческие задания	дидактические,	сверстниками	
Объяснение	творческие	рассматривание	
Упражнения	Рассматривание	иллюстраций	
Рассматривание	иллюстраций	Совместная со	
иллюстраций	Трудовая	сверстниками	
Тренинги	деятельность	продуктивная	
Викторины КВН	Театрализованные	деятельность	
Моделирование	постановки	Экспериментирование	
-	Праздники и	Наблюдение	
	развлечения		
Создание ситуаций, в	ызывающих желание		
трудиться и побуждан	ощих детей к:		
<ul> <li>проявлению трудов;</li> </ul>			
– оказанию помощи с	верстнику и		
взрослому;			
<ul> <li>проявлению заботливого отношения к</li> </ul>			
природе.			
Трудовые поручения.			
	Самостоятельное планирование трудовой		
деятельности.			
Показ	Самообслуживание	Игры – сюжетно	Беседы
Объяснение	Обучение	ролевые,	Личный пример

Обучение	Напоминание	дидактические	Показ
Наблюдение	Беседы	Совместный труд	Напоминание
Напоминание	Разыгрывание	детей Дежурство	Объяснение
	игровых ситуаций	Рассматривание	Совместный труд
	Упражнение	иллюстраций	детей и взрослых
	Объяснение	Продуктивная	Рассказ
	Наблюдение	деятельность	Просмотр
	Поручения		видеофильмов
	Совместный труд		
	Чтение и		
	рассматривание		
	иллюстраций о		
	труде взрослых		
	Тематические		
	праздники и		
	развлечения		
	Просмотр видео-		
	диафильмов		
	Продуктивная		
	деятельность		
	Экскурсии		

# Формы и приемы организации - образовательного процесса по образовательной области «Познавательное развитие»

Совместная образовательная деятельность педагогов и детей		Самостоятельная деятельность	Образовательная деятельность в
Образовательная	Образовательная	детей	семье
деятельность	деятельность в		
	режимных		
	моментах		
Показ Экскурсии,	Напоминание	Игры –	Беседа
наблюдение Беседа	Объяснение	развивающие,	Коллекционировани
Занятия Опыты,	Обследование	подвижные, со	е Просмотр
экспериментирование	Наблюдение	строительным	видеофильмов
Обучение в условиях	Развивающие игры	материалом	Прогулки Домашнее
специально	экспериментирование	Игры	экспериментирование
оборудованной	Проблемные	экспериментировани	Уход за растениями
полифункциональной	ситуации Игровые	Я	Совместное
интерактивной среды	упражнения	Игры с	конструктивное
Игровые занятия с	Рассматривание	использованием	творчество
использованием	чертежей и схем	автодидактических	Коллекционирование
полифункциональног	Моделирование	материалов	Интеллектуальные
о игрового	Коллекционировани	Моделирование	игры
оборудования,	е Проекты	Наблюдение	
сенсорной комнаты	Интеллектуальные	Интегрированная	
Игровые упражнения	игры Тематическая	детская	
Дидактические и	прогулка Конкурсы	деятельность:	
подвижные игры	КВН Трудовая	включение	
Проектная	деятельность	ребенком	
деятельность	Тематические	полученного	

Продуктивная	выставки	сенсорного опыта в	
деятельность	Мини-музеи	его практическую	
Проблемно-		деятельность	
поисковые ситуации		предметную,	
		продуктивную,	
		игровую	
		Опыты Труд в	
		уголке природы	
		Продуктивная	
		деятельность	

Формы, приемы организации образовательного процесса по образовательной области «Речевое развитие»

ооласти «Речевое развитие»			
Совместная образовательная деятельность педагогов и детей		Самостоятельная	Образовательная
		деятельность детей	деятельность в
Образовательная	Образовательная		семье
деятельность	деятельность в		
	режимных		
D 11	моментах	TC V	D
Занятия Игры с	Речевое	Коллективный	Речевые игры
предметами и	стимулирование	монолог Игра-	Беседы Пример
сюжетными	(повторение,	драматизация с	коммуникативных
игрушками	объяснение,	использованием	кодов Чтение,
Обучающие игры с	обсуждение,	разных видов театров	рассматривание
использованием	побуждение,	(театр на банках,	иллюстраций Игры-
предметов и	напоминание,	ложках и т.п.) Игры в	драматизации.
игрушек	уточнение)	парах и совместные	Совместные
Коммуникативные	Беседы с опорой на	игры (коллективный	семейные проекты
игры с включением	зрительное	монолог)	Разучивание
малых фольклорных	восприятие и без	Самостоятельная	скороговорок,
форм Чтение,	опоры на него	художественно	чистоговорок
рассматривание	Хороводные и	речевая деятельность	
иллюстраций	пальчиковые игры	детей Сюжетно-	
Сценарии	Тематические	ролевые игры Игра–	
активизирующего	досуги	импровизация по	
общения	Фактическая беседа,	мотивам сказок	
Имитативные	эвристическая	Театрализованные	
упражнения,	беседа	игры Дидактические	
пластические этюды	Мимические,	игры Игры-	
Коммуникативные	логоритмические,	драматизации	
тренинги	артикуляционные	Настольно-печатные	
Совместная	гимнастики	игры Совместная	
продуктивная	Речевые	продуктивная и	
деятельность	дидактические игры	игровая деятельность	
Экскурсии	Наблюдения	детей	
Проектная	Чтение Слушание,	Словотворчество	
деятельность	воспроизведение,		
Дидактические и	имитирование		
Настольно-	Тренинги (действия		
печатные игры	по речевому		
Продуктивная	образцу взрослого)		
деятельность	Разучивание		

Donywyynayrra	over a paragraph		
Разучивание	скороговорок,		
стихотворений	чистоговорок		
Речевые задания и	Индивидуальная		
упражнения	работа Освоение		
Моделирование и	формул речевого		
обыгрывание	этикета Наблюдение		
проблемных	за объектами живой		
ситуаций	природы,		
Работа по -	предметным миром		
обучению пересказу	Праздники и		
с опорой на вопросы	развлечения		
воспитателя -			
обучению			
составлению			
описательного			
рассказа об игрушке			
с опорой на речевые			
схемы			
-обучению			
пересказу по серии			
сюжетных картинок			
-обучению			
пересказу по			
картине -обучению			
пересказу			
литературного			
произведения			
(коллективное			
рассказывание)			
Показ настольного			
театра			
Рассказывание по	Беседа Рассказ	Игровая деятельность	Посещение театра,
иллюстрациям	Чтение	Рассматривание	музея, выставок
Творческие задания	Дидактические,	иллюстраций	Беседы Рассказы
Заучивание Чтение	настольно-печатные	Театрализованная	Чтение
художественной и	игры Досуги Игры-	деятельность Игры-	Прослушивание
познавательной	драматизации	драматизации, игры-	аудиозаписей
литературы Рассказ	Выставка в	инсценировки Беседы	
Пересказ Экскурсии	книжном уголке	Словотворчество	
Беседа Объяснения	Литературные	<u>r</u>	
Творческие задания	праздники		
Литературные	Викторины, КВН		
викторины	Презентации		
ziiki opiiiibi	проектов		
	просктов		

### Формы и приемы организации образовательного процесса по образовательной области «Художественно-эстетическое развитие»

Совместная образовательная		Самостоятельная	Образовательная
деятельность педагогов и детей		деятельность детей	деятельность в
Образовательная	Образовательная		семье
деятельность			

	режимных моментах		
Занятие	Наблюдение	Сюжетно-ролевые	Беседа
Дидактические игры	Рассматривание	игры	Рассматривание
Наблюдение	Беседа	Наблюдение	Наблюдение
Рассматривание	Рассматривание	Рассматривание	Рассказы Экскурсии
Чтение	интерьера	Сбор материала для	Чтение Детско
Обыгрывание	Проблемные	оформления	родительская
незавершённого	ситуации	Экспериментирование	проектная
рисунка	Обсуждение	с материалами	деятельность
Коллективная <b>К</b>	Проектная	Рассматривание	деятельность
работа	деятельность	_	
раоота Обучение Создание	Дизайн	предметов искусства	
=	' '		
условий для выбора Опытно	Занимательные		
	показы		
экспериментальная	Индивидуальная		
деятельность	работа		
Беседа Творческие	Тематические		
задания	праздники и		
C	развлечения	11	П
Слушание	Использование	Игры в «праздники»,	Посещения музеев,
(музыкальные	музыки:	«концерт», «оркестр»,	выставок, детских
сказки,	-на утренней	«музыкальные	музыкальных
инструментальная	гимнастике	занятия», «телевизор»	театров
музыка)	– во время	Сюжетно-ролевые	Прослушивание
Беседы с детьми о	умывания	игры Импровизация	аудиозаписей.
музыке	– в сюжетно-	мелодий на	Просмотр
Музыкально-	ролевых играх	собственные слова,	иллюстраций,
дидактическая игра	– в компьютерных	придумывание	репродукций
Театрализованная	играх	песенок	картин, портретов
деятельность	– перед дневным	Придумывание	композиторов
Рассматривание	сном	простейших	Просмотр
иллюстраций в	<ul> <li>при пробуждении</li> </ul>	танцевальных	видеофильмов
детских книгах,	Музыкально	движений.	Обучение игре на
репродукций,	дидактическая игра	Инсценирование	музыкальных
предметов	Индивидуальная	содержания песен,	инструментах
окружающей	работа	хороводов	
действительности	Праздники	Составление	
Рассматривание	Развлечения	композиций танца	
портретов	Просмотр	Импровизация на	
композиторов	мультфильмов,	инструментах	
	фрагментов детских	Музыкально	
	музыкальных	дидактические игры	
	фильмов	Игры-драматизации	
		Аккомпанемент в	
		пении, танце и др.	
		Детский ансамбль,	
		оркестр	

Формы и приемы организации образовательного процесса по образовательной области «Физическое развитие»

Совместная образовательная деятельность педагогов и детей		Самостоятельная деятельность детей	Образовательная деятельность в
Образовательная	Образовательная	деятельность детен	семье
деятельность	деятельность в		CCMBC
деятельность	режимных		
	моментах		
Физкультурные	Индивидуальная	Подвижные игры	Беседа
занятия:	работа с детьми	Игровые	Совместные игры
– сюжетно-игровые,	Игровые	упражнения	Походы
- тематические, -	упражнения	Имитационные	Занятия в
классические,	Игровые ситуации	движения	спортивных секциях
– на свежем воздухе,	Утренняя		
-походы	гимнастика:		
Общеразвивающие	-классическая,		
упражнения	-игровая, -полоса		
: -с предметами,	препятствий,		
– без предметов,	-музыкально		
-сюжетные,	ритмическая,		
-имитационные	-аэробика,		
Игры с элементами	– имитационные		
спорта Спортивные	движения Физкультминутки		
упражнения	Динамические паузы		
упражнения	Подвижные игры		
	Игровые		
	упражнения		
	Игровые ситуации		
	Проблемные		
	ситуации		
	Имитационные		
	движения		
	Спортивные		
	праздники и		
	развлечения		
	Гимнастика после		
	дневного сна: -		
	оздоровительная, -		
	коррекционная, -		
	полоса препятствий		
	Упражнения:		
	– корригирующие		
	-классические,		
	– коррекционные		
Занятия	Объяснение Показ	Сюжетно-ролевые	Беседа
Занятия-	Дидактические игры	игры	Совместные игры
развлечения	Чтение	Подвижные игры	Чтение
	художественных		художественных
	произведений		произведений
	Личный пример		
	Иллюстративный		
	материал Досуг		

Театрализованные	
игры	

#### 2.3 Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик

Образовательная деятельность в ДОУ основана на организации педагогом различных видов детской деятельности, заданных ФГОС ДО и ФОП ДО п. 24.

*Игровая деятельность* является ведущей деятельностью ребенка дошкольного возраста. В организованной образовательной деятельности она выступает в качестве основы для интеграции всех других видов деятельности ребенка дошкольного возраста.

В младшей и средней группах детского сада игровая деятельность является основой решения всех образовательных задач.

В расписании образовательной деятельности игровая деятельность не выделяется в качестве отдельного вида деятельности, так как она является основой для организации всех других видов детской деятельности. Игровая деятельность представлена в образовательном процессе в разнообразных формах - это дидактические и сюжетнодидактические, развивающие, подвижные игры, игры путешествия, игровые проблемные ситуации, игры-инсценировки, игры-этюды и пр. При этом обогащение игрового опыта творческих игр детей тесно связано с содержанием организованной образовательной деятельности.

Организация сюжетно-ролевых, режиссерских, театрализованных игр и игрдраматизаций осуществляется преимущественно в режимных моментах (в утренний отрезок времени и во второй половине дня).

Коммуникативная деятельность направлена на решение задач, связанных с развитием свободного общения детей и освоением всех компонентов устной речи, освоение культуры общения и этикета, воспитание толерантности, подготовки к обучению грамоте (в старшем дошкольном возрасте). В расписании образовательной деятельности она занимает отдельное место, но при этом коммуникативная деятельность включается во все виды детской деятельности, в ней находит отражение опыт, приобретаемый детьми в других видах деятельности.

Познавательно-исследовательская деятельность включает в себя широкое познание детьми объектов живой и неживой природы, предметного и социального мира (мира взрослых и детей, деятельности людей, знакомство с семьей и взаимоотношениями людей, городом, страной и другими странами), безопасного поведения, освоение средств и способов познания (моделирования, экспериментирования), сенсорное и математическое развитие детей.

Восприятие художественной литературы и фольклора организуется как процесс слушания детьми произведений художественной и познавательной литературы, направленный на развитие читательских интересов детей, способности восприятия литературного текста и общения по поводу прочитанного. Чтение может быть организовано воспитателем вслух и как прослушивание аудиозаписи.

*Конструирование и изобразительная деятельность* детей представлена разными видами художественно-творческой (рисование, лепка, аппликация) деятельности.

Xудожественно-творческая деятельность неразрывно связана со знакомством детей с изобразительным искусством, развитием способности художественного восприятия.

*Художественное восприятие произведений искусства* существенно обогащает личный опыт дошкольников, обеспечивает интеграцию между познавательно-исследовательской, коммуникативной и продуктивной видами деятельности.

Музыкальная деятельность организуется в процессе музыкальных занятий, которые проводятся музыкальным руководителем ДОО в специально оборудованном помещении.

Двигательная деятельность организуется в процессе занятий физической культурой, требования к проведению которых согласуются дошкольной организацией с положениями действующего СанПиН.

Культурные практики — это виды самостоятельной деятельности, поведения и опыта, основанные на текущих и перспективных интересах ребёнка. Эти виды деятельности и поведения ребёнок начинает практиковать как интересные ему и обеспечивающие самореализацию.

Культурные практики организуются детьми в рамках исследовательской, коммуникативной, художественной и других видах деятельности; представляют собой организационные, образовательные, проектные способы и формы действий ребенка любого возраста и нуждаются в особом педагогическом сопровождении. Разнообразные культурные практики, ориентированные на проявление детьми самостоятельности и творчества в разных видах деятельности, чаще всего организуются во второй половине дня.

В культурных практиках педагогом создается атмосфера свободы выбора, творческого обмена и самовыражения, сотрудничество взрослого и детей. Организация культурных практик носит, преимущественно, подгрупповой характер.

#### Формы организации культурных практик

Совместная игра воспитателя и детей (сюжетно-ролевая, режиссерская, игра драматизация, строительно-конструктивная игра), направленная на обогащение, освоение детьми игровых умений, необходимых для организации самостоятельной игры.

Ситуации общения и накопления положительного социально-эмоционального опыта - Дети получают новый опыт через обсуждение события или ситуации, значимой для них, вырабатывают новые решения. Ситуации планируются воспитателем заранее, либо возникают в ответ на события, происходящие в группе, и способствуют разрешению возникающих проблем. Такие ситуации могут быть реально-практического характера (оказание помощи малышам, старшим), условно-вербального характера (на основе жизненных сюжетов или сюжетов литературных произведений) и имитационно-игровыми. В ситуациях условно вербального характера воспитатель обогащает представления детей об опыте разрешения тех или иных проблем, вызывает детей на задушевный разговор, связывает содержание разговора с личным опытом детей. В реально-практических ситуациях дети приобретают опыт проявления заботливого, участливого отношения к людям, принимают участие в важных делах («Мы сажаем рассаду для цветов», «Мы украшаем детский сад к празднику» и пр.).

Творческая мастерская предоставляет детям условия для использования и применения знаний и умений.

Мастерские разнообразны по своей тематике, содержанию, например, мастерская книгопечатания, занятия рукоделием, приобщение к народным промыслам («В гостях у народных мастеров»), просмотр познавательных презентаций, оформление уголка библиотеки художественной галереи, книжного ИЛИ («Мастерская книгопечатания», «В гостях у сказки»), игры и коллекционирование. Начало мастерской это обычно задание вокруг слова, мелодии, рисунка, предмета, воспоминания. Далее следует работа с самым разнообразным материалом: словом, звуком, цветом, природными материалами, схемами и моделями. И обязательно включение детей в рефлексивную деятельность: анализ своих чувств, мыслей, взглядов («Чему удивились? Что узнали? Что порадовало?» и пр.). Результатом работы в творческой мастерской является создание книг-самоделок, детских журналов, составление маршрутов путешествия на природу, оформление коллекции, создание продуктов детского рукоделия и пр.

Детский досуг - вид деятельности, целенаправленно организуемый взрослыми для игры, развлечения, отдыха. Как правило, в детском саду организуются досуги музыкальные и литературные досуги. Возможна организация досугов в соответствии с интересами и предпочтениями детей (в старшем дошкольном возрасте). В этом случае досуг организуется как кружок. Например, для занятий рукоделием, художественным трудом и пр.

Детско-взрослое проектирование — воспитатель создает условия, в которых дети самостоятельно или совместно со взрослым открывают новый практический опыт, добывают его экспериментальным, поисковым путём, анализируют его и преобразовывают.

Детское экспериментирование и исследовательская деятельность ребёнок открывает свойства объектов, устанавливает причинно-следственные связи появления и изменения свойств объектов, выявляет скрытые свойства, определяет закономерности.

*Коллективная и индивидуальная трудовая деятельность* носит общественно полезный характер и организуется как хозяйственно-бытовой труд и труд в природе.

Сенсорный и интеллектуальный тренинг — система заданий, преимущественно игрового характера, обеспечивающая становление системы сенсорных эталонов (цвета, формы, пространственных отношений и другого), способов интеллектуальной деятельности — умения сравнивать, классифицировать, составлять сериационные ряды, систематизировать по какому либо признаку и прочее. К ним относятся: развивающие игры, логические упражнения, занимательные задачи.

Музыкально-театральная и литературная гостиная (детская студия) - форма организации художественно-творческой деятельности детей, предполагающая организацию восприятия музыкальных и литературных произведений, творческую деятельность детей и свободное общение воспитателя и детей на литературном или музыкальном материале.

	Виды детской деятельности:						
Коммуникативн	Игровая	Художествен	Познавательно –	Трудовая	Двигательн		
ая		но-	исследовательская		ая		
		творческая					
	Культурные практики						
-ситуации	индивидуальны	-творческая	-сенсорный и	индивидуальные	-утренняя		
общения	е игры	мастерская	интеллектуальн	трудовые	гимнастик		
(накопления	(сюжетно –	(рисование,	ый тренинг	поручения;	a;		
положительно	ролевая,	лепка,	(дидактические,	-дежурства;	-п/игры с		
- социально –	режиссерская,	аппликация,	развивающие	-коллективные	правилами		
эмоционально	игра,	конструиров	игры и	трудовые	-игровые		
го опыта); -	драматизация;	ан ие из	упражнения);	поручения;	упражнени		
беседы и	строительно –	бумаги,	-опыты,	самообслужива	я;		
разговоры; -	конструктивны	художествен	эксперименты;	ние;	двигательн		
чтение	е)- игры с	ны й труд по	-наблюдения, в	-совместный	ые паузы;		
(слушание); -	правилами; -	интересам);	том числе на	труд со	-пробежки;		
обсуждение	совместные	-	прогулке; -	взрослым и	-строевые		
(рассуждение)	игры детей; -	музыкальна	исследование;	детьми;	упражнени		
; -	детская студия;	я гостиная; -	-моделирование;	-наблюдение за	я;		
рассказывание	-	чтение	коллекциониров	трудом;	спортивны		
(пересказыван	театрализованн	художествен	ание;	воспроизведен	е игры.		
ие); -	ые игры; -досуг	но й	проектирование.	ие конкретных			
декламация; -	здоровья и	литературы;		трудовых			
разучивание; -	подвижных	-пение;		действий.			
разгадывание	игр; -	-музыкально					
загадок; -	подвижные	-ритмические					
речевые	игры; -игры –	движения;					
тренинги; -	фантазировани	-игра на					

сочинение.	e; -	музыкальны
	импровизацион	X
	ные игры-	инструмента
	этюды; -	X.
	дидактические	
	игры	
	(развивающие,	
	музыкальные)	

#### 2.4. Способы и направления поддержки детской инициативы

Поддержка детской инициативы является условие, которое необходимо для создания социальной ситуации детей дошкольного возраста. Способы и направления поддержки детской инициативы, реализуемые ДОУ определяются с ФГОС ДО и ФОП ДО п. 25.

*Детская инициатива* проявляется в свободной самостоятельной деятельности детей по выбору и интересам.

Возможность играть, рисовать, конструировать, сочинять и пр. в соответствии с собственными интересами является важнейшим источником эмоционального благополучия ребенка в детском саду.

*Самостоятельная деятельность* детей протекает преимущественно в утренний отрезок времени и во второй половине дня.

Все виды деятельности ребенка в детском саду могут осуществляться в форме самостоятельной инициативной деятельности:

- самостоятельные сюжетно-ролевые, режиссерские и театрализованные игры;
- развивающие и логические игры;
- музыкальные игры и импровизации;
- речевые игры, игры с буквами, звуками и слогами;
- самостоятельная деятельность в книжном уголке;
- самостоятельная изобразительная и конструктивная деятельность по выбору детей;
- самостоятельные опыты и эксперименты и др.
- В развитии детской инициативы и самостоятельности воспитателю важно соблюдать ряд общих требований:
- развивать активный интерес детей к окружающему миру, стремление к получению новых знаний и умений;
- создавать разнообразные условия и ситуации, побуждающие детей к активному применению знаний, умений, способов деятельности в личном опыте;
- постоянно расширять область задач, которые дети решают самостоятельно; постепенно выдвигать перед детьми более сложные задачи, требующие сообразительности, творчества, поиска новых подходов, поощрять детскую инициативу;
- тренировать волю детей, поддерживать желание преодолевать трудности, доводить начатое дело до конца;
- ориентировать дошкольников на получение хорошего результата;
- своевременно обратить особое внимание на детей, постоянно проявляющих небрежность, торопливость, равнодушие к результату, склонных не завершать работу;
- дозировать помощь детям.

Если ситуация подобна той, в которой ребенок действовал раньше, но его сдерживает новизна обстановки, достаточно просто намекнуть, посоветовать вспомнить, как он действовал в аналогичном случае; — поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивать рост возможностей и достижений каждого ребенка, побуждать к проявлению инициативы и творчества.

#### 1,5-3 года

Приоритетной сферой проявления детской инициативы в этом возрасте является исследовательская деятельность с предметами, материалами, веществами; обогащение собственного сенсорного опыта восприятия окружающего мира.

Для поддержки детской инициативы необходимо:

- предоставлять детям самостоятельность во всем, что не представляет опасности для их жизни и здоровья, помогая им реализовывать собственные замыслы; отмечать и приветствовать даже самые минимальные успехи детей;
  - не критиковать результаты деятельности ребенка и его самого как личность;
- формировать у детей привычку самостоятельно находить для себя интересные занятия;
- приучать свободно пользоваться игрушками и пособиями; знакомить детей с группой, другими помещениями и сотрудниками детского сада, территорией участка с целью повышения самостоятельности;
- побуждать детей к разнообразным действиям с предметами, направленным на ознакомление с их качествами и свойствами (вкладыши, разборные игрушки, открывание и закрывание, подбор по форме и размеру);
- поддерживать интерес ребенка к тому, что он рассматривает и наблюдает в разные режимные моменты;
- устанавливать простые и понятные детям нормы жизни группы, четко исполнять правила поведения всеми детьми;
- проводить все режимные моменты в эмоционально положительном настроении, избегать ситуации спешки и поторапливания детей;
- для поддержания инициативы в продуктивной деятельности по указанию ребенка создавать для него изображения или поделку;
  - содержать в доступном месте все игрушки и материалы;
- поощрять занятия двигательной, игровой, изобразительной, конструктивной деятельностью, выражать одобрение любому результату труда ребенка.

### 3-4 года

Приоритетной сферой проявления детской инициативы является игровая и продуктивная деятельность.

Для поддержания инициативы ребенка 3-4 лет необходимо:

- создавать условия для реализации собственных планов и замыслов каждого ребенка;
  - рассказывать детям о реальных, а также возможных в будущем достижениях;
  - отмечать и публично поддерживать любые успехи детей;
  - всемерно поощрять самостоятельность детей и расширять её сферу;
  - помогать ребенку найти способ реализации собственных поставленных целей;
- способствовать стремлению научиться делать что-то и поддерживать радостное ощущение возрастающей умелости;
- в ходе занятий и в повседневной жизни терпимо относится к затруднениям ребенка, позволять действовать ему в своем темпе;
- не критиковать результаты деятельности детей, а также их самих. Ограничить критику исключительно результатами продуктивной деятельности, используя в качестве субъекта критики игровые персонажи;
- учитывать индивидуальные особенности детей, стремиться найти подход к застенчивым, нерешительным, конфликтным, непопулярным детям;
- уважать и ценить каждого ребенка независимо от его достижений, достоинств и недостатков;
- создавать в группе положительный психологический микроклимат, в равной мере проявлять любовь ко всем детям: выражать радость при встрече, использовать ласку и теплые слова для выражения своего отношения к каждому ребенку, проявлять деликатность и терпимость;

- всегда предоставлять детям возможность для реализации замыслов в творческой игровой и продуктивной деятельности.

### 4-5 лет

Приоритетной сферой проявления детской инициативы в данном возрасте является познавательная деятельность, расширение информационного кругозора, игровая деятельность со сверстниками.

Для поддержки детской инициативы необходимо:

- способствовать стремлению детей делать собственные умозаключения, относится к их попыткам внимательно, с уважением;
- обеспечивать для детей возможности осуществления их желания переодеваться и наряжаться, примеривать на себя разные роли. Иметь в группе набор атрибутов и элементов костюмов для переодевания, а также технические средства, обеспечивающие стремление детей петь, двигаться, танцевать под музыку;
- создавать условия, обеспечивающие детям возможность конструировать из различных материалов себе «дом», укрытие для сюжетных игр;
- при необходимости осуждать негативный поступок ребенка с глазу на глаз, но не допускать критики его личности, его качеств;
  - не допускать диктата, навязывания в выборе сюжетов игр;
- обязательно участвовать в играх детей по их приглашению (или при их добровольном согласии) в качестве партнера, равноправного участника, но не руководителя игры. Руководство игрой проводить опосредованно (прием телефона, введения второстепенного героя, объединения двух игр);
- привлекать детей к украшению группы к различным мероприятиям, обсуждая разные возможности и предложения;
- побуждать детей формировать и выражать собственную эстетическую оценку воспринимаемого, не навязывая им мнение взрослого;
- привлекать детей к планированию жизни группы на день, опираться на их желание во время занятий;
  - читать и рассказывать детям по их просьбе, включать музыку.

#### 5-6 лет

Приоритетной сферой проявления детской инициативы в старшем дошкольном возрасте является внеситуативно — личностное общение со взрослыми и сверстниками, а также информационно познавательная инициатива.

Для поддержки детской инициативы необходимо:

- создавать в группе положительный психологический микроклимат, в равной мере проявляя любовь и заботу ко всем детям: выражать радость при встрече, использовать ласку и теплое слово для выражения своего отношения к ребенку;
- уважать индивидуальные вкусы и привычки детей; поощрять желание создавать что- либо по собственному замыслу; обращать внимание детей на полезность будущего продукта для других или ту радость, которую он доставит кому то (маме, бабушке, папе, другу)
- создавать условия для разнообразной самостоятельной творческой деятельности детей;
- при необходимости помогать детям в решении проблем организации игры; привлекать детей к планированию жизни группы на день и на более отдаленную перспективу. Обсуждать совместные проекты;
- создавать условия и выделять время для самостоятельной творческой, познавательной деятельности детей по интересам.

### 6- 7 лет

Приоритетной сферой проявления детской инициативы в данном возрасте является научение, расширение сфер собственной компетентности в различных областях

практической предметности, в том числе орудийной деятельности, а также информационная познавательная деятельность.

Для поддержки детской инициативы необходимо:

- вводить адекватную оценку результата деятельности ребенка с одновременным признанием его усилий и указанием возможных путей и способов совершенствования продукта деятельности;
- спокойно реагировать на неуспех ребенка и предлагать несколько вариантов исправления работы: повторное исполнение спустя некоторое время, доделывание, совершенствование деталей. Рассказывать детям о своих трудностях, которые испытывали при обучении новым видам деятельности;
- создавать ситуации, позволяющие ребенку реализовать свою компетентность, обретая уважение и признание взрослых и сверстников;
- обращаться к детям, с просьбой продемонстрировать свои достижения и научить его добиваться таких же результатов сверстников;
  - поддерживать чувство гордости за свой труд и удовлетворение его результатами;
- создавать условия для различной самостоятельной творческой деятельности детей по их интересам и запросам, предоставлять детям на данный вид деятельности определенное время;
  - при необходимости помогать детям решать проблемы при организации игры;
- проводить планирование жизни группы на день, неделю, месяц с учетом интересов детей, стараться реализовывать их пожелания и предложения;
- презентовать продукты детского творчества другим детям, родителям, педагогам (концерты, выставки и др.).

Поддержка детской инициативы

Направления	Способы
Поддержка детской	Создание условий для самовыражения в различных видах
автономии:	деятельности и различными средствами (игровой,
- самостоятельность в	конструктивной, продуктивной, художественно
замыслах и их воплощении;	эстетической, общении, двигательной и др.).
- индивидуальная свобода	Поддержка инициативных высказываний. Применение
деятельности;	методов проблемного обучения, а также использование
- самоопределение.	интерактивных форм обучения.
Поддержка спонтанной	
игровой деятельности	спонтанной детской игры:
(индивидуальной или	- выбор оптимальной тактики поведения педагога;
коллективной), где замысел,	- наличие времени в режиме дня, отведенного на
воплощение сюжета, выбор	спонтанную свободную игру (не менее 1,5 часов в день,
партнеров осуществляется	непрерывность каждого из временных промежутков
детьми без вмешательства	должна составлять по возможности не менее 30 минут,
педагога.	один из таких промежутков отводится на прогулку);
	наличие разнообразных игровых материалов.
Развитие ответственной	Давать посильные задания поручения, снимать страх «я не
инициативы.	справлюсь».
	Давать задания интересные, когда у ребенка есть личный
	интерес что-то делать (желание помочь, поддержать, быть
	не хуже или лучше остальных).
	Учить объективно смотреть на возможные ошибки и
	неудачи, адекватно реагировать на них.

# 2.5. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников

Взаимодействие педагогических работников ДОУ родителями (законными представителями) направлено на повышение педагогической культуры родителей (законных представителей) в соответствии с ФАОП ДО п. 38.

Задача педагогических работников - активизировать роль родителей (законных представителей) в воспитании и обучении ребенка, выработать единое и адекватное понимание проблем ребенка.

Основной целью работы с родителями (законными представителями) является обеспечение взаимодействия с семьей, вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс для формирования у них компетентной педагогической позиции по отношению к собственному ребенку.

Планируемый результат работы с родителями (законными представителями) ориентирован на:

- 1) организацию преемственности в работе ДОУ и семьи по вопросам оздоровления, досуга, обучения и воспитания;
  - 2) повышение уровня родительской компетентности;
  - 3) гармонизацию семейных детско-родительских отношений.

Учитель-логопед привлекает родителей к коррекционно-развивающей работе.

После проведения логопедического обследования учитель-логопед предоставляет родителям информацию о речевых нарушениях, выявленных у ребенка, и информирует о плане индивидуальной коррекционно-развивающей работы, разъясняя необходимость совместной, согласованной работы педагогов детского сада и родителей. Рекомендации родители получают на приемах учителя-логопеда — устно, в письменной форме — в тетрадях ребенка.

Участие родителей предусматривает:

- систематическое закрепление изученного материала по автоматизации поставленных звуков и введению их в речь;
- создание положительного эмоционального настроя на логопедические занятия, поощрение успехов ребенка, формирование мотивации к самостоятельным занятиям, желания научиться говорить правильно
- 2.6. Программа коррекционно-развивающей работы с детьми с задержкой психического развития (описание образовательной деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития детей)

Целью программы коррекционной работы: создание специальных условий обучения и воспитания, позволяющих учитывать особые образова тельные потребности обучающихся с ЗПР посредством индивидуализации и дифференциации образовательного процесса.

Задачи:

- выявление особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР, обусловленных недостатками в их физическом и (или) психическом развитии, индивидуально-типологических особенностей познавательной деятельности, эмоционально-волевой и личностной сфер;
- проектирование и реализация содержания коррекционно развивающей работы в соответствии с особыми образовательными потребностями ребенка;
- выявление и преодоление трудностей в освоении общеобразовательной и коррекционной программ, создание психолого-педагогических условий для более успешного их освоения.
- формирование функционального базиса, обеспечивающего успешность когнитивной деятельности ребенка за счет совершенствования сенсорно-перцептивной, аналитико-синтетической деятельности, стимуляции познавательной активности;
- целенаправленное преодоление недостатков и развитие высших психических функций и речи;

- целенаправленная коррекция недостатков и трудностей в овладении различными видами деятельности (предметной, игровой, продуктивной) и формирование их структурных компонентов: мотивационного, целевого, ориентировочного, операционального, регуляционного, оценочного;
- создание условий для достижения детьми целевых ориентиров ДО на завершающих его этапах;
- выработка рекомендаций относительно дальнейших индивидуальных образовательных маршрутов с учетом индивидуальных особенностей развития и темпа овладения содержанием образования; осуществление индивидуально ориентированного психолого-педагогического сопровождения с учетом особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей обучающихся в соответствии с рекомендациями ПМПК и ППк.

Структурные компоненты образовательной деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития обучающихся с ЗПР и алгоритм ее разработки:

- 1. Диагностический модуль. Работа в рамках этого модуля направлена на выявление недостатков в психическом развитии, индивидуальных особеностей познавательной деятельности, речи, эмоционально-волевой сферы и особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР.
- 2. Коррекционно-развивающий модуль включает следующие направления:
- коррекция недостатков и развитие двигательных навыков и психомоторики;
- предупреждение и преодоление недостатков в эмоционально личностной, волевой и поведенческой сферах;
- развитие коммуникативной деятельности;
- преодоление речевого недоразвития и формирование языковых средств и связной речи; подготовка к обучению грамоте, предупреждение нарушений чтения и письма;
- коррекция недостатков и развитие сенсорных функций, всех видов восприятия и формирование эталонных представлений;
- коррекция недостатков и развитие всех свойств внимания и произ вольной регуляции;
- коррекция недостатков и развитие зрительной и слухоречевой памяти;
- коррекция недостатков и развитие мыслительной деятельности на уровне наглядно-действенного, наглядно-образного и словесно-логического мышления;
- формирование пространственных и временных представлений;
- развитие предметной и игровой деятельности;
- формирование предпосылок к учебной деятельности во всех структурных компонентах; стимуляция познавательной и творческой активности.
- 3. Социально-педагогический модуль ориентирован на работу с родителями (законным представителям) и разработку вопросов преемственности в работе педагогических работников образовательных организаций.
- 4. Консультативно-просветительский модуль предполагает расширение сферы профессиональной компетентности педагогических работников, повышение их квалификации в целях реализации АОП ДО по работе с детьми с ЗПР.

В специальной поддержке нуждаются не только обучающиеся с ЗПР, но и их родители (законные представители). Одной из важнейших задач социально-педагогического блока является привлечение родителей (законных представителей) к активному сотрудничеству, так как только в процессе сов местной деятельности детского сада и семьи удается максимально помочь ребенку.

Процесс коррекционной работы условно можно разделить на три этапа:

а) на I этапе коррекционной работы основной целью является развитие функционального базиса для развития высших психических функций: зрительных, слуховых, моторных функций и межсенсорных связей; стимуляция познавательной, речевой коммуникативной активности ребенка. Преодолевая недостаточность сенсорных, моторных, когнитивных, речевых функций, необходимо создавать условия для становления ведущих видов

деятельности: предметной и игровой. Особое значение имеет совершенствование моторной сферы, развитие двигательных навыков, общей и мелкой моторики, межсенсорной интеграции.

Формирование психологического базиса для развития мышления и речи предполагает следующее.

- Включение ребенка в общение и в совместную деятельность с педагогическим работником и другими детьми, развитие не вербальных и вербальных средств коммуникации.
- Обеспечение полноценно го физического развития и оздоровление детского организма. Важно преодолевать недостатки в двигательной сфере, стимулировать двигательную активность, развивать моторный праксис, общую и мелкую моторику; чувство ритма, координационные способности.

Одним из компонентов коррекционной работы является стимуляция и развитие ориентировочно-исследовательской и познавательной активности, непроизвольного внимания и памяти, совершенствование сенсорно перцептивной деятельности и развитие всех видов восприятия, совершенствование предметно-операциональной и предметно-игровой деятельностей. Уже на первом этапе особое внимание следует уделять развитию пространственных ориентировок, начиная с ориентировки в телесном пространстве.

На начальном этапе коррекции стоит задача развития понимания обращенной речи и стимуляции коммуникативной активности с использованием вербальных и невербальных средств общения.

- б) на II этапе планируется целенаправленное формирование и развитие высших психических функций. Необходимыми компонентами являются:
- развитие коммуникативной деятельности, создание условий для ситу ативно-делового, внеситуативно-познавательного общения.
- Совершенствование коммуникативной деятельности осуществляют все педагогические работники. Важно обеспечить полноценные эмоциональные контакты и сотрудничество с педагогическим работником и другими детьми. Важно помнить о формировании механизмов психологической адаптации в коллективе детей, формировании полноценных межличностных связей;
- сенсорное воспитание и формирование эталонных представлений;
- развитие зрительной и слухоречевой памяти;
- развитие всех свойств внимания и произвольной регуляции деятельности;
- развитие мыслительной деятельности во взаимосвязи с развитием речи: стимуляция мыслительной активности, развитие мыслительных операций на уровне наглядного и конкретно-понятийного, а также элементарного умо заключающего мышления;
- развитие всех сторон речи: ее функций и формирование языковых средств:
- усвоение лексико-грамматических категорий, развитие понимания сложных предложнопадежных конструкций, целенаправленное формирование языковой программы устного высказывания, навыков лексического наполнения и грамматического конструирования, связной диалогической и монологической речи;
- целенаправленное формирование предметной и игровой деятельностей.

Развитие умственных способностей дошкольника происходит через овладение действиями замещения и наглядного моделирования в различных видах деятельности, поэтому это направление имеет особую важность. В процессе работы не следует забывать о развитии творческих способностей. С учетом того, что у ребенка с задержкой психомоторного и речевого развития ни один из видов деятельности не формируется своевременно и полноценно, необходимо целенаправленное развитие предметно практической и игровой деятельности.

Общая задача всех участников коррекционно-педагогического процесса - формирование ведущих видов деятельности ребенка, их мотивационных, ориентировочно-операционных и регуляционных компонентов. Развитие саморегуляции. Ребенка

необходимо учить слушать инструкцию, адекватно действовать в соответствии с ней, замечать и исправлять свои ошибки, оценивать результат своей работы. Это будет способствовать формированию предпосылок для овладения учебной деятельностью на этапе школьного обучения. Важным направлением является развитие эмоциональноличностной сферы, психокоррекционная работа по преодолению эмоционально-волевой незрелости, негативных черт формирующегося характера, поведенческих отклонений. в) на ІІІ этапе вся работа строится с ориентацией на развитие возможностей ребенка к достижению целевых ориентиров дошкольного образования и формирование значимых в школе навыков, основных компонентов психо-логической готовности к школьному обучению. Особое внимание уделяется развитию мыслительных операций, конкретнопонятийного, элементарного умозаключающего мышления, формированию обобщающих понятий, обогащению и систематизации представлений об окружающем мире.

Преодоление недостатков в речевом развитии - важнейшая задача в работе учителя-логопеда, учителя-дефектолога и воспитателей. Она включает в себя традиционные направления по формированию фонетико-фонематических и лексикограмматических средств языка, развитию связной речи, подготовке к обучению грамоте. У обучающихся с задержкой психоречевого развития страдают все функции речи, поэтому особое внимание уделяется как коммуникативной, так и регулирующей планирующей функции речи, развитию словесной регуляции действий и формированию механизмов, необходимых для овладения связной речью.

На этапе подготовки к школе одной из важных задач является обучение звукослоговому анализу и синтезу, формирование предпосылок для овладения навыками письма и чтения. Не менее важная задача - стимуляция коммуникативной активности, совершенствование речевой коммуникации: создание условий для ситуативно-делового, внеситуативно-познавательного и вне ситуативно-личностного общения.

Психологическая коррекция предусматривает развитие образа Я, предупреждение и преодоление недостатков в эмоционально-личностной, воле вой и поведенческой сферах. Следует планировать и осуществлять работу по формированию способности к волевым усилиям, произвольной регуляции поведения; по пре одолению негативных качеств формирующегося характера, предупреждению и устранению аффективных, негативистских, аутистических проявлений.

Одно из приоритетных направлений - развитие нравственно-этической сферы, создание условий для эмоционально-личностного становления и социальной адаптации обучающихся. Такой подход соответствует обеспечению преемственности дошкольного и начального общего образования за счет развития функционального базиса для формирования предпосылок универсальных учебных действий (да лее - УУД). Именно на УУД в личностной, коммуникативной, познавательной и регулятивной сферах ориентированы стандарты начального общего образования.

Содержание коррекционной работы может быть реализовано в каждой образовательной области, предусмотренной Стандартом. При этом учитываются рекомендации ПМПК и результаты углубленной психолого-педагогической диагностики.

ЗПР во многих случаях может быть компенсирована при условии рано начатой коррекционно-развивающей работы.

Дополнительными факторами является медикаментозная поддержка и временной фактор. В результате коррекционной работы могут быть значительно повышены возможности освоения детьми с ЗПР основной общеобразовательной программы и их интеграции в образовательную среду.

Технология психолого-педагогического сопровождения обучающихся с ЗПР предполагает решение следующих задач в рамках диагностической работы:

- изучение и анализ данных и рекомендаций, представленных в заключении психологомедико-педагогической комиссии;
- глубокое, всестороннее изучение каждого ребенка:

- выявление индивидуальных особенностей и уровня развития познавательной деятельности, эмоционально-волевой сферы, речи, запаса знаний и представлений об окру жающем мире, умений и навыков в различных видах деятельности, присущих детям данного возраста; с учетом данных психолого-педагогической диагностики определение причин образовательных трудностей и особых образовательных потребностей каждого ребенка,
- адаптация образовательного содержания и разработка коррекционной программы; изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания обучающихся с 3ПР:
- изучение динамики развития ребенка в условиях коррекционно-развивающего обучения, определение его образовательного маршрута;
- -в период подготовки ребенка к школьному обучению перед специалистами встает еще одна важная задача диагностики определение параметров психологической готовности и рекомендация наиболее эффективной формы школьного обучения.

# Содержание образовательной деятельности по профессиональной коррекции недостатков в развитии обучающихся с ЗПР.

Коррекционно-развивающая и профилактическая работа с детьми с ЗПР пронизывает все образовательные области, предусмотренные Стандартом.

Содержание коррекционной работы определяется как с учетом возраста обучающихся, так (и прежде всего) на основе выявления их достижений, образовательных трудностей и недостатков в развитии.

Коррекционно-развивающая работа в образовательной области "Социально-коммуникативное развитие"

Разделы	Задачи и педагогические условия реализации программы
1 405,00121	коррекционной работы
Коррекционная	Создание условий для эмоционального и ситуативно-делового
направленность	общения с педагогическим работником и другими детьми:
работы в рамках	1) устанавливать эмоциональный контакт, пробуждать чувство
социализации,	доверия и желание сотрудничать с педагогическим работником; 2)
развития общения,	создавать условия для ситуативно-делового общения с
нравственного,	педагогическим работником и другими детьми, раскрывая способы
патриотического	совместных действий с предметами, побуждая и поощряя
воспитания.	стремление обучающихся к подражанию;
Ребенок в семье и	3) поддерживать инициативу обучающихся к совместной
сообществе	деятельности и к играм рядом, вместе;
·	4) формировать средства межличностного взаимодействия
	обучающихся в ходе специально созданных ситуаций и в
	самостоятельной деятельности, побуждать их использовать речевые
	и не речевые средства коммуникации; учить обучающихся
	пользоваться различными типами коммуникативных высказываний
	(задавать вопросы, строить простейшие сообщения и побуждения);
	5) по мере взросления и совершенствования коммуникативных
	возможностей побуждать обучающихся к внеситуативно
	познавательному общению, поддерживать инициативу в познании
	окружающего, создавать проблемные ситуации, побуждающие
	обучающихся к вопросам;
	6) на завершающих этапах дошкольного образования создавать
	условия для перехода ребенка на уровень внеситуативно
	личностного общения, привлекая его внимания к особенностям
	поведения, действиям, характеру педагогических работников;
	готовить к контекстному общению, предполагающему соблюдение

определенных правил коммуникации.

Создание условий для формирования у ребенка первоначальных представлений о себе:

- 1) на начальных этапах работы пробуждать у ребенка интерес к себе, привлекать внимание к его зеркальному отражению, гладить по голоке, называть ребенка, показывая на отражение, по имени, соотнося жестом: "Кто там? Васенька! И тут Васенька!";
- 2) рассматривать с детьми фотографии, побуждать находить себя, других членов семьи, радоваться вместе с ними, указывать друг на друга, называть по имени, рисовать ребенка одного, с мамой, среди друзей;
- 3) обращать внимание на заинтересованность ребенка в признании его усилий, стремления к сотрудничеству с педагогическим работником, направленности на получение результата.

Создание условий для привлечения внимания и интереса к другим детям, к взаимодействию с ними:

- 1) учить выражать расположение путем ласковых прикосновений, поглаживания, визуального контакта;
- 2) учить обучающихся взаимодействовать на положительной эмоциональной основе, не причиняя друг другу вреда, обмениваться игрушками;
- 3) создавать условия для совместных действий обучающихся и педагогических работников (игры с одним предметом мячом, с песком, с водой);
- 4) использовать психо-коррекционные игры и приемы для снятия эмоционального напряжения, негативных поведенческих реакций;
- 5) вызывать интерес и положительный эмоциональный отклик при проведении праздников (Новый год, День рождения, выпускной праздник в детском саду).

Создание условий и предпосылок для развития у обучающихся представлений о месте чело века в окружающем мире, формирования социальных эмоций, усвоения моральных норм и правил:

- 1) формировать чувство собственного достоинства, уважения к другому человеку, педагогическому работнику, другим детям через пример (педагогического работника) и в играх драматизациях со сменой ролей;
- 2) развивать представления о социальных отношениях в процессе наблюдений, сюжетно-ролевых игр, бесед, чтения художественной литературы;
- 3) развивать социальные эмоции: эмпатию, побуждать к сочувственному отношению к другим детям, к оказанию им помощи; формировать, внимательное и уважительное отношение к родителям (законным представителям), педагогическим работником; окружающим детям;
- 4) развивать умение разрешать конфликтные ситуации, используя диалог, монолог (умение идти на компромисс для бесконфликтного решения возникшей проблемы, быть терпеливыми, терпимыми и милосердными);
- 5) формировать адекватную самооценку в совокупности эмоционального и когнитивного компонентов: принятие себя "я хороший" и умения критично анализировать и оценивать продукты

своей деятельности, собственное поведение;

6) создавать условия для преодоления негативных формирующегося характера, предупреждения устранения аффективных, негативистских, аутистических проявлений, отклонений в поведении, а также повышенной тревожности, страхов, которые могут испытывать некоторые обучающиеся с ЗПР; 7) создавать условия для обогащения нравственно-этической сферы, как в эмоциональном, так и в когнитивном и поведенческом компонентах; важно, чтобы ребенок не только знал о моральных нор мах и правилах, но давал нравственную оценку своим поступкам и поступкам друзей; придерживался правил в повседневной жизни.

Коррекционная направленность работы по формированию навыков самообслуживания, трудовому воспитанию

Развитие умения планировать деятельность, поэтапно ее осуществлять, давать о ней словесный отчет, развитие саморегуляции в совместной с педагогическим работником и в самостоятельной деятельности:

- 1) бережно относиться ко всем проявлениям самостоятельности обучающихся в быту, во время игры;
- 2) закреплять навыки самообслуживания, личной гигиены с опорой на карточки-схемы, отражающие последовательность действий; привлекать внимание к поддержанию опрятного внешне го вида; содержать в порядке собственную одежду;
- 3) закреплять усвоение алгоритма действий в процессах умывания, одевания, еды, уборки помещения, используя вербальные и невербальные средства: показ и называние картинок, в которых отражена последовательность действий при проведении процессов самообслуживания, гигиенических процедур;
- 4) стимулировать желание обучающихся отражать в играх свой опыт по самообслуживанию, культурно-гигиенические навыки, навыки безопасного для здоровья поведения в доме, на природе и на улице;
- 5) воспитывать осознание важности бережного отношения к результатам труда человека (предметам быта, одежде, игрушкам);
- 6) развивать способность к элементарному планированию, к произвольной регуляции действий при самообслуживании в бы товой элементарной хозяйственной деятельности;
- 7) совершенствовать трудовые действия обучающихся, продолжая развивать практические умения, зрительно-двигательную координацию, постепенно подводя к самостоятельным действиям;
- 8) воспитывать у обучающихся желание трудиться вместе с педагогическим работником на участке ДОУ, поддерживать порядок на игровой площадке; развивать умение подбирать и применять разнообразные предметы-орудия для выполнения хозяйственно-бытовых поручений в помещении, на прогулке;
- 9) стимулировать интерес обучающихся к изготовлению различных поделок из бумаги, природного, бросового материалов, ткани и ниток, обращая внимание на совершенствование приемов работы, на последовательность действий, привлекать к анализу результатов труда; развивать умение обучающихся ориентироваться на свойства материалов при изготовлении поделок;
- 10) развивать планирующую и регулирующую функции речи обучающихся в процессе изготовления различных поделок и хозяйственно-бытового труда, заранее распределяя предстоящую

работу по этапам, подбирая необходимые орудия и материалы для труда;

- 11) закреплять умения сервировать стол по предварительному плану-инструкции (вместе с педагогическим работником);
- 12) расширять словарь обучающихся и совершенствовать связную речь при обучении их различным видам труда и при формировании навыков самообслуживания.

Формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе

Развитие осмысленного отношения к факторам опасности для человека и безопасного поведения:

- 1) знакомить с условиями быта человека одновременно с формированием понимания раз личной знаковой, бытовой, световой и другой окружающей человека информации;
- 2) разъяснять назначения различных видов техники и технических устройств (от видов транспорта до бытовых приборов) и обучать элементарному их использованию, учитывая правила техники безопасности;
- 3) развивать, значимые для профилактики детского травматизма тактильные, вестибулярные, зрительные ощущения обучающихся, процессы памяти, внимания;
- 4) обращать внимание на особенности психомоторики обучающихся с ЗПР и в соответствии с ними проводить профилактику умственного и физического переутомления обучающихся в раз ные режимные моменты;
- 5) соблюдать гигиенический режим жизнедеятельности обучающихся, обеспечивать здоровьесберегающий и щадящий режимы нагрузок;
- 6) побуждать обучающихся использовать в реальных ситуациях и играх знания об основных правилах безопасного поведения в стандартных и чрезвычайных ситуациях, полученные в ходе экскурсий, наблюдений, знакомства с художественной литера турой, картинным материалом, историческими сведениями, мультфильмами;
- 7) способствовать осознанию опасности тех или иных предметов и ситуаций с опорой на мультфильмы, иллюстрации, литератур ные произведения;
- 8) стимулировать интерес обучающихся к творческим играм с сюжетами, расширяющими и уточняющими их представления о способах поведения в чрезвычайных ситуациях и в ситуациях, потенциально опасных для жизни и здоровья, учить обучающихся наполнять знакомую игру новым содержанием;
- 9) формировать представления обучающихся о труде (сотрудник МЧС (спасатель, пожарный), сотрудник полиции и ГИБДД (регулировщик, постовой полицейский), водители транспортных средств, работники информационной службы), побуждать их отражать полученные представления в игре;
- 10) учить обучающихся называть и набирать специальные номе ра телефонов, четко и правильно сообщать необходимую ин формацию (в соответствии с возрастными и интеллектуальными особенностями обучающихся);
- 11) формировать элементарные представления о безопасном по ведении в информационной среде: о необходимости согласовывать свои действия с родителями (законными представителями),

педагогическим работником по допустимой продолжительности просмотра телевизионной передачи, компьютерных игр и занятий; 12) закреплять кооперативные умения обучающихся в процессе игр и образовательных ситуаций, проявляя отношения партнерства, взаимопомощи, взаимной поддержки в ходе проигрывания ситуаций по основам безопасности жизнедеятельности; 13) расширять объем предметного (существительные), предикативного (глаголы) И адъективного (прилагательные) словарей импрессивной и экспрессивной речи для называния объектов, явлений, ситуаций по вопросам безопасного поведения; объяснять семантику слов ПО тематике, связанной безопасностью поведения (пассажир, пешеход, водитель сотрудник МЧС, транспортного ГИБДД, средства, правила движения, информационные, запрещающие, предупреждающие знаки); 15) поощрять проявления осмотрительности и осторожности у обучающихся в нестандартных и потенциально опасных ситуациях; 16) расширять, уточнять и систематизировать представления обучающихся о некоторых источниках опасности для окружающего природного мира: обучающиеся должны понимать последствия своих действий, уметь объяснить, почему нельзя: ходить по клумбам, газонам, рвать растения, листья и ветки деревьев и кустарников, распугивать птиц, засорять водоемы, оставлять мусор в лесу, парке; почему нужно разводить огонь только в специально оборудованном месте и в присутствии родителей (за конных представителей), педагогический работников, перед ухо дом тщательно заливать место костра водой; 17) с детьми, склонными к повышенной тревожности, страхам, проводить психопрофилактическую работу: у ребенка должны быть знания о правилах безопасного поведения, но информация не должна провоцировать возникновение тревожно-фобических

# Коррекционно-развивающая работа в образовательной области "Познавательное развитие"

состояний

Разделы	Задачи и педагогические условия реализации программы коррекционной работы
Коррекционная	Развитие сенсорных способностей в предметно-практической
направленность	деятельности:
работы по	1) развивать любознательность, познавательные способности,
сенсорному	стимулировать познавательную активность посредством создания
развитию	насыщенной предметно-пространственной среды;
	2) развивать все виды восприятия: зрительного, тактильно
	двигательного, слухового, вкусового, обонятельного, стереогнозиса,
	обеспечивать полисенсорную основу обучения;
	3) развивать сенсорно-перцептивные способности обучающих ся,
	исходя из принципа целесообразности и безопасности, учить их
	выделению знакомых объектов из фона зрительно, по звучанию, на
	ощупь, по запаху и на вкус; 4) организовывать практические
	исследовательские действия с различными веществами, предметами,
	материалами, постепенно снижая участие и помощь

педагогического работника и повышая уровень самостоятельности ребенка;

- 5) учить приемам обследования практического соотнесения с образцом-эталоном путем прикладывания и накладывания, совмещения элементов; совершенствуя зрительно-моторную координацию и тактильно-двигательное восприятие (обведение контуров пальчиком, примеривание с помощью наложения и приложения данного элемента к образцу-эталону);
- 6) развивать анализирующее восприятие, постепенно подводить к пониманию словесного обозначения признаков и свойств, умению выделять заданный признак;
- 7) формировать полноценные эталонные представления о цвете, форме, величине, закреплять их в слове: переводить ребенка с уровня выполнения инструкции "Дай такой же" к уровню "Покажи синий, красный, треугольник, квадрат" и далее к самостоятельному выделению и словесному обозначению при знаков цвета, формы, величины, фактуры материалов;
- 8) формировать у обучающихся комплексный алгоритм обследования объектов на основе зрительного, слухового, тактильно-двигательного восприятия для выделения максимального количества свойств и признаков;
- 9) развивать способность узнавать и называть объемные геометрические тела и соотносить их с плоскостными образцами и с реальными предметами;
- 10) учить обучающихся собирать целостное изображение предмета из частей, складывать разрезные картинки, постепенно увеличивая количество частей и конфигурацию разреза;
- 11) развивать стереогноз определять на ощупь фактуру материалов, величину предметов, узнавать и называть их;
- 12) развивать глазомерные функции и умение ориентироваться в сериационном ряду по величине, включать элементы в ряд, сравнивать элементы ряда по параметрам величины, употребляя степени сравнения прилагательных;
- 13) развивать умение оперировать наглядно воспринимаемыми признаками при группировке предметов, исключении лишнего, обосновывать выбор принципа классификации;
- 14) знакомить обучающихся с пространственными свойствами объектов (геометрических фигур и тел, их формой как постоянным признаком, размером и расположением как признаками относительными); развивать способность к их идентификации, группировке по двум и нескольким образцам, классификации;
- 15) развивать мыслительные операции анализа, синтеза, сравнения, обобщения, конкретизации, абстрагирования, классификации на основе выделения наглядно воспринимаемых признаков.

Коррекционная направленность в работе по развитию конструктивной деятельности

Развитие конструктивного праксиса, наглядно-образного мышления, способности к моделированию:

- 1) формировать интерес к конструктивным материалам и их игровому использованию: демонстрация продуктов конструирования (строительство загонов и домиков для зверей, мебели для куклы) с целью;
- 2) развивать интерес к конструированию и побуждать к "опредмечиванию", ассоциированию нагромождений с реальными

- объектами, поощряя стремление обучающихся называть "узнанную" постройку;
- 3) формировать у обучающихся желание подражать действиям педагогического работника; побуждать к совместной конструктивной деятельности при обязательном речевом сопровождении всех осуществляемых действий;
- 4) учить обучающихся видеть целостную конструкцию и анализировать ее основные и вспомогательные части, устанавливая их функциональное назначение, определяя соответствие форм, размеров, местоположения в зависимости от задач и плана конструкции;
- 5) формировать умение воссоздавать целостный образ путем конструирования из частей (используют прием накладывания на контур, заполнения имеющихся пустот); уделять внимание развитию речи, предваряющей процесс воссоздания целого из частей;
- 6) развивать умение действовать двумя руками под контролем зрения в ходе создания построек;
- 7) развивать операционально-технические умения обучающихся, используя разнообразный строительный материал;
- 8) совершенствовать кинестетическую и кинетическую основу движений пальцев рук в процессе занятий с конструктивным материалом, требующим разных способов сочленения и расстановки элементов (крепление по типу пазлов, деталей с втулками, установка детали на деталь, сборно-разборные игрушки и крепления с помощью гаек, замков);
- 9) учить замечать и исправлять ошибки; для привлечения внимания обучающихся использовать как указательные и соотносящие жесты, так и словесные указания;
- 10) побуждать к совместному с педагогическим работником, а затем к самостоятельному обыгрыванию построек;
- 11) для старших дошкольников организовывать конструктивные игры с различными материалами: сборно-разборными игрушками, разрезными картинками-пазлами;
- 12) положительно принимать и оценивать продукты детской деятельности, радуясь вместе с ними, но в то же время, побуждая видеть ошибки и недостатки и стремиться их исправить;
- 13) закреплять представления обучающихся об архитектуре как искусстве и о строительстве как труде по созданию различных построек, необходимых людям для жизни и деятельности;
- 14) закреплять представления обучающихся о форме, величине, пространственных отношениях элементов в конструкции, отражать это в речи;
- 15) закреплять умение сравнивать элементы детских строи тельных наборов и конструкций по величине, расположению, употребляя при этом прилагательные и обозначая словом пространственные отношения;
- 16) формировать способность к анализу и воспроизведению конструкций по предметному образцу, чертежу, силуэтному изображению; выполнять схематические рисунки и зарисовки построек;
- 17) учить обучающихся использовать в процессе конструирования

все виды словесной регуляции: отчет, сопровождение и планирование деятельности; упражнять обучающихся в умении рассказывать о последовательности конструирования после выполнения задания, в сравнении с предварительным планом;

- 18) развивать творческое воображение обучающихся, использовать приобретенные конструктивные навыки для создания построек, необходимых для развертывания или продолжения строительно-конструктивных, сюжетно-ролевых, театрализованных и подвижных игр;
- 19) учить обучающихся выполнять сюжетные конструкции по заданному началу и собственному замыслу (с предварительным планированием и заключительным словесным отчетом).

Коррекционная направленность работы по формированию элементарных математических представлений

Создавать условия и предпосылки для развития элементарных математических представлений в дочисловой период:

- 1) формировать умения сравнивать предметы, объединять их в группы на основе выделенного признака (формы, размера, рас положения), составлять ряды-серии (по размеру, расположению);
- 2) совершенствовать навыки использования способов проверки (приемы наложения и приложения) для определения количества, величины, формы объектов, их объемных и плоскостных моделей;
- 3) создавать условия для практических действий с дочисловыми множествами, учить практическим способам сравнения множеств путем наложения и приложения;
- 4) уделять особое внимание осознанности действий обучающихся, ориентировке на содержание множеств при их сравнении путем установления взаимно однозначного соответствия (приложения один к одному).

Развивать понимание количественных отношений, количественной характеристики чисел:

- 1) учить пересчитывать предметы по заданию "Посчитай", пользуясь перекладыванием каждого элемента, прикосновением пальцем к каждому элементу, указательным жестом, и про сто на основании прослеживания глазами;
- 2) учить выделять определенное количество предметов из множества по подражанию и образцу, после пересчета и без него, соотносить с количеством пальцев, палочек и другого символического материала, показывать решение на пальцах, счетных палочках;
- 3) при затруднениях в использовании математической символики уделять внимание практическим и активно-пассивным действиям с рукой ребенка;
- 4) продолжать учить обучающихся образовывать последующее число, добавляя один объект к группе, а также предыдущее число, удаляя один объект из группы;
- 5) совершенствовать счетные действия обучающихся с множествами предметов на основе слухового, тактильного и зрительного восприятия;
- 6) знакомить обучающихся с количеством в пределах пяти десяти (возможный предел освоения детьми чисел определяется, исходя из уровня их математического развития на каждом этапе образовательной деятельности);
- 7) прорабатывать до полного осознания и понимания состав числа

из единиц на различном раздаточном материале;

- 8) развивать цифровой гнозис: учить обучающихся узнавать знакомые цифры 0, 1-9 в правильном и зеркальном (переверну том) изображении, среди наложенных друг на друга изображений, соотносить их с количеством объектов;
- 9) учить возможным способам изображения цифр: рисованию на бумаге, на песке, на доске, в воздухе; конструированию из различных материалов (ниток, шнуров, мягкой цветной проволоки, палочек); лепке из глины, теста, пластилина;
- 10) формировать у обучающихся умение называть числовой ряд, выкладывая цифры в аналогичной последовательности, подбирать соответствующую цифру к количеству объектов, выделять цифровые знаки среди других изображений (букв, схематических изображений объектов, геометрических фигур) и называть их обобщающим словом.

Знакомство обучающихся с элементарными арифметическими задачами с опорой на наглядность и практические действия:

- 1) приучать выслушивать данные задачи, выделять вопрос;
- 2) применять способ передачи ее содержания в форме диалога (один говорит первую часть условия, второй другую, третий задает вопрос);
- 3) знакомить обучающихся с различными символическими обозначениями действий задачи, использованием стрелок, указателей, объединительных и разъединительных линии;
- 4) учить обучающихся придумывать задачи по предложенной наглядной ситуации, а затем по представлению, решать их в пределах усвоенного состава числа;
- 5) развивать зрительное внимание, учить замечать: изменения в цвете, форме, количестве предметов;
- 6) вызывать интерес к решению задач с опорой на задачи драматизации и задачи-иллюстрации на сложение и вычитание, используя наглядный материал и символические изображения (палочки, геометрические фигуры), в пределах пяти-десяти и включать сформированные представления в предметно практическую и игровую деятельности.

Формирование пространственных представлений:

- 1) закреплять представления о частях тела на начальных этапах работы; 2) развивать у обучающихся способность ориентироваться в телесном пространстве, осваивая координаты: вверху-внизу, впереди-сзади, правая-левая рука, в дальнейшем соотносить с правой и левой рукой правую и левую стороны тела;
- 3) развивать ориентировку в пространстве "от себя" (вверху внизу, впереди-сзади, справа-слева);
- 4) учить воспринимать и воспроизводить пространственные отношения, между объектами по подражанию, образцу и словесной инструкции;
- 5) обращать внимание на понимание и употребление предлогов с пространственным значением; 6) обращать особое внимание на относительность пространственных отношений при передвижениях в различных направлениях, поворотах, действиях с предметами;
- 7) создавать условия для осознания детьми пространственных отношений путем обогащения их собственного двигательного

- опыта, учить перемещаться в пространстве в заданном направлении по указательному жесту, с помощью стрелки-вектора, по схемемаршруту; выполнять определенные действия с предметами и отвечать на вопросы: "Куда? Откуда? Где?";
- 8) закреплять умение использовать словесные обозначения местонахождения и направления движения, пользуясь при этом движением руки и указательным жестом;
- 9) развивать ориентировку в линейном ряду, выполняя задания: назови соседей, какая игрушка справа от мишки, а какая слева, пересчитай игрушки в прямом и в обратном порядках;
- 10) формировать ориентировку на листе, закреплять при вы полнении зрительных и слуховых диктантов;
- 11) формировать ориентировку в теле человека, стоящего напротив;
- 12) побуждать обучающихся перемещать различные предметы вперед, назад, вверх, вниз по горизонтали, по вертикали, по кругу (по словесной инструкции педагогического работника и самостоятельно);
- 13) соотносить плоскостные и объемные формы в процессе игр и игровых упражнений, выделяя общие и различные пространственные признаки, структурные элементы геометрических фигур: вершины, углы, стороны;
- 14) формировать ориентировку на листе и на плоскости;
- 15) формировать представления обучающихся о внутренней и внешней частях геометрической фигуры, ее границах, закреплять эти представления в практических видах деятельности (рисовании, аппликации, конструировании);
- 16) знакомить обучающихся с понятиями "точка", "кривая линия", "ломаная линия", "замкнутая линия", "незамкнутая линия", закрепляя в практической деятельности представления обучающихся о взаимоотношении точек и линий, моделируя линии из различных материалов (шнуров, ниток, мягкой цвет ной проволоки, лент, геометрических фигур).

Формирование временных представлений:

- 1) уделять внимание как запоминанию названий дней недели, месяцев, так и пониманию последовательности и цикличности времен года, месяцев, дней недели, времени суток;
- 2) использовать наглядные модели при формировании временных представлений;
- 3) учить понимать и устанавливать возрастные различия между людьми; формировать представление о возрастных периодах, о том, что родители (законные представители), педагогические работники тоже были маленькими;
- 4) формировать понимание временной последовательности событий, временных причинно-следственных зависимостей (Что сначала что потом? Что чем было что чем стало?);
- 5) развивать чувство времени с использованием песочных часов

Коррекционная направленность в работе по развитию высших психических функций

Развитие мыслительных операций:

- 1) стимулировать и развивать опосредованные действия как основу наглядно-действенного мышления, создавать специальные наглядные проблемные ситуации, требующие применения вспомогательных предметов и орудии;
- 2) поддерживать мотивацию к достижению цели при решении

- наглядных задач; учить способам проб, примеривания, зри тельного соотнесения;
- 3) развивать способность к анализу условий наглядной проблемной ситуации, осознанию цели, осуществлению поиска вспомогательных средств (достать недоступный руке предмет; выловить из банки разные предметы, используя соответствующее приспособление);
- 4) знакомить обучающихся с разнообразием орудий и вспомогательных средств, учить действиям с бытовыми предметами орудиями: ложкой, совком, щеткой, веником, грабельками, наборами для песка;
- 5) формировать у обучающихся операции анализа, сравнения, синтеза на основе наглядно воспринимаемых признаков;
- 6) учить анализу образцов объемных, плоскостных, графических, схематических моделей, а также реальных объектов в определенной последовательности, сначала с помощью педагогического работника, затем самостоятельно;
- 7) учить умению узнавать объемные тела по разным проекциям, рассматривать их с разных сторон с целью точного узнавания, выполнять графические изображения деталей конструкторов (с разных сторон);
- 8) развивать антиципирующие способности в процессе складывания разрезной картинки и сборно-разборных игрушек (работу связывают с другими видами продуктивной деятельности), построении сериационных рядов;
- 9) развивать наглядно-образное мышление в заданиях по узнаванию целого по фрагментам (чьи лапы, хвосты, уши; дом по элементам);
- 10) развивать способность к замещению и наглядному моделированию в играх на замещение, кодирование, моделирование пространственных ситуаций (игры с кукольной комнатой);
- 11) учить обучающихся сравнивать предметные и сюжетные изображения, выделяя в них сходные и различные элементы и детали (2-3 элемента);
- 12) развивать зрительный гнозис, предлагая детям узнавать зашумленные, наложенные, перечеркнутые, конфликтные изображения;
- 13) развивать вероятностное прогнозирование, умение пони мать закономерности расположения элементов в линейном ряду (в играх "Продолжи ряд", "Закончи ряд");
- 14) развивать способность понимать скрытый смыл наглядной ситуации, картинок-нелепиц, устанавливать простейшие аналогии на наглядном материале;
- 15) формировать умение делать простейшие умозаключения индуктивно-дедуктивного характера: сначала при наблюдении за природными явлениями, при проведении опытов, затем на основе имеющихся знаний и представлений;
- 16) обращать внимание обучающихся на существенные при знаки предметов, учить оперировать значимыми признаки на уровне конкретно-понятийного мышления: выделять признаки различия и сходства; обобщать ряды конкретных понятий малого объема;
- 17) формировать обобщающие понятия, учить делать обобщения на основе существенных признаков, осуществлять классификацию;

18) подводить к пониманию текстов со скрытой моралью; Развитие мнестической деятельности: 1) осуществлять избирательный подбор дидактического мате риала, игровых упражнений, мнемотехнических приемов для развития зрительной и слухо-речевой памяти; 2) совершенствовать следующие характеристики: объем памяти, динамику и прочность запоминания, семантическую устойчивость, тормозимость следов памяти, стабильность регуляции и контроля. Развитие внимания: 1) развивать слуховое и зрительное сосредоточение на ранних этапах работы; 2) развивать устойчивость, концентрацию и объем внимания в разных видах деятельности и посредством специально подо бранных упражнений; 3) развивать способность к переключению и к распределению внимания; 4) развивать произвольную регуляцию и самоконтроль при выполнении бытовых, игровых, трудовых действий и в специальных упражнениях

### Коррекционно-развивающая работа в образовательной области "Речевое развитие"

Разделы		Задачи и педагогические условия реализации программы
		коррекционной работы
Коррекционная		Развитие импрессивной стороны речи:
направленность		1) развивать понимание обращенной речи с опорой на совместные с
работы развитию речи	ПО	педагогическим работником действия, наглядные ситуации, игровые действия;
		2) создавать условия для понимания речи в зависимости от ситуации
		и контекста; уделять особое внимание пониманию детьми вопросов,
		сообщений, побуждений, связанных с различными видами деятельности;
		3) развивать понимание речи на основе выполнения словесной
		инструкции и подражания с помощью куклы помощника;
		4) в процессе работы над лексикой проводить разъяснение семантических особенностей слов и высказываний;
		5) в процессе работы над грамматическим строем речи привлекать
		внимание обучающихся к изменению значения слова с помощью грамматических форм (приставок, суффиксов, окончаний); 6)
		проводить специальные речевые игры и упражнения на развитие
		восприятия суффиксально-префиксальных от ношений, сочетать их с демонстрацией действий (пришел, ушел, вышел, зашел), а на этапе
		подготовке к школе предлагать опору на схемы-модели состава
		слова;
		7) в процессе работы над фонематическим восприятием обращать
		внимание обучающихся на смыслоразличительную функцию
		фонемы (как меняется слово при замене твердых и мягких,
		свистящих и шипящих, звонких и глухих согласных: мал - мял; миска - мишка; дочка - точка);
		8) работать над пониманием многозначности слов русского языка;
		9) разъяснять смысловое значение пословиц, метафор, крылатых
		выражений;

- 10) создавать условия для оперирования речемыслительными категориями, использования в активной речи малых фольклорных форм (метафор, сравнений, эпитетов, пословиц, образных выражений, поговорок, загадок);
- 11) привлекать внимание обучающихся к различными интонациям (повествовательным, восклицательным, вопросительным), учить воспринимать их и воспроизводить; понимать смыслоразличительную функцию интонации.

Стимуляция речевого общения:

- 1) организовывать и поддерживать речевое общение обучающихся на занятиях и вне занятий, побуждение к внимательному выслушиванию других обучающихся, фиксирование внимания ребенка на содержании высказываний обучающихся;
- 2) создавать ситуации общения для обеспечения мотива ции к речи; воспитывать у ребенка отношение к другому ребенку как объекту взаимодействия;
- 3) побуждать к обращению к педагогическому работнику, другим детям с сообщениями, вопросами, побуждениями (то есть к использованию различных типов коммуникативных высказываний);
- 4) обучение обучающихся умению отстаивать свое мнение, доказывать, убеждать, разрешать конфликтные ситуации с помощью речи.

Совершенствование произносительной стороны речи (звукопроизношения, просодики, звуко-слоговой структуры), соблюдение гигиены голосовых нагрузок:

- 1) закреплять и автоматизировать правильное произнесение всех звуков в слогах, словах, фразах, спонтанной речи по заданиям учителя-логопеда;
- 2) развивать способность к моделированию правильного речевого темпа с предложением образцов произнесения разговорной речи, отрывков из литературных произведений, сказок, стихотворных форм, пословиц, загадок, скороговорок, чистоговорок;
- 3) формировать умение воспринимать и воспроизводить темпоритмические и интонационные особенности пред лагаемых речевых образцов;
- 4) воспринимать и символически обозначать (зарисовывать) ритмические структуры (ритм повтора, ритм чередования, ритм симметрии);
- 5) совершенствовать звуко-слоговую структуру, преодолевать недостатки слоговой структуры и звуконаполняемости;
- 6) развивать интонационную выразительность речи по средством использования малых фольклорных форм, чтения стихов, игрдраматизаций;
- 7) соблюдать голосовой режим, разговаривая и проводя занятия голосом разговорной громкости, не допуская форсирования голоса, крика;
- 8) следить за голосовым режимом обучающихся, не до пускать голосовых перегрузок;
- 9) формировать мягкую атаку голоса при произнесении звуков; работать над плавностью речи;
- 10) развивать умение изменять силу голоса: говорить громко, тихо, шепотом;

- 11) вырабатывать правильный темп речи;
- 12) работать над четкостью дикции;
- 13) работать над интонационной выразительностью речи.

Развитие фонематических процессов (фонематического слуха как способности дифференцировать фонемы родно го языка и фонематического восприятия как способности к звуковому анализу):

- 1) поддерживать и развивать интерес к звукам окружающего мира; побуждать к узнаванию различных шумов (шуршит бумага, звенит колокольчик, стучит молоток);
- 2) развивать способность узнавать бытовые шумы: работающих электроприборов (пылесоса, стиральной машины), нахождению и называнию звучащих предметов и действий, подражанию им (пылесос гудит ж-ж-ж-ж);
- 3) на прогулках расширять представлений о звуках природы (шуме ветра, ударах грома), голосах животных, обучать обучающихся подражанию им;
- 4) узнавать звучание различных музыкальных инструментов (маракас, металлофон, балалайка, дудочка);
- 5) учить воспринимать и дифференцировать предметы и явления по звуковым характеристикам (громко тихо, длинно коротко);
- 6) учить обучающихся выполнять графические задания, ориентируясь на свойства звуковых сигналов (долготу звука): проведение линий разной длины карандашом на листе бумаги в соответствии с произнесенным педработником гласным звуком;
- 7) учить дифференцировать на слух слова с оппозиционными звуками (свистящими и шипящими, твердыми и мягкими, звонкими и глухими согласными);
- 8) учить подбирать картинки с предметами, в названии которых слышится заданный звук;
- 9) учить выделять гласный под ударением в начале и в конце слова, звонкий согласный в начале слова, глухой согласный в конце слова:
- 10) знакомить с фонетическими характеристиками глас ных и согласных звуков, учить обучающихся давать эти характеристики при восприятии звуков.

Расширение, обогащение, систематизация словаря:

- 1) расширять объем и активизировать словарь параллель но с расширением представлений об окружающей действительности, развитием познавательной деятельности;
- 2) уточнять значения слов, используя различные приемы семантизации; пополнять и активизировать словарный за пас, уточнять понятийные и контекстуальные компоненты значений слов на основе расширения познавательного и речевого опыта обучающихся;
- 3) формировать лексическую системность: учить подбирать антонимы и синонимы на материале существительных, глаголов, прилагательных;
- 4) совершенствовать представления об антонимических и синонимических отношениях между словами, знакомить с явлениями омонимии, с многозначностью слов;
- 5) формировать предикативную сторону речи за счет обо гащения

словаря глаголами и прилагательными;

6) проводить углубленную работу по формированию обобщающих понятий.

Формирование грамматического строя речи:

- 1) развивать словообразовательные умения; создавать условия для освоения продуктивных и непродуктивных словообразовательных моделей;
- 2) уточнять грамматическое значение существительных, прилагательных, глаголов;
- 3) развивать систему словоизменения; ориентировочные умения при овладении морфологическими категориями;
- 4) формировать умения морфолого-синтаксического оформления словосочетаний и простых распространенных предложений различных моделей;
- 5) закреплять правильное использование детьми в речи грамматических форм слов, расширять набор используемых детьми типов предложений, структур синтаксических конструкций, видов синтаксических связей и средств их выражения;
- 6) работать над пониманием и построением предложно падежных конструкций;
- 7) развивать умение анализировать выраженную в предложении ситуацию;
- 8) учить понимать и строить логико-грамматические конструкции;
- 9) развивать вероятностное прогнозирование при построении слов, словосочетаний, синтаксических конструкций (закончи слово предложение, рассказ).

Развитие связной диалогической и монологической речи:

- 1) формировать умения участвовать в диалоге, побуждать обучающихся к речевой активности, к постановке вопросов, развивать единство содержания (вопрос ответ);
- 2) стимулировать речевое общение: предлагать образцы речи, моделировать диалоги от реплики до развернутой речи;
- 3) развивать понимание единства формы и значения, звукового оформления мелодико-интонационных компонентов, лексического содержания и семантического значения высказываний;
- 4) работать над фразой (с использованием внешних опор в виде предметных и сюжетных картинок, различных фишек и схем);
- 5) помогать устанавливать последовательность основных смысловых компонентов текста или наглядной ситуации, учить оформлять внутритекстовые связи на семантическом и коммуникативном уровнях и оценивать правильность высказывания;
- 6) развивать способность составлять цельное и связное высказывание на основе: пересказа небольших по объему текстов, составления рассказов с опорой на серию картин, отдельные сюжетные картинки, описательных рассказов и рассказов из личного опыта;
- 7) развивать вышеперечисленные умения с опорой на инсценировки, игры-драматизации, моделирование ситуации на магнитной доске, рисование пиктограмм, использование нагляднографических моделей;
- 8) в целях развития планирующей, регулирующей функции речи

развивать словесную регуляцию во всех видах деятельности: при сопровождении ребенком речью собственных практических действий, подведении им итогов деятельности, при элементарном планировании с опорами и без; 9) усиливать организующую роль речи в поведении обу чающихся и расширять их поведенческий репертуар с по мощью обучения рассказыванию о новых знаниях и новом опыте, о результате поступков и действий, развивая навыки произвольного поведения, подчинения правилам и следования инструкции и образцу.

Подготовка к обучению грамоте:

- 1) развивать у обучающихся способность к символической и аналитико-синтетической деятельности с языковыми единицами; учить приемам умственной деятельности, не обходимым для сравнения, выделения и обобщения явлений языка;
- 2) формировать навыки осознанного анализа и моделирования звуко-слогового состава слова с помощью фишек;
- 3) учить анализу состава предложения, моделирования с помощью полосок разной длины, учить выделять предлог в составе предложения, обозначать его фишкой;
- 4) учить дифференцировать употребление терминов "предложение" и "слово" с использованием условно графической схемы предложения;
- 5) упражнять обучающихся в умении составлять предложения по схемам;
- 6) развивать умение выполнять звуковой анализ и синтез на слух, без опоры на условно-графическую схему;
- 7) учить обучающихся выражать графически свойства слов: короткие длинные слова (педагогический работник произносит короткое слово обучающиеся ставят точку, длинное слово линию тире);
- 8) закреплять умение давать фонетическую характеристику заданным звукам;
- 9) формировать умение соотносить выделенную из слова фонему с определенным зрительным образом буквы;
- 10) учить составлять одно-двусложные слова из букв раз резной азбуки;
- 11) развивать буквенныйгнозис, предлагая узнать букву в условиях наложения, зашумления, написания разными шрифтами. Формирование графомоторных навыков и подготовка руки к письму:
- 1) формировать базовые графические умения и навыки на нелинованном листе: точки, штрихи, обводка, копирование;
- 2) учить выполнять графические задания на тетрадном листе в клетку и линейку по образцу и речевой инструкции;
- 3) учить обучающихся копировать точки, изображения узоров из геометрических фигур, соблюдая строку и последовательность элементов;
- 4) учить обучающихся выполнять графические диктанты в тетрадях по речевой инструкции;
- 5) учить проводить различные линии и штриховку по указателю стрелке;
- 6) совершенствовать навыки штриховки, закрашивание контуров

Г	
	предметов, орнаментов и сюжетных картинок: учить обучающихся
	срисовывать, дорисовывать, копировать и закрашивать контуры
	простых предметов.
Коррекционная	Формирование элементарной культуры речевого поведения, умение
направленность в	слушать родителей (законных представите лей), педагогического
работе по	работника, других детей, внимательно и доброжелательно
приобщению к	относиться к их рассказам и ответам:
художественной	1) вызывать интерес к книге: рассматривать с детьми ил люстрации
литературе	в детских книгах, специально подобранные картинки с близким
	ребенку содержанием, побуждать называть персонажей,
	демонстрировать и называть их действия;
	2) читать детям потешки, прибаутки, стихи (в двусложном размере),
	вызывая у них эмоциональный отклик, стремление отхлопывать
	ритм или совершать ритмичные действия, побуждать к совместному
	и отраженному декламированию, поощрять инициативную речь
	обучающихся;
	3) направлять внимание обучающихся в процессе чтения и
	рассказывания на полноценное слушание, фиксируя
	последовательность событий;
	4) поддерживать и стимулировать интерес обучающихся к
	совместному чтению потешек, стихотворных форм, сказок,
	рассказов, песенок, после прочтения обсуждать и раз бирать
	прочитанное, добиваясь понимания смысла;
	5) использовать схематические зарисовки (на бумаге, специальной
	доске), отражающие последовательность событий в тексте;
	6) в процессе чтения и рассказывания демонстрировать поведение
	персонажей, используя различную интонацию, голос различной
	высоты для передачи состояния персонажей и его роли в данном
	произведении;
	7) беседовать с детьми, работать над пониманием содержания
	художественных произведений (прозаических, стихотворных),
	поведения и отношений персонажей, разъяснять значения
	незнакомых слов и выражений;
	8) учить обучающихся передавать содержание по ролям, создавая
	выразительный образ;
	9) учить обучающихся рассказыванию, связывая с ролевой игрой,
	театрализованной деятельностью, рисованием;
	10) вводить в занятия предметы-заменители, слова заместители,
	символы, широко используя речевые игры, шарады.

# Коррекционно-развивающая работа в образовательной области "Художественноэстетическое развитие"

Разделы	Задачи и педагогические условия реализации программы
	коррекционной работы
Коррекционная	Развитие познавательных процессов, речи, мотивационных и
направленность в	регуляционных компонентов деятельности в ее продуктивных
работе по развитию	видах:
детского	1) формировать предпосылки изобразительной деятельности;
творчества	создавать условия для развития самостоятельного черкания
	карандашами, мелками, волоконными карандашами,
	2) организовывать совместные действия с ребенком, направляя на

- ассоциирование каракулей с обликом знакомых предметов, поощрять их "узнавание" и называние с целью "опредмечивания",
- 3) рисовать для ребенка по его просьбе или специально с целью вызвать у него интерес к изображению и к себе как объекту для изображения;
- 4) отражать в создаваемых изображениях жизнь самого ребенка, его бытовой, предметно-игровой, положительный эмоциональный опыт; рисование сопровождать эмоциональными высказываниями;
- 5) побуждать обучающихся демонстрировать изображенные на рисунке действия по подражанию и самостоятельно;
- 6) развивать у обучающихся восприятие плоскостных изображений, уделяя особое внимание изображению чело века и его действий, рассматриванию картинок, иллюстраций в книгах;
- 7) знакомить с изобразительными средствами и формировать изобразительные навыки в совместной деятельности с педагогическим работником;
- 8) учить обучающихся анализировать строение предметов, выделять форму, цвет целого объекта и его частей, отражать их с помощью различных изобразительных средств;
- 9) уделять особое внимание рисованию фигуры человека, учить передавать строение человеческого тела, его про порции;
- 10) побуждать экспериментировать с цветом, эстетически воспринимать различные сочетания цветов;
- 11) учить понимать сигнальное значение цвета, его теплых и холодных оттенков (зимний пейзаж летний пейзаж осенний пейзаж);
- 12) развивать целостность восприятия, передавать целостный образ в предметном рисунке, отражая структуру объекта;
- 13) развивать творческие способности, побуждать придумывать и создавать композицию, осваивать различные художественные техники, использовать разнообразные материалы и средства;
- 14) развивать эстетические чувства, эстетическое восприя тие иллюстраций, картин, рисунков;
- 15) развивать интерес обучающихся к пластическим мате риалам (тесту, глине), в процессе лепки, из которых обучающиеся разминают, разрывают, соединяют куски теста, расплющивают, а педагогические работники придают за тем этим кускам предметный вид, что закрепляется в слове и дальнейшем обыгрывании;
- 16) развивать конструктивный праксис, ручную умелость, закрепляя технические навыки лепки;
- 17) включать в последующую совместную игру фигурки людей, животных, вылепленных ребенком (собачка про сит есть, бегает, спит, "служит");
- 18) знакомить с алгоритмами деятельности при изготовлении поделок с помощью аппликации;
- 19) развивать чувство изобразительного ритма, выполняя вместе с детьми задания, включающие наклеивание заготовок, учить составлять простейшие декоративных узоры по принципу повторности и чередования в процессе "подвижной аппликации", без наклеивания;
- 20) уделять внимание выработке точных движений рук под зрительным контролем при выполнении аппликации (при

- совмещении поверхностей держать одной рукой, перемещать или сдвигать другой);
- 21) совершенствовать ориентировку в пространстве листа при аппликации по образцу или словесной инструкции;
- 22) развивать координацию движений рук, зрительно двигательную координацию в процессе рисования, лепки, аппликации;
- 23) использовать сюжетные рисунки на занятиях по развитию речи для составления наглядной программы высказываний.

Развитие воображения и творческих способностей обучающихся:

- 1) побуждать к самостоятельности и творческой инициативе; положительно оценивать первые попытки участия в творческой деятельности;
- 2) формировать ориентировочно-исследовательский этап изобразительной деятельности, организовывать целенаправленное изучение, обследование объекта перед изображением; отражать воспринятое в речи, передавать свойства объектов в рисунке, лепке, аппликации;
- 3) учить обучающихся определять свой замысел, словесно его формулировать, следовать ему в процессе работы и реализовывать его, объяснять после окончания работы со держание получившегося изображения;
- 4) развивать воображение, обучая приемам создания но вых образов: путем агглютинации, гиперболизации, акцентирования, схематизации;
- 5) побуждать к созданию новых образов на материале лепки, аппликации, изодеятельности (задания "Нарисуй волшебный замок", "Несуществующее животное", "Чудо дерево"); предлагать специальные дидактические игры, в которых требуется дорисовать незаконченные изображения;
- 6) поддерживать стремление обучающихся к использованию различных средств и материалов в процессе изобразительной деятельности;
- 7) обогащать представления обучающихся о предметах и явлениях окружающего мира, поддерживать стремление к расширению содержания рисунков и поделок дошкольников;
- 8) побуждать обучающихся изображать себя, окружающих;
- 9) развивать планирующую функцию речи и произвольную регуляцию деятельности при создании сюжетных рисунков, передаче их содержания в коротких рассказах;
- 10) стимулировать желание обучающихся оценивать свои работы путем сопоставления с натурой и образцом, со словесным заданием;
- 11) закреплять пространственные и величинные представления обучающихся, используя для обозначения размера, места расположения, пространственных отношений языковые средства;
- 12) развивать у обучающихся чувство ритма в процессе работы кистью, карандашами, фломастерами;
- 13) вызывать у обучающихся интерес к лепным поделкам, расширяя их представления о скульптуре малых форм и выделяя средства выразительности, передающие характер образа, поддерживать стремление обучающихся лепить самостоятельно.

# Коррекционная направленность

1) знакомить обучающихся с доступными их пониманию и восприятию произведениями искусства (картинами, иллюстрациями

работы по приобщению к изобразительному искусству

- к сказкам и рассказам, народными игрушками, предметами народного декоративно-прикладного искусства);
- 2) развивать у обучающихся художественное восприятие произведений изобразительного искусства, учить их эмоционально реагировать на воздействие художественного образа, понимать содержание произведения и выражать свои чувства и эмоции с помощью творческих рассказов;
- 3) закреплять знания обучающихся о произведениях русских художников, используя средства "музейной педагогики"; 4) знакомить обучающихся с народными промыслами, приобщать к некоторым видам росписи, воспитывать эстетические чувства.

Коррекционная направленность работы в процессе музыкальной деятельности

- 1) организовывать игры по развитию слухового восприятия, на основе знакомства обучающихся со звучащими игрушками и предметами (барабан, бубен, дудочка), учить различать скрытые от ребенка игрушки по их звучанию, определять по звукоподражаниям, как подают голос животные;
- 2) формировать пространственную ориентировку на звук, звучание игрушек в качестве сигнала к началу или прекращению действий в подвижных играх и упражнениях, побуждение к определению расположения звучащего предмета, бежать к нему, показывать и называть его;
- 3) привлекать внимание к темпу звучаний (быстро или медленно), силе звуков (громко или тихо);
- 4) побуждать реагировать на изменение темпа и интенсивности, характера движений, произнесения звуков, проговаривания потешек и стихов;
- 5) создавать условия для развития внимания при прослушивании музыки, умения реагировать на начало и окончание музыки;
- 6) привлекать к прослушиванию музыки, побуждая обучающихся к слуховому сосредоточению и нацеливанию на восприятие музыкальной гармонии;
- 7) побуждать различать и по-разному реагировать на музыку маршевого и плясового, спокойного и веселого характеров, вызывая соответствующие эмоции и двигательные реакции;
- 8) использовать в организации различных занятий с ребенком музыкальную деятельность как средство для активизации и повышения эмоционального фона восприятия окружающего;
- 9) формировать у обучающихся музыкально-эстетические, зрительно-слуховые и двигательные представления о средствах музыки, передающие образы объектов, их действия (бежит ручеек, идет медведь);
- 10) развивать у ребенка музыкально-ритмический, звуковысотный и тембровый слух, включая в занятия разные музыкально звучащие предметы и игрушки;
- 11) знакомить обучающихся с разными музыкальными инструментами; привлекать внимание к их звучанию, а также оркестра, хоров, отдельных голосов; воспитывать музыкальное восприятие, слушательскую культуру обучающихся, обогащать их музыкальные впечатления;
- 12) развивать память, создавая условия для запоминания и узнавания музыкальных произведений и разученных мелодий;
- 13) расширять и уточнять представления обучающихся о средствах

- музыкальной выразительности, жанрах и музыкальных направлениях, исходя из особенностей интеллектуального развития обучающихся с ЗПР;
- 14) привлекать обучающихся к музыкальной деятельности, то есть, элементарной игре на дудочке, ксилофоне, губной гармошке, барабане, к сольной и оркестровой игре на детских музыкальных инструментах;
- 15) формировать эмоциональную отзывчивость обучающихся на музыкальные произведения и умение использовать музыку для передачи собственного настроения;
- 16) развивать певческие способности обучающихся (чистота исполнения, интонирование, дыхание, дикция, слаженность); учить пропевать по возможности все слова песни, соблюдая ее темп, ритм, мелодию;
- 17) формировать разнообразные танцевальные умения обучающихся, динамическую организацию движений в ходе выполнения коллективных (групповых и парных) и индивидуальных танцев;
- 18) расширять опыт выполнения разнообразных действий с предметами во время танцев, музыкально-ритмических упражнений: передавать их друг другу, поднимать вверх, покачивать ими над головой, бросать и ловить мяч;
- 19) совершенствовать пространственную ориентировку обучающихся: выполнять движения под музыку по зри тельному (картинке, стрелке-вектору), слуховому и двигательному сигналам;
- 20) учить обучающихся ходить парами по кругу, соблюдать расстояние при движении, поднимать плавно руки вверх, в стороны, заводить их за спину, за голову, поворачивая кисти, не задевая партнеров;
- 21) развивать координацию, плавность, выразительность движений, учить выполнять движения в соответствующем музыке ритме, темпе, чувствовать сильную долю такта (акцент), метрический рисунок при звучании музыки в размере 2/4, 3/4, 4/4;
- 22) учить обучающихся выполнять движения в соответствии с изменением характера музыки (быстро медлен но); самостоятельно придумывать и выполнять движения под разную музыку (вальс, марш, полька); развивать эмоциональность и свободу проявлений творчества в музыкальных играх;
- 23) согласовывать музыкальную деятельность обучаю щихся с ознакомлением их с произведениями художественной литературы, явлениями в жизни природы и общества;
- 24) стимулировать желание обучающихся эмоционально откликаться на понравившееся музыкальное произведение, передавать свое отношение к нему вербальными и невербальными средствами; отражать музыкальные образы изобразительными средствами;
- 25) учить обучающихся понимать коммуникативное значение движений и жестов в танце, объяснять их словами; обогащать словарный запас обучающихся для описания характера музыкального произведения

# Коррекционно-развивающая работа в образовательной области "Физическое развитие"

Коррекционно-развивающая направленность работы в области "Физическое развитие" обучающихся с ЗПР подразумевает создание условий: для сохранения и укрепления здоровья обучающихся, физического развития, формирования у них полноценных двигательных навыков и физических качеств, применения здоровьесберегающих технологий и методов позитивного воздействия на психомоторное развитие ребенка, организацию специальной (коррекционной) работы на занятиях по физическому воспитанию, включение членов семьи обучающихся в процесс их физического развития и оздоровления.

Задачи коррекционно-развивающей работы в образовательной области "Физическое развитие":

- коррекция недостатков и развитие ручной моторики: нормализация мышечного тонуса пальцев и кистей рук;
- развитие техники тонких движений;
- коррекция недостатков и развитие артикуляционной моторики;
- коррекция недостатков и развитие психомоторных функций: пространственной организации движений;
- моторной памяти;
- слухо-зрительномоторной и реципрокной координации движений; произвольной регуляции движений.

Danzazzz		2
Разделы		Задачи и педагогические условия реализации программы
10		коррекционной работы
Коррекционная		1) знакомить обучающихся на доступном их восприятию уровне с
направленность	В	условиями, необходимыми для нормального роста тела,
работе	ПО	позвоночника и правильной осанки, и средствами физического
формированию		развития и предупреждения его нарушений (занятия на различном
начальных		игровом оборудовании - для ног, рук, туловища);
представлений	o	2) систематически проводить игровые закаливающие процедуры с
жок ЖО		использованием полифункционального оборудования (сенсорные
		тропы, сухие бассейны), направленные на улучшение венозного
		оттока и работы сердца, улучшение тактильной чувствительности
		тела, подвижности су ставов, связок и сухожилий, преодоление
		нервно психической возбудимости обучающихся, расслабление
		гипертонуса мышц;
		3) осуществлять контроль и регуляцию двигательной активности
		обучающихся; создавать условия для нормализации их
		двигательной активности: привлекать к активным упражнениям и
		играм пассивных обучающихся (включать их в совместные игры, в
		выполнение хозяйственно-бытовых поручений) и к более
		спокойным видам деятельности расторможенных дошкольников,
		деликатно ограничивать их повышенную подвижность;
		4) проводить упражнения, направленные на регуляцию тонуса
		мускулатуры, развивая у обучающихся самостоятельный контроль
		за работой различных мышечных групп на основе контрастных
		ощущений ("сосулька зимой" - мышцы напряжены, "сосулька
		весной" - мышцы расслабляются); использовать упражнения по
		нормализации мышечного тонуса, приёмы релаксации;
		5) проводить специальные игры и упражнения, стимулирующие
		формирование пяточно-пальцевого переката (ходьба по следам,
		разной поверхности - песку, мату; за хват ступнями, пальцами ног

предметов);

- 6) учитывать при отборе содержания предлагаемых упражнений необходимость достижения тонизирующего и тренирующего эффекта в ходе выполнения двигательных упражнений (нагрузка должна не только соответствовать возможностям обучающихся, но и несколько превышать их);
- 7) внимательно и осторожно подходить к отбору содержания физкультурных занятий, упражнений, игр для обучающихся, имеющих низкие функциональные показатели деятельности сердечно-сосудистой и дыхательной систем, нарушения зрения, особенности нервно-психической деятельности (повышенная утомляемость, чрезмерная подвижность или, наоборот, заторможенность);
- 8) контролировать и регулировать уровень психофизической нагрузки (снижая интенсивность движений, частоту повторений, требования к качеству движений) в процессе коррекции недостатков моторного развития и развития разных видов детской деятельности, требующих активных движений (музыкально-ритмические занятия, хозяйственно-бытовые поручения);
- 9) осуществлять дифференцированный подход к отбору содержания и средств физического воспитания с учетом возрастных физических и индивидуальных возможностей обучающихся;
- 10) включать упражнения по нормализации деятельности опорнодвигательного аппарата, коррекции недостатков осанки, положения стоп; осуществлять профилактику и коррекцию плоскостопия у обучающихся;
- 11) объяснять значение, формировать навыки и развивать потребность в выполнении утренней гимнастики, закаливающих процедур (при участии педагогического работника);
- 12) учить обучающихся элементарно рассказывать о своем самочувствии, объяснять, что болит;
- 13) развивать правильное физиологическое дыхание: навыки глубокого, ритмического дыхания с углубленным, но спокойным выдохом; правильного носового дыхания при спокойно сомкнутых губах;
- 14) проводить игровые закаливающие процедуры с использованием полифункционального оборудования (сен сорные тропы и дорожки, сухие бассейны), направленные на улучшение венозного оттока и работы сердца, улучшение тактильной чувствительности тела, увеличение силы и тонуса мышц, подвижности суставов, связок и сухожилий, расслабление гипертонуса мышц;
- 15) побуждать обучающихся рассказывать о своем здоровье, о возникающих ситуациях нездоровья;
- 16) привлекать родителей (законных представителей) к организации двигательной активности обучающихся, к закреплению у обучающихся представлений и практического опыта по основам ЗОЖ.

Коррекционная направленность в работе по физической культуре

1) создавать условия для овладения и совершенствования техники основных движений: ходьбы, бега, ползания и лазанья, прыжков, бросания и ловли, включать их в режимные моменты и свободную деятельность обучающих ся (например, предлагать детям игровые задания: "пройди между стульями", "попрыгай как зайка");

- 2) использовать для развития основных движений, их техники и двигательных качеств разные формы организации двигательной деятельности: физкультурные занятия, физкультминутки (динамические паузы); разминки и подвижные игры между занятиями, утреннюю гимнастику, "гимнастику" пробуждения после дневного сна, занятия ритмикой, подвижные игры на свежем воздухе;
- 3) учить обучающихся выполнять физические упражнения в коллективе, развивать способность пространственной ориентировке в построениях, перестроениях;
- 4) развивать двигательные навыки и умения реагировать на изменение положения тела во время перемещения по сложным конструкциям из полифункциональных мягких модулей (конструкции типа "Ромашка", "Островок", "Валуны");
- 5) способствовать развитию координационных способностей путём введения сложно-координированных движений;
- 6) совершенствование качественной стороны движений ловкости, гибкости, силы, выносливости;
- 7) развивать точность произвольных движений, учить обучающихся переключаться с одного движения на другое;
- 8) учить обучающихся выполнять упражнения по словесной инструкции педагогических работников и давать словесный отчет о выполненном движении или последовательности из двух-четырех движений;
- 9) воспитывать умение сохранять правильную осанку в различных видах движений;
- 10) формировать у обучающихся навыки контроля динамического и статического равновесия;
- 11) учить обучающихся сохранять заданный темп во время ходьбы (быстрый, средний, медленный);
- 12) закреплять навыки в разных видах бега: быть ведущим в колонне, при беге парами соизмерять свои движения с движениями партнера;
- 13) закреплять навыки в разных видах прыжков, развивать их технику: энергично отталкиваться и мягко приземлять ся с сохранением равновесия;
- 14) учить координировать движения в играх с мячами разных размеров и с набивным мячом, взаимодействовать с партнером при ловле и бросках мяча;
- 15) продолжать учить обучающихся самостоятельно организовывать подвижные игры, предлагать свои варианты игр, комбинации движений;
- 16) учить запоминать и проговаривать правила подвижных игр, последовательность действий в эстафетах, играх со спортивными элементами;
- 17) включать элементы игровой деятельности при закреплении двигательных навыков и развитии двигательных качеств: движение по сенсорным дорожкам и коврикам, погружение в сухой бассейн и перемещение в нем в соответствии со сценарием досугов и спортивных праздников;
- 18) совершенствовать общую моторику, используя корригирующие упражнения для разных мышечных групп;

- 19) стимулировать потребность обучающихся к точному управлению движениями в пространстве: в вертикальной, горизонтальной и сагиттальной плоскостях (чувство пространства); 20) формировать у обучающихся навыки выполнения движений и действий с предметами по словесной инструкции и умение рассказать о выполненном задании с использованием вербальных
- 21) стимулировать положительный эмоциональный настрой обучающихся и желание самостоятельно заниматься с полифункциональными модулями, создавая из них различные высотные и туннельные конструкции;
- 22) развивать слухо-зрительно-моторную координацию движений под музыку: побуждать двигаться в соответствии с темпом, ритмом, характером музыкального произведения),
- 23) предлагать задания, направленные на формирование координации движений и слова, сопровождать выполнение упражнений доступным речевым материалом (обучающиеся могут одновременно выполнять движения и про износить речевой материал или один ребенок проговаривает, остальные выполняют педагогический работник проговаривает, обучающиеся выполняют).

Коррекция недостатков и развитие ручной моторики

средств;

- 1) дифференцированно применять игры и упражнения для нормализации мышечного тонуса;
- 2) развивать движения кистей рук по подражанию действиям педагогического работника; формировать дифференцированные движения кистями и пальцами рук: сгибание и разгибание, отведение в стороны пальцев; выполнять согласованные действия пальцами обеих рук.
- 3) развивать умения удерживать позу пальцев и кистей рук; развивать умение сгибать и разгибать каждый палец на руке;
- 4) тренировать активные движения кистей (вращения, похлопывания);
- 5) развивать движения хватания, совершенствовать разные виды захвата крупных и мелких предметов разной формы;
- 6) применять игровые упражнения для расслабления мышц пальцев и кистей рук при утомлении;
- 7) развивать практические умения при выполнении орудийных и соотносящих предметных действий;
- 8) развивать умения выполнять ритмичные движения руками под звучание музыкальных инструментов;
- 9) развивать технику тонких движений в "пальчиковой гимнастике"; побуждать выполнять упражнения пальчиковой гимнастики с речевым сопровождением;
- 10) формировать у обучающихся специфические действия пальцами рук в играх с мелкими предметами и игрушками разной фактуры: кручение, нанизывание, щелчки, вращение, формировать дифференцированные движения пальцев рук при нанизывании бус, пуговиц, колечек на шнурок в определенной последовательности, представленной на образце;
- 11) развивать захват мелких или сыпучих материалов указательным типом хватания:
- 12) учить обучающихся выкладывать мелкие предметы по заданным

ориентирам: точкам, пунктирным линиям;

- 13) развивать умения выполнять практические действия с водой: переливание воды из одной емкости в другую при использовании чашки, деревянной ложки, половника, воронки; пересыпать сыпучие материалы;
- 14) учить выполнять определенные движения руками под звуковые и зрительные сигналы (если я подниму синий флажок топни, а если красный- хлопни в ладоши; в дальнейшем значение сигналов изменяют);
- 15) развивать динамический праксис, чередование позиций рук "кулак ладонь", "камень ножницы");
- 16) учить обучающихся выполнению элементов самомассажа каждого пальца от ногтя к основанию;
- 17) учить выполнять действия расстегивания и застегивания, используя различные виды застежек (липучки, кнопки, пуговицы). Совершенствовать базовые графомоторные навыки и умения:
- 1) формировать базовые графические умения: проводить простые линии дорожки в заданном направлении, точки, дуги, соединять элементы на нелинованном листе, а затем в тетрадях в крупную клетку с опорой на точки;
- 2) развивать зрительно-моторную координацию при про ведении различных линий по образцу: проводить непрерывную линию между двумя волнистыми и ломаными линиями, повторяя изгибы; проводить сплошные линии с переходами, не отрывая карандаш от писта:
- 3) развивать точность движений, учить обводить по кон туру различные предметы, используя трафареты, линейки, лекала;
- 4) развивать графические умения и целостность восприятия при изображении предметов, дорисовывая недостающие части к предложенному образцу;
- 5) развивать целостность восприятия и моторную лов кость рук при воспроизведении образца из заданных элементов;
- 6) учить обучающихся заштриховывать штриховать кон туры простых предметов в различных направлениях;
- 7) развивать умения раскрашивать по контуру сюжетные рисунки цветными карандашами, с учетом индивидуальных предпочтений при выборе цвета.

Коррекция недостатков развитие психомоторной сферы Использование музыкально-ритмических упражнений, логопедической и фонетической ритмики:

- 1) продолжать развивать и корригировать нарушения сен сорноперцептивных и моторных компонентов деятельности (слухозрительно-моторную координацию, мышечную выносливость, способность перемещаться в пространстве на основе выбора объекта для движения по заданному признаку);
- 2) способствовать развитию у обучающихся произвольной регуляции в ходе выполнения двигательных заданий;
- 3) при совершенствовании и преодолении недостатков двигательного развития использовать разные сигналы (речевые и неречевые звуки; наглядность в соответствии с возможностями зрительного восприятия);
- 4) развивать зрительное внимание и зрительное восприятие с опорой на двигательную активность;

- 5) развивать слуховые восприятие, внимание, слухо-моторную и зрительно-моторную координации;
- 6) формировать и закреплять двигательные навыки, об разность и выразительность движений посредством упражнений психогимнастики, побуждать к выражению эмоциональных состояний с помощью пантомимики, жестов, к созданию игровых образов (дворник, повар...);
- 7) развивать у обучающихся двигательную память, предлагая выполнять двигательные цепочки из четырех-шести действий; танцевальных движений;
- 8) развивать у обучающихся навыки пространственной организации движений; совершенствовать умения и навыки одновременного выполнения детьми согласованных движений, а также навыки разноименных и разнонаправленных движений;
- 9) учить обучающихся самостоятельно перестраиваться в звенья, передвигаться с опорой на ориентиры разного цвета, разной формы;
- 10) формировать у обучающихся устойчивый навык к произвольному мышечному напряжению и расслаблению под музыку;
- 11) закреплять у обучающихся умения анализировать свои движения, движения других детей, осуществлять элементарное двигательное и словесное планирование действий в ходе двигательных упражнений;
- 12) подчинять движения темпу и ритму речевых и неречевых сигналов и сочетать их выполнение с музыкальным сопровождением, речевым материалом;
- предлагать задания, направленные на формирование сопровождать координации движений слова, побуждать выполнение упражнений доступным речевым материалом (обучающиеся могут одновременно выполнять движения и произносить речевой материал, или же один ребенок, или педагогический работник, проговаривает его, остальные выполняют);
- 14) учить обучающихся отстукивать ритмы по слуховому образцу, затем соотносить ритмическую структуру с графическим образцом.

# 2.7. Рабочая программа воспитания

#### Пояснительная записка

Рабочая программа воспитания для образовательных организаций, реализующих адаптированные образовательные программы дошкольного образования (далее программа воспитания), предусматривает обеспечение процесса разработки рабочей программы воспитания на основе требований Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации".

Работа по воспитанию, формированию и развитию личности обучающихся с ЗПР в Организации предполагает преемственность по отношению к достижению воспитательных целей начального общего образования (далее - HOO).

Программа воспитания основана на воплощении национального воспитательного идеала, который понимается как высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке.

В основе процесса воспитания обучающихся в Организации должны лежать конституционные и национальные ценности российского общества.

Целевые ориентиры следует рассматривать как возрастные характеристики возможных достижений ребенка, которые коррелируют с портретом выпускника Организации и с базовыми духовно-нравственными ценностями.

Планируемые результаты определяют направления для разработчиков рабочей программы воспитания. С учетом особенностей социокультурной среды, в которой воспитывается ребенок, в рабочей программе воспитания необходимо отразить взаимодействие участников образовательных отношений (далее - ОО) со всеми субъектами образовательных отношений. Только при подобном подходе возможно воспитать гражданина и патриота, раскрыть способности и таланты обучающихся, подготовить их к жизни в высокотехнологичном, конкурентном обществе.

Для того чтобы эти ценности осваивались ребёнком, они должны найти свое отражение в основных направлениях воспитательной работы Организации. Ценности Родины и природы лежат в основе патриотического направления воспитания. Ценности человека, семьи, дружбы, сотрудничества лежат в основе социального направления воспитания. Ценность знания лежит в основе познавательного направления воспитания. Ценность здоровья лежит в основе физического и оздоровительного направления воспитания. Ценности культуры и красоты лежат в основе этико-эстетического направления воспитания.

Реализация Примерной программы основана на взаимодействии с разными субъектами образовательных отношений. Организация в части, формируемой участниками образовательных отношений, дополняет приоритетные направления воспитания с учетом реализуемой основной образовательной программы, региональной и муниципальной спецификой.

Реализация Программы воспитания предполагает социальное партнерство с другими организациями.

Программа воспитания является неотъемлемым компонентом АОП ДО.

Структура Программы воспитания включает пояснительную записку и три раздела: целевой, содержательный и организационный, в каждом из них предусматривается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений.

### 1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

### 1.1. Цель и задачи воспитания

- **1.1.1.** Общая цель воспитания в ДОО личностное развитие дошкольников с ЗПР и создание условий для их позитивной социализации на основе базовых ценностей российского общества через:
- 1) формирование ценностного отношения к окружающему миру, другим людям, себе;
- 2) овладение первичными представлениями о базовых ценностях, а также выработанных обществом нормах и правилах поведения;
- 3) приобретение первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с базовыми национальными ценностями, нормами и правилами, принятыми в обществе.

### 1.1.2. Общие задачи воспитания в ДОО:

- 1) содействовать развитию личности, основанному на принятых в обществе представлениях о добре и зле, должном и недопустимом;
- 2) способствовать становлению нравственности, основанной на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести;
- 3) создавать условия для развития и реализации личностного потенциала ребёнка, его готовности к творческому самовыражению и саморазвитию, самовоспитанию;
- 4) осуществлять поддержку позитивной социализации ребёнка посредством проектирования и принятия уклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих общностей. 3

адачи воспитания формируются для каждого возрастного периода (2 мес. 1 год, 1 год - 3 года, 3 года - 8 лет) на основе планируемых результатов достижения цели воспитания и с учетом психофизических особенностей обучающихся с ЗПР.

Задачи воспитания воспитательной работы.

### 1.2 Направления воспитания

### 1.2.1. Патриотическое воспитание

Цель патриотического воспитания - содействовать формированию у ребёнка личностной позиции наследника традиций и культуры, защитника Отечества и творца (созидателя), ответственного за будущее своей страны.

Ценности - Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания. Чувство патриотизма возникает у ребёнка вследствие воспитания у него нравственных качеств, интереса, чувства любви и уважения к своей стране - России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, ощущения принадлежности к своему народу.

Патриотическое воспитания базируется на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и её уклада, народных и семейных традиций. Работа по патриотическому воспитанию предполагает: формирование «патриотизма наследника», испытывающего чувство гордости за наследие своих предков (предполагает приобщение детей к истории, культуре и традициям нашего народа: отношение к труду, семье, стране и вере); «патриотизма защитника», стремящегося сохранить это наследие (предполагает развитие у детей готовности преодолевать трудности ради своей семьи, малой родины); «патриотизма созидателя и творца», устремленного в будущее, уверенного в благополучии и процветании своей Родины (предполагает конкретные каждодневные дела, направленные, например, на поддержание чистоты и порядка, опрятности и аккуратности, а в дальнейшем - на развитие всего своего населенного пункта, района, края, Отчизны в целом).

### 1.2.2. Социальное воспитание

**Цель социального воспитания** - формирование ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитие дружелюбия, умения находить общий язык с другими людьми.

Ценности - семья, дружба, человек и сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.

В дошкольном детстве ребёнок начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах других людей. Формирование ценностно-смыслового отношения ребёнка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором проявляется личная социальная инициатива ребёнка в детско-взрослых и детских общностях.

Важной составляющей социального воспитания является освоение ребёнком моральных ценностей, формирование у него нравственных качеств и идеалов, способности жить в соответствии с моральными принципами и нормами и воплощать их в своем поведении. Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство - уважение к человеку, к законам человеческого общества. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребёнком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений, формированием навыка культурного поведения.

### 1.2.3. Познавательное воспитание

Цель познавательного воспитания - формирование ценности познания.

Ценность - познание лежит в основе познавательного воспитания.

В ДОО проблема воспитания у детей познавательной активности охватывает все стороны воспитательного процесса и является непременным условием формирования

умственных качеств личности, самостоятельности и инициативности ребёнка. Познавательное и духовно-нравственное воспитание должны осуществляться в содержательном единстве, так как знания наук и незнание добра ограничивает и деформирует личностное развитие ребёнка. Значимым является воспитание у ребёнка стремления к истине, становление целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

#### 1.2.4. Физическое и оздоровительное направление воспитания

**Цель физического и оздоровительного воспитания** - формирование ценностного отношения детей к здоровому образу жизни, овладение элементарными гигиеническими навыками и правилами безопасности.

Ценности - жизнь и здоровье лежит в основе физического и оздоровительного направления воспитания. Физическое и оздоровительное воспитание основано на идее охраны и укрепления здоровья детей, становления осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека.

#### 1.2.5. Трудовое воспитание

**Цель трудового воспитания** - формирование ценностного отношения детей к труду, трудолюбию и приобщение ребёнка к труду.

Ценность - труд лежит в основе трудового направления воспитания.

Трудовое воспитание направлено на формирование и поддержку привычки к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; стремление приносить пользу людям.

Повседневный труд постепенно приводит детей к осознанию нравственной стороны труда. Самостоятельность в выполнении трудовых поручений способствует формированию ответственности за свои действия.

#### 1.2.6. Этико-эстетическое воспитание

**Цель эстетического воспитания -** способствовать становлению у ребёнка ценностного отношения к красоте.

Ценности - культура, красота, лежат в основе эстетического направлениям воспитания

Эстетическое воспитание направлено на воспитание любви к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить.

Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка.

Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых содействуют воспитанию художественного вкуса.

#### 1.3. Принципы воспитания

Программа воспитания построена на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и опирается на следующие принципы: -

принцип гуманизма: приоритет жизни и здоровья человека, прав и свобод личности, взаимоуважения, свободного трудолюбия, развития личности; гражданственности, воспитание патриотизма, ответственности, правовой культуры, рационального бережного окружающей отношения К природе среде, природопользования;

- принцип ценностного единства и совместности: единство ценностей и смыслов воспитания, разделяемых всеми участниками образовательных отношений, содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение;
- принцип общего культурного образования: воспитание основывается на культуре и традициях России, включая культурные особенности региона; принцип следования нравственному примеру: пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребенка, побудить его к открытому внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни;
- принципы безопасной жизнедеятельности: защищенность важных интересов личности от внутренних и внешних угроз, воспитание через призму безопасности и безопасного поведения;
- принцип совместной деятельности ребенка и педагогического работника: значимость совместной деятельности педагогического работника и ребенка на основе приобщения к культурным ценностям и их освоения;
- принцип инклюзивности: организация образовательного процесса, при котором все обучающиеся, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурно-этнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования.

Принципы реализуются в укладе учреждения, включающем воспитывающие среды, общности, культурные практики, совместную деятельность и события.

Уклад образовательной организации опирается на базовые национальные ценности, содержащие традиции региона и учреждения, задающий культуру поведения сообществ, описывающий предметно-пространственную среду, деятельности и социокультурный контекст.

Уклад учитывает специфику и конкретные формы организации распорядка дневного, недельного, месячного, годового циклов жизни учреждения, способствует формированию ценностей воспитания, которые разделяются всеми участниками образовательных отношений.

Воспитывающая среда определяется целью и задачами воспитания, духовно нравственными и социокультурными ценностями, образцами и практиками, и учитывает психофизических особенностей обучающихся с НОДА. Основными характеристиками воспитывающей среды являются ее насыщенность и структурированность.

Общности (сообщества) учреждения:

- 1. Профессиональная общность включает в себя устойчивую систему связей и отношений между людьми, единство целей и задач воспитания, реализуемых всеми сотрудниками учреждения. Сами участники общности должны разделять те ценности, которые заложены в основу Программы. Основой эффективности такой общности является рефлексия собственной профессиональной деятельности. Педагоги должны:
- быть примером в формировании полноценных и сформированных ценностных ориентиров, норм общения и поведения;
- мотивировать обучающихся к общению друг с другом, поощрять даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию;
- поощрять детскую дружбу, стараться, чтобы дружба между отдельными детьми внутри группы обучающихся принимала общественную направленность;
- заботиться о том, чтобы обучающиеся непрерывно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности;
- содействовать проявлению детьми заботы об окружающих, учить проявлять чуткость к другим детям, побуждать обучающихся сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к заболевшему другому ребенку;

- воспитывать в детях такие качества личности, которые помогают влиться в общество других детей (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность);
- учить обучающихся совместной деятельности, насыщать их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят; воспитывать в детях чувство ответственности перед группой за свое поведение.
- 2. Профессионально-родительская общность включает сотрудников учреждения, всех педагогических работников и членов семей обучающихся, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания обучающихся, но и уважение друг к другу. Основная задача: объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в ДОУ. Зачастую поведение ребенка сильно различается дома и в учреждении.
- 3. Детско-взрослая общность: характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников общности.

Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят педагогические работники в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными. Общность строится и задается системой связей и отношений ее участников. В каждом возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач.

- 4. Детская общность: общество других детей является необходимым условием полноценного развития личности ребенка. Здесь он непрерывно приобретает способы общественного поведения, под руководством воспитателя учится умению дружно жить, сообща играть, трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Чувство приверженности к группе других детей рождается тогда, когда ребенок впервые начинает понимать, что рядом с ним такие же, как он сам, что свои желания необходимо соотносить с желаниями других.
- 5. Культура поведения педагогического работника в учреждении направлена на создание воспитывающей среды как условия решения возрастных задач воспитания. Общая психологическая атмосфера, эмоциональный настрой группы, спокойная обстановка, отсутствие спешки, разумная сбалансированность планов являются необходимыми условия нормальной жизни и развития обучающихся.

Социокультурным контекстом является социальная и культурная среда, в которой человек растет и живет. Он также включает в себя влияние, которое среда оказывает на идеи и поведение человека. Социокультурные ценности являются определяющими в структурно содержательной основе Программы воспитания.

Социокультурный контекст воспитания является вариативной составляющей воспитательной программы. Он учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности и направлен на формирование ресурсов воспитательной программы. Реализация социокультурного контекста опирается на построение социального партнерства образовательной организации.

В рамках социокультурного контекста повышается роль родительской общественности как субъекта образовательных отношений в Программе воспитания. Деятельности и культурные практики вучреждении.

Цели и задачи воспитания реализуются во всех видах деятельности дошкольника.

- В качестве средств реализации цели воспитания могут выступать следующие основные виды деятельности и культурные практики:
- предметно-целевая (виды деятельности, организуемые педагогическим работником, в которых он открывает ребенку смысл и ценность человеческой деятельности, способы ее реализации совместно с родителям (законным представителям);

- культурные практики (активная, самостоятельная апробация каждым ребенком инструментального и ценностного содержаний, полученных от педагогического работника, и способов их реализации в различных видах деятельности через личный опыт);
- свободная инициативная деятельность ребенка (его спонтанная самостоятельная активность, в рамках которой он реализует свои базовые устремления: любознательность, общительность, опыт деятельности на основе усвоенных ценностей).

# 1.4. Планируемым результатам освоения Программы воспитания

. Планируемые результаты воспитания носят отсроченный характер, но деятельность воспитателя нацелена на перспективу развития и становления личности ребенка с ТНР. Поэтому результаты достижения цели воспитания даны в виде целевых ориентиров, представленных в виде обобщенных портретов ребенка с ЗПР к концу раннего и дошкольного возрастов. Основы личности закладываются в дошкольном детстве, и, если какие-либо линии развития не получат своего становления в детстве, это может отрицательно сказаться на гармоничном развитии человека в будущем.

На уровне Организации не осуществляется оценка результатов воспитательной работы в соответствии со Стандартом, так как "целевые ориентиры основной образовательной программы дошкольного образования не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями обучающихся".

1.4.1. Целевые ориентиры воспитательной работы для воспитанников раннего возраста (до 3 лет).

Направления	Ценности	Показатели		
воспитания				
Патриотическое	Родина, природа	Проявляющий привязанность, любовь к семье,		
		близким, окружающему миру		
Социальное	Человек, семья,	Способный понять и принять, что такое "хорошо" и		
	дружба,	"плохо". Проявляющий интерес к другим детям и		
	сотрудничество	способный бесконфликтно играть рядом с ними.		
		Проявляющий позицию "Я сам!".		
		Доброжелательный, проявляющий сочувствие,		
		доброту. Испытывающий чувство удовольствия в		
		случае одобрения и чувство огорчения в случае		
		неодобрения со педагогических работников.		
		Способный к стороны самостоятельным		
		(свободным) активным действиям в общении.		
		Способный общаться с другими людьми с		
		помощью вербальных и невербальных средств		
T	2	общения.		
Познавательное	Знания	Проявляющий интерес к окружающему миру и		
*	2	активность в поведении и деятельности.		
Физическое и	Здоровье	Выполняющий самообслуживанию: действия моет		
оздоровительно		по руки, самостоятельно ест, ложится спать.		
		Стремящийся быть опрятным. Проявляющий		
		интерес к физической активности. Соблюдающий		
		элементарные правила безопасности в быту, в		
		Организации, на природе.		
Трудовое	Труд	Поддерживающий элементарный порядок в		
		окружающей обстановке. Стремящийся помогать		

Портрет ребенка с ЗПР раннего возраста (к 3-м годам)

			педагогическому работнику в доступных
			действиях. Стремящийся к самостоятельности в
			самообслуживании, в быту, в игре, в продуктивных
			видах деятельности.
Этико-	Культура	И	Эмоционально отзывчивый к красоте.
эстетическое	красота		Проявляющий интерес и желание заниматься
			продуктивными видами деятельности.

# 1.4.2. Целевые ориентиры воспитательной работы для воспитанников с ТНР дошкольного возраста (до 8 лет). Портрет ребенка с ЗПР дошкольного возраста (к 8-ми годам)

Направления воспитания	Ценности	Показатели
Патриотическое	Родина, природа	Любящий свою малую родину и имеющий представление о своей стране, испытывающий чувство привязанности к родному дому, семье, близким людям.
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и уважающий ценности общества, правдивый, семьи и искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку, проявляющий задатки чувства долга: ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия между людьми. Освоивший основы речевой культуры. Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, способный взаимодействовать с педагогическим работником и другими детьми на основе общих интересов и дел
Познавательное	Знания	Любознательный, испытывающий самовыражении, наблюдательный, потребность в том в числе творческом, проявляющий активность, самостоятельность, инициативу познавательной, в игровой, коммуникативной и продуктивных видах деятельности самообслуживании, и в обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей российского общества.
Физическое и оздоровительно	Здоровье	Владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, стремящийся соблюдать правила безопасного поведения в быту, социуме (в том числе в цифровой среде), природе.
Трудовое	Труд	Понимающий ценность труда в семье и в обществе на основе уважения к людям труда, результатам их деятельности, проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в самостоятельной деятельности.
Этико- эстетическое	Культура и красота	Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве, стремящийся к отображению прекрасного в продуктивных видах деятельности, обладающий зачатками художественно-эстетического вкуса.

#### 2. Содержательный раздел

#### 2.1. Содержание воспитательной работы по направлениям воспитания.

Содержание Программы воспитания реализуется в ходе освоения детьми с ТНР дошкольного возраста всех образовательных областей, обозначенных в Стандарте, одной из задач которого является объединение воспитания и обучения в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества: социально-коммуникативное развитие; познавательное развитие; речевое развитие; художественно-эстетическое развитие; физическое развитие.

В пояснительной записке ценности воспитания соотнесены с направлениями воспитательной работы. Предложенные направления не заменяют и не дополняют собой деятельность по пяти образовательным областям, а фокусируют процесс усвоения ребенком базовых ценностей в целостном образовательном процессе. На их основе определяются региональный и муниципальный компоненты.

*Патриотическое направление воспитания*. Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания.

Патриотическое направление воспитания строится на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и ее уклада, народных и семейных традиций.

Воспитательная работа в данном направлении связана со структурой самого понятия "патриотизм" и определяется через следующие взаимосвязанные компоненты: когнитивно-смысловой, связанный со знаниями об истории России, своего края, духовных и культурных традиций и достижений многонационального народа России; эмоционально-ценностный, характеризующийся любовью к Родине - России, уважением к своему народу, народу России в целом; регуляторно-волевой, обеспечивающий укоренение знаний в духовных и культурных традициях своего народа, деятельность на основе понимания ответственности за настоящее и будущее своего народа, России.

Задачи патриотического воспитания:

- 1) формирование любви к родному краю, родной природе, родному языку, культурному наследию своего народа;
- 2) воспитание любви, уважения к своим национальным особенностям и чувства собственного достоинства как представителя своего народа;
- 3) воспитание уважительного отношения к гражданам России в целом, своим соотечественникам и согражданам, представителям всех народов России, к ровесникам, родителям (законным представителям), соседям, старшим, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности;
- 4) воспитание любви к родной природе, природе своего края, России, понимания единства природы и людей и бережного ответственного отношения к природе.

При реализации указанных задач воспитатель Организации должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы: ознакомлении обучающихся с ОВЗ с историей, героями, культурой, традициями России и своего народа; организации коллективных творческих проектов, направленных на приобщение обучающихся с ОВЗ к российским общенациональным традициям; формировании правильного и безопасного поведения в природе, осознанного отношения к растениям, животным, к последствиям хозяйственной деятельности человека.

#### Социальное направление воспитания.

Семья, дружба, человек и сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.

В дошкольном детстве ребенок открывает личность другого человека и его значение в собственной жизни и жизни людей. Он начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Основная цель социального направления воспитания дошкольника заключается в формировании ценностного отношения

обучающихся к семье, другому человеку, развитии дружелюбия, создания условий для реализации в обществе.

Выделяются основные задачи социального направления воспитания:

- 1. Формирование у ребенка представлений о добре и зле, позитивного образа семьи с детьми, ознакомление с распределением ролей в семье, образами дружбы в фольклоре и детской литературе, примерами сотрудничества и взаимопомощи людей в различных видах деятельности (на материале истории России, ее героев), милосердия и заботы. Анализ поступков самих обучающихся с ОВЗ в группе в различных ситуациях.
- 2. Формирование навыков, необходимых для полноценного существования в обществе: эмпатии (сопереживания), коммуникабельности, заботы, ответственности, сотрудничества, умения договариваться, умения соблюдать правила. При реализации данных задач воспитатель сосредотачивает свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы: организовывать сюжетно-ролевые игры (в семью, в команду), игры с правилами, традиционные народные игры; воспитывать у обучающихся навыки поведения в обществе; учить детей сотрудничать, организуя групповые формы в продуктивных видах деятельности; учить обучающихся анализировать поступки и чувства свои и других людей; организовывать коллективные проекты заботы и помощи; создавать доброжелательный психологический климат в группе.

#### Познавательное направление воспитания.

Цель: формирование ценности познания (ценность - "знания").

Значимым для воспитания ребенка является формирование целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

Задачи познавательного направления воспитания:

- 1) развитие любознательности, формирование опыта познавательной инициативы;
- 2) формирование ценностного отношения к педагогическому работнику как источнику знаний;
- 3) приобщение ребенка к культурным способам познания (книги, интернет источники, дискуссии).

Направления деятельности воспитателя:

- совместная деятельность воспитателя с детьми на основе наблюдения, сравнения, проведения опытов (экспериментирования), организации походов и экскурсий, просмотра доступных для восприятия ребенка познавательных фильмов, чтения и просмотра книг;
- организация конструкторской и продуктивной творческой деятельности, проектной и исследовательской деятельности детей совместно с педагогическим работником;
- организация насыщенной и структурированной образовательной среды, включающей иллюстрации, видеоматериалы, ориентированные на детскую аудиторию; различного типа конструкторы и наборы для экспериментирования.

# Физическое и оздоровительное направление воспитания.

Цель: сформировать навыки здорового образа жизни, где безопасность жизнедеятельности лежит в основе всего.

Физическое развитие и освоение ребенком с ОВЗ своего тела, происходит в виде любой двигательной активности: выполнение бытовых обязанностей, игр, ритмики и танцев, творческой деятельности, спорта, прогулок (ценность - "здоровье").

Задачи по формированию здорового образа жизни:

- обеспечение построения образовательного процесса физического воспитания (совместной и самостоятельной деятельности) на основе здоровье формирующих и здоровье сберегающих технологий, и обеспечение условий для гармоничного физического и эстетического развития ребенка;

- закаливание, повышение сопротивляемости к воздействию условий внешней среды;
- укрепление опорно-двигательного аппарата; развитие двигательных способностей, обучение двигательным навыкам и умениям;
- формирование элементарных представлений в области физической культуры, здоровья и безопасного образа жизни; организация сна, здорового питания,
- выстраивание правильного режима дня; воспитание экологической культуры, обучение безопасности жизнедеятельности.

Направления деятельности воспитателя: - организация подвижных, спортивных игр, в том числе традиционных народных игр, дворовых игр на территории детского сада;

- создание детско-педагогических работников проектов по здоровому образу жизни.

Формирование у дошкольников культурно-гигиенических навыков является важной частью воспитания культуры здоровья. Воспитатель формирует у детей понимание того, что чистота лица и тела, опрятность одежды отвечают не только гигиене и здоровью человека, но и социальным ожиданиям окружающих людей.

Особенность культурно-гигиенических навыков заключается в том, что они должны формироваться на протяжении всего пребывания ребенка с учреждения.

В формировании культурно-гигиенических навыков режим дня играет одну из ключевых ролей. Привыкая выполнять серию гигиенических процедур с определенной периодичностью, ребенок вводит их в свое бытовое пространство, и постепенно они становятся для него привычкой.

Формируя у обучающихся культурно-гигиенические навыки, воспитатель должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- формировать у ребенка с ОВЗ навыки поведения во время приема пищи;
- формировать у ребенка представления о ценности здоровья, красоте и чистоте тела;
  - формировать у ребенка привычку следить за своим внешним видом;
  - включать информацию о гигиене в повседневную жизнь ребенка в игру.

Работа по формированию у ребенка культурно-гигиенических навыков должна вестись в тесном контакте с семьей.

#### Трудовое направление воспитания.

**Цель**: формирование ценностного отношения обучающихся к труду, трудолюбия, а также в приобщении ребенка к труду (ценность - "труд").

Основные задачи трудового воспитания:

- 1) Ознакомление детей видами труда педагогических работников и воспитание положительного отношения к их труду, познание явлений и свойств, связанных с преобразованием материалов и природной среды, которое является следствием трудовой деятельности педагогических работников и труда самих воспитаников.
- 2) Формирование навыков, необходимых для трудовой деятельности, воспитание навыков организации своей работы, формирование элементарных навыков планирования.
- 3) Формирование трудового усилия (привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи).

При реализации данных задач воспитатель должен сосредоточить свое внимание на нескольких направлениях воспитательной работы:

- показать детям с OB3 необходимость постоянного труда в повседневной жизни, использовать его возможности для нравственного воспитания дошкольников;
- воспитывать у ребенка бережливость (беречь игрушки, одежду, труд и старания родителей (законных представителей), других людей), так как данная черта непременно сопряжена с трудолюбием;

- предоставлять детям самостоятельность в выполнении работы, чтобы они почувствовали ответственность за свои действия;
- собственным примером трудолюбия и занятости создавать у обучающихся с OB3 соответствующее настроение, формировать стремление к полезной деятельности;
- связывать развитие трудолюбия с формированием общественных мотивов труда, желанием приносить пользу людям.

#### Этико-эстетическое направление воспитания.

**Цель**: формирование конкретных представления о культуре поведения, (ценности - "культура и красота").

Основные задачи этико-эстетического воспитания:

- 1) формирование культуры общения, поведения, этических представлений;
- 2) воспитание представлений о значении опрятности и красоты внешней, ее влиянии на внутренний мир человека;
- 3) развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства, явлений жизни, отношений между людьми;
- 4) воспитание любви к прекрасному, уважения к традициям и культуре родной страны и других народов;
- 5) развитие творческого отношения к миру, природе, быту и к окружающей ребенка с ОВЗ действительности;
- 6) формирование у детей эстетического вкуса, стремления окружать себя прекрасным, создавать его.

Для того чтобы формировать у детей культуру поведения, воспитатель должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- учить детей уважительно относиться к окружающим людям, считаться с их делами, интересами, удобствами;
  - воспитывать культуру общения ребенка, выражающуюся в общительности,
- этикет вежливости, предупредительности, сдержанности, умении вести себя в общественных местах;
- воспитывать культуру речи: называть педагогических работников на "вы" и по имени и отчеству, не перебивать говорящих и выслушивать других; говорить четко, разборчиво, владеть голосом;
- воспитывать культуру деятельности, что подразумевает умение обращаться с игрушками, книгами, личными вещами, имуществом учреждения; умение подготовиться к предстоящей деятельности, четко и последовательно выполнять и заканчивать ее, после завершения привести в порядок рабочее место, аккуратно убрать все за собой; привести в порядок свою одежду.

Цель эстетического воспитания - становление у ребенка ценностного отношения к красоте.

Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющей внутреннего мира ребенка с ОВЗ.

Направления деятельности воспитателя по эстетическому воспитанию предполагают следующее:

- выстраивание взаимосвязи художественно-творческой деятельности самих обучающихся с воспитательной работой через развитие восприятия, образных представлений, воображения и творчества;
- уважительное отношение к результатам творчества обучающихся с OB3, широкое включение их произведений в жизнь учреждения;
  - организацию выставок, концертов, создание эстетической развивающей среды;
- формирование чувства прекрасного на основе восприятия художественного слова на русском и родном языке;

- реализация вариативности содержания, форм и методов работы с детьми по разным направлениям эстетического воспитания.

#### Особенности реализации воспитательного процесса.

Воспитание в образовательной деятельности осуществляется в течение всего времени пребывания ребёнка в ДОО.

Виды и формы деятельности реализуются на основе последовательных циклов, которые при необходимости могут повторяться в расширенном, углубленном и соответствующем возрасту варианте неограниченное количество раз.

Эти циклы представлены следующими элементами:

- погружение знакомство, которое реализуется в различных формах: чтение, просмотр, экскурсии и пр.;
- разработка коллективного проекта, в рамках которого создаются творчески продукты;
  - организация события, в котором воплощается смысл ценности.

Последовательность циклов может изменяться. Например, цикл может начинаться с яркого события, после которого будет развертываться погружение и приобщение к культурному содержанию на основе ценности.

События, формы и методы работы по реализации каждой ценности в пространстве воспитания могут быть интегративными.

Например, одно и тоже событие может быть посвящено нескольким ценностям одновременно. Каждый педагог разрабатывает конкретные формы реализации воспитательного цикла. В ходе разработки должны быть определены смысл и действия взрослых, а также смысл и действия детей в каждой из форм.

В течение всего года воспитатель осуществляет педагогическую диагностику, на основе наблюдения за поведением детей. В фокусе педагогической диагностики находится понимание ребенком смысла конкретной ценности и ее проявление в его поведении.

В качестве средств реализации цели воспитания выступают следующие основные виды деятельности:

- игровая, включая сюжетно-ролевую игру, игру с правилами и другие виды игры,
- коммуникативная (общение и взаимодействие со взрослыми и сверстниками),
- познавательно-исследовательская (исследования объектов окружающего мира и экспериментирования с ними)
  - восприятие художественной литературы и фольклора,
- самообслуживание и элементарный бытовой труд (в помещении и на улице), конструирование из разного материала, включая конструкторы, модули, бумагу, природный и иной материал, изобразительная (рисование, лепка, аппликация),
- музыкальная (восприятие и понимание смысла музыкальных произведений, пение, музыкально ритмические движения, игры на детских музыкальных инструментах), -двигательная (овладение основными движениями) формы активности ребенка, а также культурные практики:
- Совместная игра воспитателя и детей, самодеятельная детская игра (сюжетно ролевая, режиссерская, игра-драматизация, строительно-конструктивные игры).
- Ситуации общения и накопления положительного социально-эмоционального опыта носят проблемный характер и заключают в себе жизненную проблему близкую детям дошкольного возраста, в разрешении которой они принимают непосредственное участие.
- Коллективная и индивидуальная трудовая деятельность носит общественно полезный характер и организуется как хозяйственно-бытовой труд и труд в природе. Творческая мастерская, предоставляющая детям условия для использования и применения знаний и умений.

- Детский досуг вид деятельности, целенаправленно организуемый взрослыми для игры, отдыха (например, для занятий рукоделием, художественным трудом и пр.).
- Развлечения способствуют разностороннему развитию, знакомят с различными видами искусства, пробуждают радостные чувства, поднимают настроение и жизненный тонус, повышают двигательную активность. Развлечения с одной стороны, закрепляют навыки и умения, полученные на занятиях, а с другой в интересной форме вызывают потребность в познании нового, расширяют кругозор, знания об окружающем мире.
- Проектная деятельность является одной из привлекательных и результативных форм совместной партнерской деятельности дошкольников, и взрослых. Проектную деятельность можно рассматривать как вид культурной практики ребенка, которая направлена на развитие у него универсальных культурных способов действий (умений), универсальные компетентности, помогающие ему действовать во всех обстоятельствах жизни и деятельности.

Проектная деятельность, как вид культурной практики, — это создание воспитателем таких условий, которые позволяют детям самостоятельно или совместно с взрослыми формировать практический опыт, добывать его экспериментальным путем, анализировать его и преобразовывать.

- Выставки. По тематике многих мероприятий проводятся выставки: информационные, фотовыставки, декоративно-прикладного искусства, экологические, социальные. Активно привлекаются родители для участия в выставках семейного творчества по различным направлениям.
- Социальные и экологические акции. В акциях принимают участие сотрудники, родители и воспитанники дошкольного учреждения. В ходе акций дошкольники получают природоведческие знания, социокультурные и экологические навыки, активную жизненную позицию.
- Конкурсы, викторины. Эти мероприятия имеют познавательное содержание и проходят в развлекательной форме. Проводятся по всем направлениям развития дошкольников.
  - Спортивные и оздоровительные мероприятия.

В рамках многих традиционных событий предусматриваются различные виды двигательной деятельности (физкультурные досуги, соревнования, эстафеты), которые развивают у детей потребность в здоровом образе жизни и воспитывают любовь к спорту.

# Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями детей с ЗПР в процессе реализации Программы воспитания.

Необходимость взаимодействия педагогов с родителями традиционно признаётся важнейшим условием эффективности воспитания детей. Более того, в соответствии с ФГОС ДО сотрудничество с родителями является одним из основных принципов дошкольного образования. Нельзя забывать, что личностные качества (патриотизм, доброжелательность, сострадание, чуткость, отзывчивость) воспитываются в семье, поэтому участие родителей в работе ДОО, в совместных с детьми мероприятиях, их личный пример — все это вместе дает положительные результаты в воспитании детей, приобщении к социокультурным нормам. Поэтому активное включение родителей в единый совместный воспитательный процесс позволяет реализовать все поставленные задачи и значительно повысить уровень партнерских отношений.

**Цель взаимодействия** - объединение усилий педагогов ДОО и семьи по созданию условий для развития личности ребенка на основе социокультурных, духовно нравственных ценностей и правил, принятых в российском обществе

#### Задачи

- Повысить компетентность родителей в вопросах развития личностных качеств детей дошкольного возраста.
  - Оказать психолого-педагогической поддержку родителям в воспитании ребенка

- Объединить усилия педагогов и семьи по воспитанию дошкольников посредством совместных мероприятий.

Основные формы и содержание деятельности

- 1. Анкетирование. Данная форма используется с целью изучения семьи, выявления образовательных потребностей и запросов родителей. Способствует установлению контактов, а также для согласования воспитательных воздействий на ребенка.
- 2. Консультации. Это самая распространенная форма психолого педагогической поддержки и просвещения родителей. Проводятся индивидуальные и групповые консультации по различным вопросам воспитания ребенка. Активно применяются консультации-презентации с использованием ИКТ.
- 3. Мастер-классы. Активная форма сотрудничества, посредством которой педагог знакомит с практическими действиями решения той или иной задачи. В результате у родителей формируются педагогические умения по различным вопросам воспитания детей.
- 4. Педагогический тренинг. В основе тренинга проблемные ситуации, практические задания и развивающие упражнения, которые «погружают» родителей в конкретную ситуацию, смоделированную в воспитательных целях. Способствуют рефлексии и самооценке родителей по поводу проведённой деятельности.
- 5. Круглый стол. Педагоги привлекают родителей в обсуждение предъявленной темы. Участники обмениваются мнением друг с другом, предлагают своё решение вопроса.
- 6. «Родительская почта». В детском саду организована дистанционная форма сотрудничества ДОУ с родителями. Взаимодействие происходит в социальных сетях, через мессенджеры и через видеозвонки. Такая форма общения позволяет родителям уточнить различные вопросы, пополнить педагогические знания, обсудить проблемы.
- 7. Праздники, фестивали, конкурсы, соревнования. Ежемесячно проводятся совместные с родителями мероприятия, которые включают в общее интересное дело всех участников образовательных отношений. Тем самым оптимизируются отношения родителей и детей, родителей и педагогов, педагогов и детей.
- 8. Мастерская «Из рук в руки». В рамках данной формы сотрудничества родители к родителям.
- 9. Родительские собрания. Посредством собраний координируются действия родительской общественности и педагогического коллектива по вопросам обучения, воспитания, оздоровления и развития детей.
- 10. «Развивающие беседы». Это доверительная беседа между педагогом и родителем, цель которой совместная работа, направленная на развитие ребенка, на достижение предусмотренных программой знаний, умений, навыков; анализ развития личности ребёнка, установление эмоционального контакта между педагогами и родителями, выявление интересов, потребностей, запросов родителей, уровня их педагогической грамотности.

#### 2.6.4. Организационный раздел.

Программа воспитания учреждением реализуется через формирование социокультурного воспитательного пространства при соблюдении условий создания уклада, отражающего готовность всех участников образовательного процесса руководствоваться едиными принципами и регулярно воспроизводить наиболее ценные для нее воспитательно значимые виды совместной деятельности.

Уклад учреждения направлен на сохранение преемственности принципов воспитания с уровня дошкольного образования на уровень начального общего образования:

1. Обеспечение личностно развивающей предметно-пространственной среды, в том числе современное материально-техническое обеспечение, методические материалы и средства обучения, учитывающей психофизические особенности детей.

- 2. Наличие профессиональных кадров и готовность педагогического коллектива к достижению целевых ориентиров Программы воспитания.
- 3. Взаимодействие с родителям (законным представителям) по вопросам воспитания.
- 4. Учет индивидуальных особенностей обучающихся дошкольного возраста, в интересах которых реализуется Программа воспитания (возрастных, физических, психологических, национальных).

**Условия реализации Программы воспитания** (кадровые, материально технические, психолого-педагогические, нормативные, организационно-методические) интегрируются с соответствующими пунктами организационного раздела Программы.

Уклад задает и удерживает ценности воспитания для всех участников образовательных отношений, учитывает специфику и конкретные формы организации распорядка дневного, недельного, месячного, годового цикла жизни учреждения. Уклад и ребенок с OB3 определяют особенности воспитывающей среды.

Воспитывающая среда раскрывает заданные укладом ценностно-смысловые ориентиры. Воспитывающая среда — это содержательная и динамическая характеристика уклада, которая определяет его особенности, степень его вариативности и уникальности. Воспитывающая среда строится по трем линиям: "от педагогического работника", который создает предметно-образную среду, способствующую воспитанию необходимых качеств; "от совместной деятельности ребенка с ОВЗ и педагогического работника", в ходе которой формируются нравственные, гражданские, эстетические и иные качества ребенка с ОВЗ в ходе специально организованного педагогического взаимодействия ребенка с ОВЗ и педагогического работника, обеспечивающего достижение поставленных воспитательных целей; "от ребенка", который самостоятельно действует, творит, получает опыт деятельности, в особенности - игровой.

## Взаимодействия педагогического работника с детьми с ОВЗ. События.

Событие — это форма совместной деятельности ребенка и взрослого, в которой активность взрослого приводит к приобретению ребенком собственного опыта переживания той или иной ценности. Для того чтобы стать значимой, каждая ценность воспитания должна быть понята, раскрыта и принята ребенком совместно с другими людьми в значимой для него общности. Этот процесс происходит стихийно, но для того, чтобы вести воспитательную работу, он должен быть направлен взрослым.

Воспитательное событие – это спроектированная взрослым образовательная ситуация.

В каждом воспитательном событии педагог продумывает смысл реальных и возможных действий детей и смысл своих действий в контексте задач воспитания. Событием может быть не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей, индивидуальная беседа, общие дела, совместно реализуемые проекты и пр.

Планируемые и подготовленные педагогом воспитательные события проектируются в соответствии с календарным планом воспитательной работы ДОО, группы, ситуацией развития конкретного ребенка.

Проектирование событий в ДОУ возможно в следующих формах, которые будут наполняться методами, приемами, формами (более частного характера):

Акции — это социально значимое, комплексное мероприятие, действие для достижения какой-либо общей цели (экологическая, патриотическая, социальная)

Приемы (моделирование, квесты, игра, ситуации и др.).

События этнокультурной и социальной направленности - важное явление, крупный факт, происшедший в общественной жизни. Входят события как микросоциума, так и микросоциума окружающего ребенка. Эти события необходимо выстраивать в контексте событийной общности нескольких поколений воспитывающих взрослых (семейные гостиные, досуги, экскурсии, чтения, т т.д.). События, должны быть открыты для

нескольких поколений семей воспитанников, а также могут проводиться вместе с институтами культуры и искусства.

Мероприятия — это совокупность действий, нацеленных на выполнение единой задачи (круг годовых праздников, форматы праздников и мероприятий, связанных со знаменательными событиями: концерт, квест, проект, событие, мастерилки, соревнования, выставка (перфоманс), спектакль, викторина, фестиваль, ярмарка, чаепитие, конкурсы, выставки и др.).

Дела - приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества, государства (проекты, традиционные дела, мастер-классы, работа в лабораториях, центрах экспериментирования, коллекционирование, мастерская, занятие, беседы, разговоры, загадки).

Развлечение - деятельность ради удовольствия, проведение досуга.

Различные виды искусства могут быть способом проведения досуга (посиделки, клубы, гостиные, досуги, игра).

Проектирование событий позволяет построить целостный годовой цикл методической работы на основе традиционных ценностей российского общества. Это поможет каждому педагогу создать тематический творческий проект в своей группе и спроектировать работу с группой в целом, с подгруппами детей, с каждым ребенком

Организация предметно-пространственной среды. Предметно-пространственная среда учреждения отражает ценности, на которых строится Программа воспитания, способствует их принятию и раскрытию ребенком. Среда включает знаки и символы государства, региона, города и организации. Среда отражает региональные особенности социокультурных условий, в которых находится учреждение. Среда должна быть экологичной, природосообразной и безопасной. Среда обеспечивает ребенку возможность общения, игры и совместной деятельности. Отражает ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей. Среда обеспечивает ребенку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывает красоту знаний, необходимость научного познания, формирует научную картину мира (уголки природы, дежурства, экспериментирования). Среда обеспечивает ребенку возможность посильного труда, а также отражает ценности труда в жизни человека и государства (портреты членов семей воспитанников, героев труда, представителей профессий и пр.)

Результаты труда ребенка отражены и сохранены в среде. Среда обеспечивает ребенку возможности для укрепления здоровья, раскрывает смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта (наличие физкультурных центров в групповых помещениях, спортивная площадка на территории ДОУ). Среда предоставляет ребенку возможность погружения в культуру России, знакомства с особенностями региональной культурной традиции. Игрушки, материалы и оборудование соответствуют возрастным задачам воспитания детей дошкольного возраста.

Оформление интерьера помещений дошкольного учреждения (холла, групповых помещений, лестничном пролёте и т.п.) периодически обновляются: -размещение на стенах учреждения регулярно сменяемых экспозиций: творческих работ детей и родителей, позволяет реализовать свой творческий потенциал, а также знакомит их с работами друг друга;

- фотоотчеты об интересных событиях, происходящих в учреждении (событиях, интересных экскурсиях, встречах с интересными людьми и т.п.) размещаются на общесадовских и групповых стендах;
  - озеленение территории, разбивка клумб;
- благоустройство групповых помещений осуществляется в зависимости от модуля группы;
- событийный дизайн к каждому празднику или знаменательному мероприятию в учреждения оформляется пространство групповых помещений, холла.

#### Кадровое обеспечение воспитательного процесса.

За реализацию программы отвечают старший воспитатель, воспитатели, узкие специалисты.

Вопросами повышения квалификации в рамках программы заведующий, старший воспитатель

#### Нормативно-методическое обеспечение

Для реализации программы воспитания используется практическое руководство «Воспитателю о воспитании», представленное в открытом доступе в электронной форме на платформе институт воспитания.рф.

Особые требования к условиям, обеспечивающим достижение планируемых личностных результатов в работе с детьми с ЗПР.

Дети с ЗПР воспитываются в группе общеразвивающей направленности.

В дошкольном возрасте воспитание, обучение и развитие – это единый процесс.

Инклюзия (дословно — «включение») — это готовность образовательной системы принять любого ребенка независимо от его индивидуальных особенностей (психофизиологических, социальных, психологических, этнокультурных, национальных, религиозных и др.) и обеспечить ему оптимальную социальную ситуацию развития. Инклюзия является ценностной основой уклада учреждения и основанием для проектирования воспитывающих сред, деятельностей и событий.

На уровне уклада учреждения инклюзивное образование — это идеальная норма для воспитания, реализующая такие социокультурные ценности, как забота, принятие, взаимоуважение, взаимопомощь, совместность, сопричастность, социальная ответственность. Эти ценности должны разделяться всеми участниками образовательных отношений в учреждении.

На уровне воспитывающих сред: предметно-пространственная среда строится как максимально доступная для детей с OB3; событийная среда учреждения обеспечивает возможность включения каждого ребенка в различные формы жизни детского сообщества; рукотворная среда обеспечивает возможность демонстрации уникальности достижений каждого ребенка.

На уровне общности: формируются условия освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации целей и смыслов сообщества, приобретается опыт развития отношений между детьми, родителями, воспитателями.

Детская и детско-взрослая общность в инклюзивном образовании развивается на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности.

На уровне деятельностей: педагогическое проектирование совместной деятельности в разновозрастных группах, в малых группах детей, в детско- родительских группах обеспечивает условия освоения доступных навыков, формирует опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого ребенка в социальной ситуации его развития.

На уровне событий: проектирование педагогами ритмов жизни, праздников и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации развития каждого ребенка обеспечивает возможность участия каждого в жизни и событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность ребенка в своих силах. Событийная организация должна обеспечить переживание ребенком опыта самостоятельности, счастья и свободы в коллективе детей и взрослых.

Основными принципами реализации Программы воспитания в учреждении, реализующих инклюзивное образование, являются:

- принцип полноценного проживания ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), обогащение (амплификация) детского развития;

- принцип построения воспитательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным субъектом воспитания;
- принцип содействия и сотрудничества детей и взрослых, признания ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
- принцип формирования и поддержки инициативы детей в различных видах детской деятельности;
- принцип активного привлечения ближайшего социального окружения к воспитанию ребенка.

Задачами воспитания детей с ОВЗ в условиях ДОУ являются:

- формирование общей культуры личности детей, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка;
- формирование доброжелательного отношения к детям с OB3 и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений; обеспечение психолого-педагогической поддержки семье ребенка с особенностями в развитии и содействие повышению уровня педагогической компетентности родителей;
- налаживание эмоционально-положительного взаимодействия детей с окружающими, в целях их успешной адаптации и интеграции в общество; взаимодействие с семьей для обеспечения полноценного развития детей с ОВЗ; охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия; объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно- нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества.

Программа предполагает создание следующих условий, обеспечивающих достижение целевых ориентиров в работе с особыми категориями детей:

- 1) направленное на формирование личности взаимодействие взрослых с детьми, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребёнку с особыми образовательными потребностями предоставляется возможность выбора деятельности, партнера и средств; учитываются особенности деятельности, средств её реализации, ограниченный объем личного опыта детей особых категорий;
- 2) формирование игры как важнейшего фактора воспитания и развития ребёнка с особыми образовательными потребностями, с учётом необходимости развития личности ребёнка, создание условий для самоопределения и социализации детей на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения;
- 3) создание воспитывающей среды, способствующей личностному развитию особой категории дошкольников, их позитивной социализации, сохранению их индивидуальности, охране и укреплению их здоровья и эмоционального благополучия;
- 4) доступность воспитательных мероприятий, совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности с учётом особенностей развития и образовательных потребностей ребёнка; речь идет не только о физической доступности, но и об интеллектуальной, когда созданные условия воспитания и применяемые правила должны быть понятны ребёнку с особыми образовательными потребностями;
- 5) участие семьи как необходимое условие для полноценного воспитания ребёнка дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями.
  - **2.7.** Часть, формируемая участниками образовательных отношений (см. ОП ДО ДОУ стр. 152)

### 3. ОРГАНИЗАПЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

#### 3.1. Организационное обеспечение образования обучающихся

Образование обучающихся с ЗПР базируется на нормативно-правовой основе, которая определяет специальные условия дошкольного образования обучающихся этой

категории. Создание этих условий обеспечивает реализацию не только образовательных прав самого ребенка на получение соответствующего его возможностям образования, но и реализацию прав всех остальных обучающихся, включенных наравне с ребенком с НОДА в образовательное пространство.

# 3.2. Психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие ребенка с задержкой психического развития

Психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие ребенка с ЗПР с учетом необходимости реализации комплексного междисциплинарного подхода при коррекции нарушений развития у обучающихся с двигательной патологией.

Целесообразно проводить ППк, на которых процесс реабилитации наиболее сложных обучающихся докладывается и обсуждается всеми педагогическими работниками, которые работают с обучающимся, при этом необходимо обеспечить участие родителей (законных представителей) обучающегося.

Необходимо обеспечить комплексное психолого-педагогическое сопровождение ребенка с двигательной патологией на протяжении всего периода его обучения в образовательной организации.

Для этого требуется:

- организовать деятельность педагогических работников в форме ППк для выявления, обследования обучающихся, разработку индивидуального образовательной программы; организовать в соответствии с разработанной программой сопровождения указанной категории обучающихся;
- привлечь специалистов психолого-педагогического сопровождения к участию в проектировании и организации образовательного процесса.

Важное значение для обучающихся с НОДА имеет предметно-развивающая среда, которая, призвана обеспечить психолого-педагогическое сопровождение.

В данном сопровождении должны принимать участие педагогические работники и родители (законные представители) обучающегося.

Особое внимание следует уделять ортопедическому режиму.

Ребенок с двигательной патологией во время бодрствования не должен более 20 минут оставаться в одной и той же позе.

Для каждого ребенка индивидуально подбираются наиболее адекватные позы для кормления, одевания, купания, игры. Эти позы меняются по мере развития двигательных возможностей ребенка. Если не удается вытянуть вперед руки или схватить предмет, находясь в положении на спине или на животе, можно добиться желаемых движений, поместив ребенка животом на колени педагогического работника и слегка раскачивая его.

В результате ребенок лучше расслабляется, легче вытягивает руки вперед и хватает игрушку. Нужно следить за тем, чтобы ребенок не сидел в течение длительного времени с опущенной вниз головой, согнутыми спиной и ногами. Это приводит к стойкой патологической позе, способствует развитию сгибательных контрактур коленных и тазобедренных суставов, чтобы этого избежать, ребенка следует сажать на стул так, чтобы его ноги были разогнуты, стопы стояли на опоре, а не свисали, голова и спина были выпрямлены.

В течение дня полезно несколько раз выкладывать ребенка на живот, добиваясь в этом положении разгибания головы, рук, спины и ног, чтобы облегчить принятие этой позы, ребенку под грудь подкладывают небольшой валик.

Соблюдение ортопедического режима позволяет устранить негативные моменты, способствующие прогрессированию двигательных нарушений, тем самым оказывая положительное влияние на стабилизацию двигательного статуса ребенка.

#### 3.3. Организация развивающей предметно-пространственной среды

Одним из условий успешной реализации программы, является в ДОУ организация развивающей предметно-пространственной среды (далее – РППС), обеспечивающей максимальную реализацию образовательного потенциала пространства детского

учреждения, а также территории, материалов, оборудования и инвентаря для развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, учёта особенностей и коррекции недостатков их развития.

РППС выступает основой для разнообразной, разносторонне развивающей, содержательной и привлекательной для каждого ребёнка деятельности.

РППС — это комплексный, системный, вариативный, инвариантный, пластически меняющийся механизм непрерывной деятельности ребенка на пути становления его социальной компетентности в различных видах деятельности, общении со сверстниками и взрослыми, формировании мобильности и общественной активности.

РППС включает организованное пространство (территория, групповые комнаты, приемные, спальни, кабинеты дополнительных услуг, кабинеты узких специалистов, музыкальный и физкультурные залы, коридоры и т.д.), материалы, оборудование, электронные образовательные ресурсы и средства обучения и воспитания, охраны и укрепления здоровья детей дошкольного возраста, материалы для организации самостоятельной творческой деятельности детей.

РППС создает возможности для учёта особенностей, возможностей и интересов детей, коррекции недостатков их развития. Реализуя современные подходы к образованию дошкольников, мы опираемся на следующие принципы построения РППС в группах для детей с ЗПР:

- 1. Доступность (расположение игрового и дидактического материала в поле зрения и досягаемости ребенка), а также доступность по показателям возрастного развития;
- 2. Эмоциогенность обеспечение индивидуальной комфортности, психологической защищенности и эмоционального благополучия;
- 3. Гибкое зонирование пространства, при котором дети имеют возможность одновременно заниматься разными видами деятельности, не мешая друг другу.
- 4. Удовлетворение активности, самостоятельности, творчества предполагает, что дети и взрослые являются творцами своего предметного окружения;
- 5. Разнообразие: наличие всевозможного и максимально вариативного игрового и дидактического материала.
- 6. Безопасность предметно-пространственной среды, предполагающий соответствие всех её элементов требованиям по обеспечению надёжности и безопасности их использования.

C учётом образовательной программы РППС соответствует: требованиям  $\Phi$ ГОС ДО; модульной технологии; материально-техническим условиям; информатизации образовательного процесса; возрастным особенностям детей; требованиям безопасности и надежности.

Пространство каждой группы организовано с учетом действующего модуля в виде меняющихся локаций, в зависимости от поставленных задач, реализуемого проекта. Локации могут манятся ежедневно, а могут действовать до окончания проекта.

Все предметы в локациях доступны детям и выполняют определенные задачи. Предметы могут добавляться в течение времени, пока действует локация. Локации обозначаются знаками, рисунками, словами. Названия локациям могут придумывать как сами педагоги, так и воспитанники исходя от проекта.

Начиная со средней группы, для оформления и обозначения микропространства активно используется знаковая символика, модели для изображения предметов, действий, последовательностей.

В группах и в учреждении целом для детей с ЗПР создана особая предметно развивающая среда.

группы (проем шириной не менее 1 м, без порогов и ступеней)

В группах оборудуются уголки для снятия психологического напряжения.

. Содержание РППС (перечень оборудования) составлено с учетом образовательных областей и их содержания

Модули	Содержание модуля	Перечень оборудования
Коррекция и	- упражнения для развития	Сортировщики различных видов,
развитие	мелкой моторики;	треки различного вида для
психомоторных	- гимнастика для глаз;	прокатывания шариков; шары
функций у	- игры на снятие мышечного	звучащие, блоки с прозрачными
детей	напряжения;	цветными стенками и различным
Детен	- простые и сложные растяжки;	звучащим наполнением; игрушки
	- игры на развитие локомоторных	с вставными деталями и
	функций;	молоточком для «забивания»;
	- комплексы массажа и	настольные и напольные наборы
	самомассажа;	из основы со стержнями и
	- дыхательные упражнения;	деталями разных конфигураций
	- игры на развитие вестибулярно-	для надевания; наборы объемных
	моторной активности;	тел повторяющихся форм, цветов
	- кинезиологические упражнения	и размеров для сравнения; бусы и
	Kinieshonorii teekile yiipakileliibi	цепочки с образцами сборки;
		шнуровки; народные игрушки
		«Бирюльки», «Проворные
		мотальщики», «Бильбоке»; набор
		из ударных музыкальных
		инструментов, платков, лент,
		мячей для физкультурных и
		музыкальных занятий; доски с
		прорезями и подвижными
		элементами; наборы для
		навинчивания; набор для подбора
		по признаку и соединения
		элементов; мозаика с шариками
		для перемещения их пальчиками;
		наборы ламинированных панелей
		для развития моторики;
		магнитные лабиринты с
		шариками; пособия по развитию
		речи; конструкция с шариками и
		рычагом; наборы с шершавыми
		изображениями; массажные мячи
		и массажеры различных форм,
		размеров и назначения;
		тренажеры с желобом для
		удержания шарика в движении;
		сборный тоннель-конструктор из
		элементов разной формы и
		различной текстурой; наборы для
		занятий с песком и водой
Коррекция	- преодоление негативных	Комплект деревянных игрушек-
эмоциональной	эмоций;	забав; набор для составления
сферы	- игры на регуляцию деятельности	портретов; костюмы, ширмы и
- Achri	дыхательной системы;	наборы перчаточных,
	- игры и приемы для коррекции	пальчиковых, би-ба-бо кукол;
	- ш ры и присмы для коррскции	Handankoddia, On-Oa-OO Kykoll,

тревожности; куклы разные; музыкальные инструменты; - игры и приемы, направленные на конструктор формирование адекватных форм персонажей создания поведения; различными эмоциями, игры на - игры и приемы для устранения изучение эмоций мимики, И детских страхов; мячики и кубик с изображениями - игры и упражнения на развитие эмоций; саморегуляции и самоконтроля Развитие Наборы из основы со стержнями познавательной разной И элементами длины деятельности одинаковых или разных форм и цветов; пирамидки с элементами различных форм; лоски вкладышами И наборы тактильными элементами; наборы рамок-вкладышей одинаковой формы и разных размеров цветов со шнурками; доски вкладышами и рамки-вкладыши по различным тематикам; наборы объемных вкладышей; составные картинки, тематические кубики и пазлы; наборы кубиков графическими элементами на И образцами сборки; гранях мозаики с цветными элементами различных конфигураций И размеров; напольные И настольные конструкторы ИЗ материалов различных cразличными видами крепления деталей; игровые И познавательные наборы зубчатым механизмом; наборы геометрических фигур плоскостных и объемных; наборы демонстрационного раздаточного счетного материала разного вида; математические весы разного вида; пособия для изучения состава числа; наборы для изучения целого и частей; наборы для сравнения линейных и объемных величин; демонстрационные часы; оборудование и инвентарь для исследовательской деятельности с методическим сопровождением; наборы с зеркалами для изучения предметные симметрии; сюжетные тематические картинки; демонстрационные

		плакаты по различным тематикам;
		игры-головоломки
Формирование	- игры и упражнения для речевого	Бусы с элементами разных форм,
высших	развития;	цветов и размеров с образцами
психических	- игры на развитие	сборки; набор составных
функций	саморегуляции;	картинок с различными
	- упражнения для формирования	признаками для сборки; наборы
	межполушарного взаимодействия;	кубиков с графическими
	- игры на развитие зрительно	элементами на гранях и
	пространственной координации;	образцами сборки; домино
	- упражнения на развитие	картиночное, логическое,
	концентрации внимания,	тактильное; лото; игра на
	двигательного контроля и	изучение чувств; тренажеры для
	элиминацию импульсивности и	письма; аудио- и видеоматериалы;
	агрессивности;	материалы Монтессори;
	- повышение уровня	логические игры с прозрачными
	работоспособности нервной	карточками и возможностью
	системы	самопроверки; логические пазлы;
		наборы карт с заданиями
		различной сложности на
		определение «одинакового»,
		«лишнего» и «недостающего»;
		планшет с передвижными
		фишками и тематическими
		наборами рабочих карточек с
		возможностью самопроверки;
		трансформируемые
		полифункциональные наборы
		разборных ковриков
Развитие	- игры на взаимопонимание;	Фигурки людей, игра «Рыбалка» с
коммуникативн	- игры на взаимодействие	крупногабаритными элементами
ой деятельности		для совместных игр; набор
		составных «лыж» для
		коллективной ходьбы, легкий
		парашют для групповых
		упражнений; домино различное,
		лото различное; наборы для
		театрализованной деятельности

# 3.4. Кадровые условия реализации Программы

Требования к кадровым условиям:

- укомплектованность дошкольной образовательной организации руководящими, педагогическими и иными работниками;
  - уровень квалификации руководящих, педагогических и иных работников ДОО;
  - непрерывность профессионального развития и повышения уровня профессиональной компетентности педагогических работников ДОО.

# Кадровый состав

Воспитатель – среднее профессиональное образование, высшая КК, педстаж -30 лет

Воспитатель - среднее профессиональное образование, без КК, педстаж — 1год Учитель-логопед, высшее образование, 1 квалификационная категория, педстаж — 30 лет,

Педагог-психолог - высшее образование, 1 квалификационная категория, педстаж – 13 лет,

Музыкальный руководитель - высшее образование, высшая квалификационная категория, педстаж -35 лет,

Планируется введение в штатное расписание должности – инструктора по физвоспитанию

Вывод: Педагогический штат укомплектован полностью, согласно штатному расписанию.

#### 3.5. Материально-техническое обеспечение

Материально-технические условия, обеспечивают:

- 1) возможность достижения обучающимися планируемых результатов освоения программы;
- 2) выполнение требований санитарно-эпидемиологических правил и гигиенических нормативов, содержащихся в СП 2.4.3648-20, СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения», утверждённых постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 27 октября 2020 г. № 32 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 11 ноября 2020 г., регистрационный № 60833), действующим до 1 января 2027 года (далее-СанПиН 2.3/2.4.3590-20), СанПиН 1.2.3685-21:
- к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность;
- оборудованию и содержанию территории; помещениям, их оборудованию и содержанию; -

естественному и искусственному освещению помещений;

- отоплению и вентиляции;
- водоснабжению и канализации;
- организации питания;
- медицинскому обеспечению;
- приему детей в организации, осуществляющих образовательную деятельность; организации режима дня;
  - организации физического воспитания;
  - личной гигиене персонала;
  - 3) выполнение требований пожарной безопасности и электробезопасности;
- 4) выполнение требований по охране здоровья обучающихся и охране труда работников;
- 5) возможность для беспрепятственного доступа обучающихся с ОВЗ, в том числе детей-инвалидов к объектам инфраструктуры.
  - В ДОУ 1 ребенок с ТНР, обучается в группе общеразвивающей направленности
  - . Группа имеют отдельные групповые помещения, которые состоят из: непосредственно группы;
  - спальное помещение;
  - умывальное помещение;
  - раздевальное помещение.

Материалы и оборудование обеспечивают развитие дошкольников в разных видах деятельности по определенным модулям и решают задачи образовательных областей: социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие.

Требования к оборудованию, игрушкам, материалам, дидактическим пособиям:

- соответствие интересам, потребностям индивидуальному развитию дошкольников;
- соответствие возрастным особенностям детей и уровню развития каждого ребенка;

- побуждающие к исследованиям;
- вариативность использования;
- свободный доступ на стеллажах и полках в контейнерах, или коробках (большая часть оборудования хранится в коробках, контейнерах на которых есть картинка и надпись для узнавания игры);
  - в достаточном количественном отношении;
- сменяемые по мере изучения лексических тем, и заинтересованности воспитанников.

## 3.6. Финансовые условия реализации Программы

Финансовое обеспечение государственных гарантий на получения гражданами общедоступного и бесплатного дошкольного образования за счет средств соответствующих бюджетов бюджетной системы Российской Федерации в МАДОУ № 1 осуществляется на основе нормативов обеспечения государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного дошкольного образования, определяемых органами государственной власти субъектов Российской Федерации, обеспечивающих реализацию Программы в соответствии со Стандартами.

Финансовые условия реализации Программы:

- 1) обеспечивают возможность выполнения требований Стандарта к условиям реализации и структуре Программы;
- 2) обеспечивают реализацию обязательной части Программы и части, формируемой участниками образовательного процесса, учитывая вариативность индивидуальных траекторий развития детей;
- 3) отражают структуру и объем расходов, необходимых для реализации Программы, а также механизм их формирования.

Финансирование реализации образовательной Программы осуществляется в объеме определяемых органами государственной власти субъектов Российской Федерации нормативов обеспечения государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного дошкольного образования.

Указанные нормативы определяют в соответствии со Стандартом, с учетом типа Организации (Центр развития речи), специальных условий получения образования детей с ограниченными возможностями здоровья (специальные условия образования – специальные образовательные программы, методы и средства обучения, учебники, учебные пособия, дидактические и наглядные материалы, технические средства обучения коллективного и индивидуального пользования (включая специальные), средства коммуникации и связи, адаптация образовательных учреждений и прилегающих к ним территорий для свободного доступа всех категорий лиц с ограниченными возможностями здоровья, а также педагогические, психолого педагогические, медицинские, социальные и иные услуги, обеспечивающие адаптивную среду образования и без барьерную среду жизнедеятельности, без которых освоение образовательных программ лицам с ограниченными возможностями здоровья затруднено), обеспечения дополнительного профессионального образования педагогических работников, обеспечения безопасных условий обучения и воспитания, охраны здоровья детей, направленности Программы, категории детей, форм обучения и иных особенностей образовательной деятельности, и др. достаточны и необходимы для осуществления Организацией:

- расходов на оплату труда работников, реализующих Программу;
- -расходов на средства обучения и воспитания, соответствующие материалы, в том числе приобретение учебных изданий;
- расходы на дополнительное профессиональное образование педагогических работников по профилю их педагогической деятельности;
  - расходов на приобретение услуг, в том числе и коммунальных услуг;
  - Прочих расходов Организации, необходимых для реализации.

# 3.7. Примерный режим и распорядок дня

Режим дня предусматривает рациональное чередование отрезков сна и бодрствования в соответствии с физиологическими обоснованиями, обеспечивает хорошее самочувствие и активность ребёнка, предупреждает утомляемость и перевозбуждение.

Режим и распорядок дня устанавливаются с учётом требований СанПиН 1.2.3685-21, условий реализации программы ДОО, потребностей участников образовательных отношений.

Основными компонентами режима являются: сон, пребывание на открытом воздухе (прогулка), образовательная деятельность, совместная самостоятельная деятельность, прием пищи, личная гигиена.

Содержание и длительность каждого компонента, а также их роль в определенные возрастные периоды закономерно изменяются, приобретая новые характерные черты и особенности

В основе составления распорядка дня лежат следующие принципы:

- учет возрастных и индивидуальных особенностей детей детского сада;
- учет целесообразности. Распорядок и режим дня включает:

Режим в группах раннего возраста должен быть гибким при соблюдении четких интервалов между приемами пищи (4-4,5) часа); проведение ежедневной прогулки (не более 3часов в день). В утренние часы ежедневно проводится утренняя гимнастика (не менее 10 минут). В теплое время года гимнастика проводится на воздухе.

Режим детей дошкольного возраста строится в строгом соответствии с санитарно гигиеническими требованиями. Организация сна. При недостатке сна 1,5 ч в сутки выносливость нервных клеток у детей ослабевает, наступают снижение активности, вялость. Длительное недосыпание может привести к невротическим расстройствам. Поэтому общая продолжительность ночного сна для детей дошкольного возраста - 2,5 часа. Для детей от 1,5 до 3 ночного сна 12 часов, дневного сна 3 часа. Перед сном подвижные эмоциональные игры не проводятся.

При организации сна учитываются следующие правила:

- 1. В момент подготовки детей ко сну обстановка должна быть спокойной, шумные игры исключаются за 30 мин до сна.
- 2. Спальню перед сном проветривают со снижением температуры воздуха в помещении на 3—5 градусов.
- 3. Во время сна детей присутствие воспитателя (или его помощника) в спальне обязательно.
  - 4. Не допускается хранение в спальне лекарств и дезинфицирующих растворов.
- 5. Необходимо правильно разбудить детей; дать возможность 5-10 минут полежать, но не задерживать их в постели

## Организация прогулки.

Ежедневная продолжительность прогулки детей в ДОУ составляет 3часа. Прогулку организуют 2 раза в день: в первую половину дня — до обеда и во вторую половину дня — после дневного сна (в летний период) и перед уходом детей домой.

Организация питания. В ДОУ для детей организуется 3-х разовое питание. Контроль за качеством питания (разнообразием), витаминизацией блюд, закладкой продуктов питания, кулинарной обработкой, выходом блюд, вкусовыми качествами пищи, санитарным состоянием пищеблока, правильностью хранения, соблюдением сроков реализации продуктов возлагается на руководителя социально-медицинского структурного подразделения.

В ДОУ осуществляется работа с сотрудниками по повышению качества, организации питания, с родителями воспитанников в целях организации рационального питания в семье, с детьми, посещающими дошкольное образовательное учреждение по формированию представлений о правильном питании и способах сохранения здоровья.

Для обеспечения преемственности питания родителей информируют об ассортименте питания ребенка, вывешивая ежедневное меню за время пребывания в ДОУ.

Выдача готовой пищи разрешается только после снятия пробы бракеражной комиссии с обязательной отметкой вкусовых качеств, готовности блюд и соответствующей записи в бракеражном журнале готовых блюд. Вес порционных блюд соответствует выходу блюд, указанному в меню-раскладке.

В процессе организации питания решаются задачи гигиены и правил питания: — мыть руки перед едой; — класть пищу в рот небольшими кусочками и хорошо ее пережевывать; — рот и руки вытирать бумажной салфеткой.

В организации питания, начиная со средней группы, принимают участие дежурные воспитанники группы. Учитывается и уровень самостоятельности детей. Работа дежурных сочетается с работой каждого ребенка: дети сами могут убирать за собой тарелки, а салфетки собирают дежурные.

Огромное значение в работе с детьми имеет пример взрослого. Исходя из этого, предъявляются высокие требования к культуре каждого сотрудника Организация деятельности взрослых и детей по реализации и освоению Программы осуществляется в двух основных моделях организации образовательного процесса — совместная деятельность взрослого с детьми и свободная самостоятельная деятельность детей (работа в локациях).

Решение образовательных задач в рамках первой модели — совместной деятельности взрослого и детей - осуществляется как в виде утреннего приема, образовательной деятельности, образовательная деятельность локациях, так и в виде образовательной деятельности, осуществляемой в ходе режимных моментов.

Образовательная деятельность реализуется через модель реализуемой в группе, или интеграцию моделей с использованием разнообразных форм и методов работы.

Самостоятельная деятельность детей 3 - 7 лет (игры, подготовка к образовательной деятельности, личная гигиена) занимает в режиме дня не менее 3 - 4 часов. Образовательная деятельность. Продолжительность образовательной деятельности для детей от 1,5 до 3 лет — 10 минут, для детей 4-го года жизни - 15 минут, для детей 5-го года жизни - 20 минут, для детей 6-го года жизни - 25 минут, а для детей 7-го года жизни - 30 минут. Продолжительность дневной суммарной образовательной нагрузки для детей составляет: в младшей группе — 30 минут; в средней группе — 40 минут; в старшей - 50 минут или 75 минут при организации занятия после дневного сна; в подготовительной 90 минут. В середине времени, отведенного на образовательной деятельность, проводят физкультминутку. Перерывы между периодами образовательной деятельности - не менее 10 минут.

Образовательная деятельность с использованием ЭСО в возрастных группах до 5 лет не проводятся. Продолжительность непрерывного использование экрана не должна превышать для детей 5-7 лет -5-7 минут.

Образовательную деятельность по физическому развитию детей в возрасте от 3 до 7 лет организуют не менее 2 раз в неделю.

В старших и подготовительных группах планируется третье физкультурное занятие на открытом воздухе согласно показателям метеорологичесмких условий. Длительность зависит от возраста детей и составляет: - в младшей группе - 15 мин., - в средней группе - 20 мин., - в старшей группе - 25 мин., - в подготовительной группе - 30 мин. Согласно п.2.10 ФГОС ДО объем обязательной части Программы составляет не менее 60%, часть, формируемая участниками образовательных отношений не более 40%.

Таким образом, количество ОД определено следующим образом:

Возрастная группа	Количе	ество ОД в недели	O
	Обязательная часть	ЧФУ	Всего
2 младшая	8	2	10
средняя	8	2	10

старшая	10	3	13
подготовительная	11	3	14

Примерный режим дня (холодный период)

Содержание	ня (холодный пе 3—4 года	<b>4</b> —5 лет	5—6 лет	6—7 лет
-		7.30 – 8.20	7.30 – 8.30	7.30 – 8.35
Утренний прием детей,	7.30—8.13	7.30 - 8.20	7.30 - 8.30	1.30 - 8.33
игры, самостоятельная				
деятельность, угренняя				
гимнастика (не менее 10				
минут)				
Подготовка к завтраку,	8.15 - 8.40	8.20 - 8.45	8.30 - 8.50	8.35 - 8.50
завтрак				
Игры, подготовка к	8.40 - 9.00	8.45 - 9.00	8.50 - 9.00	8.50 - 9.00
занятиям				
Занятия (включая	9.00 - 9.40	9.00 - 10.05	9.00 - 10.05	9.00 - 10.35
перерывы между				
занятиями, не менее 10				
минут, гимнастику в				
процессе занятия -2				
минуты)				
Подготовка к прогулке,	9.40 —11.50	10.05 - 12.10	10.05 - 12.20	10.35 -12.30
прогулка, возвращение с				
прогулки				
Второй завтрак	10.30 11.00	10.30 11.00.	10.30 11.00	10.30 11.00.
Подготовка к обеду, обед	11.50 - 12.30	12.10 - 12.45	12.20 - 12.40	12.30- 12.50
Подготовка ко сну, сон	12.30 —15.00	12.45 – 15.15	12.40 – 15.10	12.50-15.20
Постепенный подъем	15.00—15.30	15.15 – 15.30	15.10 – 15.20	15.20-15.30
детей, закаливающие				
процедуры				
Подготовка к полднику,	15.30—15.50	15.30 – 15.50	15.20 – 15.45	15.30-15.50
полдник	10.00 10.00	10.00	10.20 10.10	15.50 15.50
Занятия (при	_	_	15.45 – 16.05	_
необходимости)			15.15 10.05	
Игры, самостоятельная	15.50 – 16.30	15.50 – 16.30	16.05 – 16.20	15.50-16.20
деятельность детей	15.50 10.50	13.30 10.30	10.03 10.20	13.30 10.20
Подготовка к прогулке,	16 30 – 17 30	16.30 – 17.30	16 20 – 17 30	16.20- 17.30
прогулка, самостоятельная	10.50 - 17.50	10.50 - 17.50	10.20 - 17.30	10.20-17.30
деятельность детей, уход				
домой				
Теплый период года (июнь-а	l lewem)			
· ·	_ *	7.30 - 8.20	7.30 - 8.25	7.30 - 8.35
	1.30-0.20	1.30 - 8.20	1.30 - 6.23	1.30 - 8.33
игры, самостоятельная				
деятельность, угренняя				
гимнастика (не менее 10				
минут)	0.20 0.00	0.20 0.50	0.25 0.45	0.25 0.50
Подготовка к завтраку,	8.20—9.00	8.20 - 8.50	8.25 - 8.45	8.35 - 8.50
завтрак	0.00 0.20	0.50 0.15	0.45 0.25	0.50 0.30
Игры, самостоятельная	9.00—9.20	8.50 - 9.15	8.45 - 9.25	8.50—9.30
деятельность	0.00 11.70		0.00	0.00 15.50
Подготовка к прогулке,	9.20—11.50	9.15 - 12.10	9.25 - 12.15	9.30 - 12.30
прогулка занятия на				

прогулке, возвращение с				
прогулки				
Второй завтрак	10.30 11.00	10.30 11.00	10.30 11.00	10.30 11.00
Подготовка к обеду, обед	11.50 - 12.30	12.10 - 12.45	12.15 - 12.40	12.30-12.50
Подготовка ко сну, сон	12.30 —15.10	12.45 - 15.15	12.40 - 15.10	12.50-15.20
Постепенный подъем	15.10—15.30	15.15 - 15.25	15.10 - 15.25	15.20-15.35
детей, закаливающие				
процедуры				
Подготовка к полднику,	15.30—15.50	15.25 - 15.40	15.25—15.50	15.35-15.50
полдник				
Игры, самостоятельная	15.50 —16.30	15.40 - 16.20	15.50 - 16.30	15.50-16.30
деятельность детей				
Подготовка к прогулке,	16.30 - 17.30	16.20 - 17.30	16.30 - 17.30	16.30-17.30
прогулка, самостоятельная				
деятельность детей,				
взаимодействие с				
родителями, уход домой				

# 3.8. Календарный план воспитательной работы

Календарный план воспитательной работы МАДОУ «Детский сад № 1 «Василёк» составлен с целью конкретизации форм и видов воспитательных мероприятий, проводимых педагогическими работниками в 2025-2026 учебном году. Календарный план разделен на модули, которые отражают направления воспитательной работы образовательного учреждения в соответствии с рабочей программой воспитания МАДОУ «Детский сад № 1 «Василёк».

Мероприятия	Возраст	Дата	Ответственные
	воспитанников	проведения	
Конкурс рисунков «Внимание всем	4-7 лет	Сентябрь	старший вос-ль
пешеходам!»			воспитатели
Муниципальный фестиваль	3-7 лет	Октябрь	старший вос-ль
детского творчества «Дорога и			воспитатели
дети»			
«Необычный Снеговик» —	4-7 лет	Декабрь	старший вос-ль
конкурс поделок из различных			воспитатели
материалов			
Муниципальная Акция «Не рубите	3-7 лет	Декабрь	старший вос-ль
елочку!»			воспитатели
Муниципальная дистанционная	5-7 лет	Декабрь	старший вос-ль
олимпиада для дошкольников			воспитатели
«Мои первые шаги»			
Конкурс рисунков, приуроченный	3-7 лет	февраль	старший вос-ль
ко Дню защитника Отечества			воспитатели
«Наша Армия» (старшие,			
подготовительные группы)			
Конкурс чтецов «Милой мамочке	3-7 лет	Март	старший вос-ль
моей это поздравленье»			воспитатели
«Областная программа Родники»	3-7 лет	Апрель	старший вос-ль
			воспитатели
Акция «Голубь мира»	3-7 лет	Май	старший вос-ль

			воспитатели
Выставка детских рисунков	4-7 лет	Июнь	старший вос-ль
«Лето», к Дню защиты детей			воспитатели
(техника рисования ладошками)			
(средняя, старшие группы)			
	4-7 лет	Июль	старший вос-ль
Выставка рисунков «Моя семья»			воспитатели
Выставка рисунков «День	4-7 лет	Август	старший вос-ль
государственного флага»			воспитатели
	мероприятия и	 развлечения	
	<b>4-7</b> лет	01.09.	старший вос-ль
Развлечение «День знаний»	. ,		музрук
Воспитатель – призванье мое».	3-7 лет	сентябрь	заведующий
Торжественное поздравление и	. ,		музрук
концертная программа			in j sp j it
посвящённая Дню работника			
дошкольного образования			
Осенние праздники	3-7 лет	октябрь	музрук
приодини	<i>O</i> , 1101	oninop2	воспитатели
Тематический день «День	5-7 лет	ноябрь	воспитатели
народного единства»	<i>C</i> , 1101	пелера	групп
Развлечение посвящённое «Дню	4-7 лет	ноябрь	воспитатели
матери»	1 / 3101	полоры	групп
-	5-7 лет	y a g b p y	
30 ноября – день Государственного	3-7 JIET	ноябрь	воспитатели
герба Российской Федерации	5-7 лет		групп
12 декабря – «День Конституции	5-/ JIET	декабрь	воспитатели
Российской Федерации»	0.7		групп
Новогодние праздники	2-7 лет	декабрь	старший вос-ль
_	2.7		музрук
Развлечение «Зимушка	2-7 лет	январь	воспитатели
хрустальная»	£ 7	1	групп
Музыкально-спортивный праздник	5-7 лет	февраль	музрук
к Дню защитника Отечества	4.7		воспитатели
Развлечение «8 марта, праздник	4-7 лет	март	музрук
наших мам»			воспитатели
18 марта - День воссоединения	5-7 лет	март	воспитатели
Крыма с Россией			групп
27 марта - Всемирный день театра	5-7 лет	март	воспитатели
			групп
Развлечение «Широкая	4-7 лет	март	воспитатели
Масленица»			групп+
Праздник весны	2-7 лет	апрель	музрук
•		1	воспитатели
Выставка совместного творчества	2-7 лет	апрель	воспитатели
«Весенняя капель»			групп
Праздник, посвященный Дню	5-7 лет	май	музрук
Победы			воспитатели
Музыкальное развлечение,	6-7	май	музрук
посвященное выпуску детей			воспитатели
		i i	1
школу			

«Красный, желтый, зеленый»			воспитатели
День русского языка.	5-7 лет	июнь	воспитатели
Пушкинский день в России			групп
Цосуг «Моя Россия»	4-7 лет	июнь	музрук
			воспитатели
22 июня - День памяти и скорби	5-7 лет	июнь	музрук
			воспитатели
Физкул	ьтурные мероп	риятия	
Развлечение	2-4 года	сентябрь	воспитатели
«Мой любимый звонкий мяч»		1	групп
«Кросс наций»	5-7 лет	сентябрь	воспитатели
Дорожная азбука»		1	групп
Спортивное развлечение «Осенняя	2-4 года	октябрь	воспитатели
пора»	, ,	1	групп
Спортивное развлечение «Все на	5-7 лет	октябрь	воспитатели
стадион»			групп
Спортивное развлечение	2-4 года	ноябрь	воспитатели
«Теремок»	, 1	1	групп
Спортивное развлечение «Веселые	5-7 лет	ноябрь	воспитатели
старты»		1	групп
Спортивное развлечение «Если с	2-4 года	декабрь	воспитатели
другом вышел в путь»		7	групп
Спортивное развлечение «Мы	5-7 лет	декабрь	воспитатели
доровье сбережем»	<i>5</i>	дениоры	групп
Вимняя олимпиада	2-7 лет	январь	воспитатели
iningi omininga	2 , 1101	мириры	групп
<b>Т</b> ень защитника Отечества	2-7 лет	февраль	воспитатели
genb sammina e re reerba	2 / 3101	февраль	групп
Развлечение	2-7 лет	март	воспитатели
«В гости к Весне»	2 / 3101	Март	групп
Праздник мяча	2-4 года	апрель	воспитатели
триздінік ніл іц	2 110да	unpenb	групп
Спортивное развлечение	5-7 лет	апрель	воспитатели
«Путешествие в страну Игралию»	5 / 3101	unpenb	групп
Развлечение «Утром солнышко	2-4 года	май	воспитатели
встает»	2 110да	Wan	групп
Развлечение «Пожарная	5-7 лет	май	воспитатели
безопасность»	<i>5</i> / JIC1	Man	групп
День защиты детей	2-7 лет	июнь	воспитатели
день защиты детен	Z / JICI	Мопь	
«Мама, пап, я – спортивная семья»	2-7 лет	ИЮЛЬ	групп воспитатели
Artuma, Itali, A - Chopindhan Comban	2 · / JICI	HIOHD	
Тутешествие по удивительным	2-7 лет	август	групп воспитатели
островам	2-7 JICI	abi yei	
•	сое направление	 Воспитания	групп
	2-7 лет		DO OFFICE TO THE
Выставка совместного творчества	∠-/ JIET	сентябрь -	воспитатели
«Домашние любимцы»	2.7	октябрь	групп
Выставка совместных работ	2-7 лет	октябрь	
«Улыбка осени»	2.7		
Акция «Покормите птиц зимой»	2-7 лет	ноябрь	воспитатели
(изготовление кормушек)			групп

Акция «Корм для птиц»	2-7 лет	ноябрь	
Акция «Укрой корешок»	2-7 лет	декабрь	воспитатели
-		_	групп
Домик для птички	2-7 лет	март – апрель	воспитатели
			групп
Проект «Вода- чудесница»	2-4 года	май	воспитатели
			групп
Проект «Берегите воздух»	5-7 лет	май	воспитатели
			групп
Социальн	ое направление і	воспитания	
Воспитатель – призванье мое».	3-7 лет	сентябрь	заведующий
Торжественное поздравление и		1	музрук
концертная программа посвящённая			J 1 J
Дню работника дошкольного			
образования			
01.10 - Международный день	5-7 лет	сентябрь -	воспитатели
пожилых людей		октябрь	групп
Изготовление поздравительных		1	1 3
открыток			
27.11- День матери в России	3-7 лет	ноябрь	воспитатели
Изготовление поздравительных		1	групп
открыток, оформление газет,			1 0
плакатов.	5-7 лет		
Развлечение посвящённое «Дню			
матери»			
День неизвестного солдата (чтение	5-7 лет	декабрь	воспитатели
художественной литературы,			
беседы)			
9 декабря - День Героев Отечества	5-7 лет		групп
(просмотр видеофильмов, чтение			
художественной литературы,			
беседы)			
23 февраля - День защитника	3-7 лет	февраль	музрук
Отечества			воспитатели
Изготовление поздравительных			
открыток, оформление плакатов			
8 Марта - Женский день	3-7 лет	март	музрук
Изготовление поздравительных			воспитатели
открыток, оформление плакатов			
9 Мая – День победы – экскурсия к	5-7 лет	май	воспитатели
Памятнику Воина, возложение			групп
цветов			**
8 июля – День семьи, любви и	3-7 лет	ИЮЛЬ	воспитатели
верности			групп
Поход в детскую библиотеку,	5-7 лет	в течение года	воспитатели
пожарную часть, краеведческий		, ,	групп
музей, ГЦД, школу			**

# 3.9 . Часть, формируемая участниками образовательных отношений (см. ОП ДО ДОУ стр. 205)